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Fontosnak tartom egyben látni és láttatni az elmúlt közel nyolc évtizedet, az Európai Iskolától a feltörekvő

mai fiatalokig, ugyanakkor a mostani válogatásban ismét felhívjuk a figyelmet arra hogy az 1945-ös kor-

szakhatár némiképp erőltetett, kívülről beemelt szempont. Kétségkívül kivételes erővel tört be akkor

az új szellemiség, újjászülve-újjáteremtve a romok alól előkerülő, a fogságból hazatérő művészek alkotói

tevékenységét. Másrészről viszont ott találjuk Vajda Lajos személyét, aki számomra – többször hang-

súlyoztam már – nemcsak kulcsfontosságú modern művész, hanem az egyik legjelentősebb szereplője

a 20. századi képzőművészetnek. Vajda 1945-ben már több éve nincs az élők között, életműve viszont

ekkor hat igazán, az örökösök és tanítványok titkos világában, megtermékenyítve a kortárs magyar mű-

vészetet. Ennek analógiája, ahogy Szinyeit csak a nagybányás új nemzedék fedezte fel, évtizedekkel a

Majális születése és kudarcos fogadtatása után. Vajda szelleme nemcsak az újabb művésznemzedékekre

hatott a háború után, hanem a szocializmus nyomása alatt újjászülető gyűjtői „közösségre” is, azaz arra

a néhány kivételes személyiségre, akik megkísérelték felrajzolni a 20. század második felének kortárs

művészeti körvonalait. Így tett az egyik nagy úttörő, Rácz István, akinek 60-as években kiforró szenzációs

gyűjteménye őrizte egykor a mostani válogatásunk „előfutár főművét”, Vajda Lajos Gyertyás lányát. 

Rácz István mellett több legendás gyűjteményből is kerültek be művek a jelen anyagba, például a mindig

szívvel választó dr. Knoll Józseftől Korniss dezső remekművei. (Korniss, bár Vajdával együtt indult pálya -

futása, folyamatos és élő kapcsolatot ápolt a 60-as években induló fiatal nemzedékkel.) de található

válogatásunkban a nagy kortárs klasszikustól, Keserü Ilonától is olyan alkotás, amely az egyik legrangosabb

mai műgyűjteményből való, Nudelman Lászlótól, aki – az én értékrendem szerint – a legjobb gyűjtői

szemléletmódot követve csak kivételes főművekben gondolkodik. Ilyen alkotás az életmű egyik legszebb

tányéros kompozíciója, az aukció tüzes, unikális különlegessége. 

Keserü ismét kiemelt sztárja az aukciónak, akárcsak Korniss vagy a tavaly év végén körünkből eltávozott

Bak Imre, akinek – többek között – szellemes, téri elemekkel játszó Bruegel átirata szerepel a következő

lapokon. Található az anyagban olyan kivételes színegyüttállású Fajó-kompozíció, amiért sok követ meg

kellett mozgatni, kapitális, múzeumi rangú Korga-festmény, ami átírhatja a 60-as évek művészettörté -

netét, illetve Šwierkiewicz Róbert Meteorológiai jelentés című természeti akciófestmény sorozatából

egy olyan darab, amelyet még nem múzeumban őriznek, valamint olyan megrendítő festőiségről számot

adó figurális főművek, mint Földi Péter legjobb korszakából a Kolozsváry-gyűjteményből vagy Nyári

Lóránt Kádár-kori életpanorámája. A grandiózus alkotások mellett érzékenyen válogatott, redukált kortárs

esztétikát képviselő művek is részesei a válogatásnak. Jól ismert klasszikusok és felfedezésre váró 

újdonságok. Együttesükből rajzolódnak ki az eddig láthatatlan művészettörténeti szálak, például a szent -

endrei fonál, ami összeköti a Vajda-festmény hátoldalán őrzött szerkezetes városképet Barcsay 

szentendrei kompozíciójával, azzal az emblematikus Szentendre-esztétikával, amit Bernáth(y) Sándor

csontvárys duna-parti képével szellemesen fordít a visszájára.

A láthatatlan művészettörténeti kapcsolati hálók feltérképezésének része a távolabbi képi analógiákkal

való – nagyon is komoly – játék. Ezzel továbbra is előszeretettel élünk a katalógus lapjain. Főművek, 

ritkaságok, kortárs ikonok és gyűjtői érdekességek követik egymást a következő oldalakon ez alkalommal

is, információgazdag és látványos grafikai megjelenítéssel. Remélem, a nézők és vásárlók számára ugyan-

akkora élményt jelent majd a könyv lapozgatása, mint a katalógus összeállítóinak!

KIESELBAch TAMáS

78évmagyarremekművei
Előszóakortársaukcióhoz

»Vajda 1945-ben már több 
éve nincs az élők között, 
életműve viszont ekkor 
hat igazán, az örökösök és 
tanítványok titkos világában,
megtermékenyítve a kortárs
magyar művészetet. ennek
analógiája, ahogy Szinyeit 
csak a nagybányás új nemzedék
fedezte fel, évtizedekkel 
a majális születése és 
kudarcos fogadtatása után.«
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1
Maurer dóra
(Budapest,1937)

Lazafonat(Színesfonat),1986
LooseBraid,1986

70×50cm
Szitanyomat,papír|Serigraphyonpaper
Jelezvejobbralent:Maurer86/96,Jelezvebalralent:EA/VI/X|
Signedlowerright:Maurer86/96,Signedlowerleft:EA/VI/X

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 420 000 Ft / 1 088 EUR
Becsérték: 700 000 – 1 400 000 Ft
Estimated price: 1 813 – 3 627 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

 Orosz Gellért
(Jászladány,1919–2002,Budapest)

Kompozíció,1986
Composition,1986

90×75cm
Akril,fa|Acryliconboard
Jelezveahátoldalonaművészfiánakigazolása|
Onthereversetheartist'ssonattest:
AlulírottOroszBalázsaláírásommaligazolom,
hogyatúloldalontalálhatófestmény
édesapám,OroszGellértfestőművészalkotása,
kb.1986-ból.OroszBalázs

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 2 000 000 Ft / 5 181 EUR
Becsérték: 3 000 000 – 4 400 000 Ft
Estimated price: 7 772 – 11 399 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
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Bak Imre
(Budapest,1939–2022,Budapest)

Tükröződés
(Piros-pink),1976
Reflection(Red-Pink),1976

64×50cm
Szitanyomat,papír|Serigraphyonpaper
Jelezveahátoldalon:Bak76szitanyomat|
Signedonthereserve:Bak76szitanyomat

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 650 000 Ft / 1 684 EUR
Becsérték: 1 000 000 – 1 600 000 Ft
Estimated price: 2 591 – 4 145 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Fajó János
(Orosháza,1937–2018,Budapest)

KörI.,1987
CircleI.,1987

Ø30cm
lapméret:40×40cm
Tempera,papír|Temperaonpaper
Jelezvebalralent:KörI.,Jelezvejobbralent:Fajó87|
Signedlowerleft:KörI.,Signedlowerright:Fajó87

PROVENIENcIA | PROVENANcE
• Egykor dr. Keresztes László gyűjteményében

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 700 000 Ft / 1 813 EUR
Becsérték: 1 000 000 – 1 800 000 Ft
Estimated price: 2 591 – 4 663 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

3 4
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harasztÿ István
(Pestszentimre,1934-2022,Budapest)

Színtérítő,1997
ColorConversion,1997

86×124cm
Olaj,farost| Oilonfibreboard
Jelezvebalralent:HarasztyIstván97|
Signedlowerleft:HarasztyIstván97
Jelezveahátoldalon:Színtérítő1997|
Signedonthereverse:Színtérítő1997

IROdALOM | LITERATuRE
• Wehner Tibor: harasztÿ István. 
hungart, Budapest, 2014.
• harasztÿ. Szerk.: harasztÿ Éva – Juhász Imre,
X-Press, Budapest, 2002.

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 5 500 000 Ft / 14 249 EUR
Becsérték: 7 500 000 – 9 500 000 Ft
Estimated price: 19 430 – 24 611 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

5
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Kék, narancs, barna és pasztelles színekre festett, lekerekített szélű
fatáblákból összeépített relief. Az egymást metsző geometrikus ido-
mok között forgó köröket a konstrukció hátoldalán rögzített elektro-
mos motorok mozgatják. Bekapcsolva át lehet állítani, de nincs végső
stádium, a korongokra festett motívumok különféleképpen egészítik
ki a képi rendszert, különféle módon „térítik el” a színskálát. A kinetikus
szobrászat avantgárd szelleme kísért, Moholy-Nagy László 1930-as
Fény-tér modulátora, Jean Tinguely kerekekből összerakott szürre -
alista masinái vagy Nicolas Schöffer mozgó gépezetei. Egyiküket sem
ismerte a fiatal harasztÿ István, amikor elkezdte készíteni mobil szob-
rait. „Play art”, mondta művészetéről. Kispesti műhelyében fúrt-fara-
gott rendületlenül, egészen közelmúltbeli haláláig.

harasztÿt a magyar neoavantgárd kinetikus szobrászaként – bece -
nevén Édeskeként – ismerte a szakma. Eredendően festőnek 
készült, de a 60-as évek végén magával ragadta a kinetikus szobrászat
váratlan lehetősége, amelyben kibontakozhatott páratlan barkácsoló
tehetsége és sziporkázó szellemessége. Ebből születtek meg a kor-
szak társadalomkritikus szobrászi főművei, a Magyar Nemzeti Galé-
riában őrzött Fügemagozó (1970) vagy az Agyágyú (1981). A szobrászi
konstrukciók és domborművek mellett harasztÿ a 80-as évektől
kezdve festett is, de képein sem tudta megtagadni barkácsösztönét
és géplakatosi fantáziáját. A „harasztÿ-kép” nem hagyományos kép,
írta monográfusa, Wehner Tibor, „hanem képtárgy, a képsíkot mélysé-
gekkel és magasságokkal megbontó és gazdagító dombormű. Fak -
turális gazdagságban tobzódó kollázsterep, esetenként történések,
folyamatok színtere: dombormű-mobil. Itt a színek, a foltok, a kom-
pozíciók megszokott rendjét beépített tárgyak bontják meg és ve -
zérlik. A harasztÿ-kép nem az elvont vagy az ábrázoló motívumok
képszerű megjelenítésének közege, hanem az elemek összekapcso-
lásának, kollázsszerű egyesítésének, felmutatásának, dekoratív és 
játékos rendszerbe foglalásának terepe.” 

R. G.

»A kinetikus szobrászat
avantgárd szelleme 
kísért, Moholy-Nagy
László 1930-as Fény-tér
modulátora, Jean Tinguely
kerekekből összerakott
szürre alista masinái vagy
Nicolas Schöffer mozgó
gépezetei.«
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Tamási claudia
(Budapest,1976)

Vagytalánő– AudreyHepburnésén,2007
Ormaybeshe-AudreyHepburnandI,2007

50×60cm
Akril,vászon|Acryliconcanvas
Jelezveahátoldalon:Vagytalánő?...(AudreyHepburn&Én)
2007.,50x60cmAkril,vászon,TamásiClaudia|
Signedonthereverse:Vagytalánő?...(AudreyHepburn&Én)
2007.,50x60cmAkril,vászon,TamásiClaudia

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 460 000 Ft / 1 192 EUR
Becsérték: 600 000 – 900 000 Ft
Estimated price: 1 554 – 2 332 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Böröcz András
(Budapest,1956)

Szív,1998
Heart,1998

32×10×10cm
Ceruza,radír|Pencil,rubber
Jelezveatalapzaton:AndrásBöröcz1998.|
Signedonbase:AndrásBöröcz1998.

KIáLLÍTVA | EXhIBITION
• Böröcz András kiállítása, Várfok 14 Galéria, 
Budapest, 1998

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 500 000 Ft / 1 295 EUR
Becsérték: 700 000 – 1 000 000 Ft
Estimated price: 1 813 – 2 591 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

6 7



Bálint Endre
(Budapest,1914–1986,Budapest)

Délibáb,1950körül
Mirage,c.1950

44,5×61,5cm
Vöröskréta,papír|Redchalkonpaper
J.n.|unsigned

PROVENIENcIA | PROVENANcE
• Egykor a művész hagyatékában

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 850 000 Ft / 2 202 EUR
Becsérték: 1 200 000 – 2 400 000 Ft
Estimated price: 3 109 – 6 218 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Váli dezső
(Budapest,1942)

Apirosfestőállvány
(MűteremAgnethaFältskognak– A/06/25),2006
TheRedEasel(AteliertoAgnethaFaltskog–
A/06/25),2006

60×60cm
Akril,farost|Acryliconfibreboard
Jelezvejobbralent:VáliD.06|
Signedlowerright:VáliD.06

KIáLLÍTVA | EXhIBITION
• Műcsarnok 2006. október – Országos Képzőművészeti
Kiállítás, Aulich Art Galéria 2007 november
REPROduKáLVA | REPROducEd
• Váli – www.deske.hu 2008, 257., 262., és 270.

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 1 600 000 Ft / 4 145 EUR
Becsérték: 2 000 000 – 2 600 000 Ft
Estimated price: 5 181 – 6 736 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

20 | KIESELBACHGALÉRIA
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Regős István
(Budapest,1954)

Futball-legenda(PuskásFerenc),2010
FootballLegend(FerencPuskás),2010

55 × 150 cm
Akril, vászon | Acrylic on canvas
Jelezve a hátoldalon: Regős István: „Futballegenda”
(Puskás Ferenc emlékére 150x55 cm Akril, vászon 2010 |
Signed on the reverse: Regős István: „Futballegenda”
(Puskás Ferenc emlékére 150x55 cm Akril, vászon 2010

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 1 600 000 Ft / 4 145 EUR
Becsérték: 2 000 000 – 2 800 000 Ft
Estimated price: 5 181 – 7 254 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Szentélykehellyel/AranycsapatFKovácsAttilakiállításiinstalláció,
PuskásMúzeum,2022

10
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Kassák Lajos
(Érsekújvár(NovéZámky),1887–1967,Budapest)

Bildarchitektúr
Bildarchitektur

49×35cm
Nyomat,papír|Printonpaper
Jelezvebalralent:L.KassákBildarchitektúr,
Jelezvejobbralent:KassákKörnerÉvának|
Signedlowerleft:L.KassákBildarchitektúr,
Signedlowerright:KassákKörnerÉvának

PROVENIENcIA | PROVENANcE
• Egykor Körner Éva gyűjteményében

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 440 000 Ft / 1 140 EUR
Becsérték: 650 000 – 950 000 Ft
Estimated price: 1 684 – 2 461 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Konok Tamás
(Budapest,1930–2020,Budapest)

Contraction,1991/90
Contraction,1991/90

80×80cm
Akril,vászon|Acryliconcanvas
Jelezveahátoldalon:Konok1991/90.|
Signedonthereverse:Konok1991/90.

Életműkatalógusszám:1991/90

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 3 600 000 Ft / 9 326 EUR
Becsérték: 4 200 000 – 5 500 000 Ft
Estimated price: 10 881 – 14 249 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

11 12
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Barcsay Jenő
(Katona,1900–1988,Budapest)

Szentendre(Fehérbenzöldek),1964
Szentendre(GreensinWhite),1964

20×25cm
Olaj,fatábla|Oilonpanel
Jelezvejobbralent:Barcsay|
Signedlowerright:Barcsay

Hátoldalánkiállításicímke(Barcsay.
Afestő.Atanár,TornyaiJánosMúzeum)

KIáLLÍTVA | EXhIBITION
• Barcsay. A festő. A tanár, Tornyai János Múzeum, 
hódmezővásárhely, 2015.

IROdALOM | LITERATuRE
• Németh Lajos: Barcsay Jenőről. Kortárs, 1964/3., 497–499.
• Rózsa Gyula: Barcsay Jenő. Kossuth – Pesti Megyei
Múzeumok Igazgatósága – Magyar Nemzeti Galéria, 
Budapest, 2010.
• herpai András – horváth Gyöngyvér – Szabó Noémi: 
Barcsay Jenő (1900–1988) a festő, a tanár. Kogart Galéria –
Tornyai János Múzeum és Közművelődési Központ, 
Budapest, 2015.

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 4 400 000 Ft / 11 399 EUR
Becsérték: 6 000 000 – 9 000 000 Ft
Estimated price: 15 544 – 23 316 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

13
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A Képzőművészeti Főiskola anatómiai tanszékének ünnepelt pro-
fesszora, Barcsay Jenő előbb – az 50-es évek második felében –
a műterembe zárkózva analizálta a festőállványokat, geometrikus
rácsszerkezetre csupaszítva őket. Majd több évtizednyi szentend-
rei múlttal a háta mögött, 1960 körül széthullott tekintete előtt
a városi látvány is, a kis duna-parti szerb városka háztetői, lépcsői,
homlokzatai, kerítései és ablaknyílásai. A gondosan szétválasztott
geometrikus elemekből konstruktivista módon építette fel deko-
ratív kompozícióit. Így született meg az azóta is etalonnak számító
„szentendrei konstruktivista” nyelvezet, rendszerint kicsiny, ék-
szerként megfogalmazott fatáblákon. (Kodály köröndi műtermé-
ben apró rendjelekként borították a falat.) Persze megvolt ennek
már az előfutára az életműben, a második világháború után szü-

lető, vastag pászmákból felépített szentendrei házkonstrukciókban, de a
60-as évekre kiforrott, megnemesedett ez a festői nyelvezet. Barcsay a vá-
rosi képeket egy-két színakkordra redukálta, olyan színpárosokkal jelezve,
mint a „sárgában sárga”, „kékesszürkében fehér foltok” vagy épp a most
vizsgált „fehérben zöldek”. A szembeállított, vörös vonalak közé szerkeszett
házfalon halvány világoskék, rózsaszín, tojáshéjszín és türkizzöld foltok vál-
togatják egymást. A házfalmotívumok – ahogy Németh Lajos írta 1964-es
tanulmányában – „a geometrikus absztrakció határát érintik. A konkrét mo-
tívum festői metamorfózisán át [Barcsay] eljutott a tiszta plasztikai jelig, 
a magában kielégülő puszta konstruktivitásig. ám ő nem elégszik meg a
plasztikai jellé redukált világgal, és a tiszta geometriai konstrukciótól mindig
visszajut az érzéki, tárgyi világhoz, úgy azonban, hogy megőrizze a tiszta
konstruktivitás kristálylogikáját.” R. G.

»mindig visszajut az 
érzéki, tárgyi világhoz,
úgy azonban, hogy 
megőrizze a tiszta 
konstruktivitás 
kristálylogikáját.«

NéMeTh LAJoS

BarcsayJenőfestőművészaműtermében,1975.Fortepan/GáborViktor



Almásy Aladár
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Almásy Aladár
(Debrecen,1946)

FűrésztdobálóTriszt,1984
TristThrowingSaws,1984

45,5×39cm
Olaj,aranyfüst,falemez| Oil,goldendust,panel
Jelezveahátoldalon:AlmásyAladársajátcímkéje
afestményadataivaléssajátleltáriszámával|
Signedonthereverse:labelofAladárAlmásy

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 1 800 000 Ft / 4 663 EUR
Becsérték: 2 800 000 – 3 800 000 Ft
Estimated price: 7 254 – 9 845 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

KondorBéla:Aműtücsökfelbocsátása,1958,magántulajdon

AlmásyAladár:PókmosóFragonard,2011,
MNBArtsandCulture,Budapest

14

Afestményeredetikeretében
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Gyarmathy
Tihamér

1964
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Gyarmathy Tihamér
(Pécs,1915–2005,Budapest)

Régiobjektumokésépítmények,1964
AncientObjectsandStructures,1964

60×80cm
Olaj,farost|Oilonfibreboard
Jelzésahátoldalon:GyarmathyT.964|
Signedonthereverse:GyarmathyT.964

REPROduKáLVA | REPROducEd
• Művészet, 1988/1., 23.
• Modern magyar festészet 1919–1964. 
Szerk.: Kieselbach Tamás, Kieselbach Galéria, 
Budapest, 2004, 754.

IROdALOM | LITERATuRE
• Andrási Gábor: Régi objektumok és építmények. 
Művészet, 1988/1., 24. 
• Sinkovits Péter: Gyarmathy. Új Művészet Alapítvány, 
Budapest, 1991.
• hornyik Sándor: „A természet rejtett arca.” 
Gyarmathy Tihamér festészete. Ars hungarica, 2000/2., 
309–320.
• Várkonyi György: Gyarmathy Tihamér. Festmények. 
Körmendi Galéria, Budapest, 2004.

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 5 500 000 Ft / 14 249 EUR
Becsérték: 7 000 000 – 12 000 000 Ft
Estimated price: 18 135 – 31 088 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

15
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GyarmathyTihamér
aMagyarNemzetiGaléria

teraszán,1983
(fotó:Fortapan/

MagyarNemzetiGaléria,
AdattáriGyűjtemény)

»ma a kép jobb,
ha nem ábrázol,
de jelent valamit,
éspedig a szín 
lehetőségeivel«
gyaRmatHy tiHaméR
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GyarmathyTihamér:Kétkoordináció,1965,
MagyarNemzetiGaléria,Budapest

ArómaiForumRomanumromjai
(fotó:Fortepan/KrasznaiGyula)

Régi város

„Ma a kép jobb, ha nem ábrázol, de jelent valamit, éspedig a szín
lehetőségeivel” – fogalmazta meg Gyarmathy Tihamér 1964-ben,
a festmény születésének évében. Klee-t idéző négyzetes kocka-
rend, táncoló négyszögekkel, körökkel és ívekkel. A földszínekkel
megfestett félabsztrakt idomok közül narancsos, sárgás, pirosas
kockák villannak elő, és két álomszerű szürreális teremtmény, egy
sárkányszerű vörös folt és egy madársziluettű világos lény. Gyar-
mathy az elkenésekkel és visszakaparásokkal füstösen derengő,
misztikus hangulatot teremtett a képtáblán. Mintha egy ókori
város romjait látnánk (ilyen régészeti lelőhelyeken bolyongott 
Ország Lili is ebben az évtizedben), egymásra épülő falakkal, bolt-
ívekkel és lombos fákkal. Ezt az értelmezést erősíti a kép címe is:
Régi objektumok és építmények.

Gyarmathy monográfusa, Várkonyi György szerint a nonfigurativitás határán
egyensúlyozó négyszögek és kerekded, amorf formák a „bizonytalan horizontú
táj képzetét keltik”. Andrási Gábor a festményről írt külön tanulmányában rész-
letesen elemezte az építészeti asszociációkat: „Titokzatos rendszert alkotnak:
helyenként csaknem szabályos ritmusban követik egymást, másutt összemo-
sódnak, egymásra torlódnak. Negatív formaként tényleges nyílásérzetet kelte-
nek; a nyílásokat tömör, súlyos pillérek fogják közre, vastag falsíkok nehezednek
rájuk – római épületeket (Marcellus Színház, colosseum) és katakombákat
idézve. Az ívek mellett-között alig érezhető vertikális rendben négyszögek, mint
Pompeji teraszos lakóházainak a meredek hegyoldal szikláiból kihasított ablak-
négyszögei.” A misztikus hangulatú kompozíció az európai iskolás gyökerű, szür-
realista absztrakció érett remeke, Gyarmathy 60-as évekbeli főműve.

»A misztikus hangulatú
kompozíció az európai
iskolás gyökerű, szürrealista
absztrakció érett remeke,
Gyarmathy 60-as évekbeli
főműve.«
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PaulKlee:Halmágia,1925,PhiladelphiaMuseumofArt,Philadelphia

Társas magány

Gyarmathy Tihamér a pécsi bauhäuslerek örökségét hordozó Gábor Jenőnél ta-
nult középiskolásként, majd a pesti Képzőművészeti Főiskolán. A 30-as évek
során megjárta Olaszországot, majd Párizst, ahol felkereste a geometrikus abszt-
rakció legendás mesterét, Piet Mondriant és a szürrealisták fiatal vezérét, André
Bretont, de megismerkedett hans Arppal és Max Bill-lel is Svájcban. A nonfigu-
rativitás és a szürrealizmus a 40-es évek közepén érett össze életművében.
A nyugatos avantgárdot a zászlajára tűző Európai Iskola, majd az absztrakciót
felvállaló Galéria a Négy Világtájhoz társaságában lelt esztétikai otthonra. 
1947-ben ugyanúgy szerepelt hazai, mint párizsi nonfiguratív tárlaton, művein
amorf formák, áthallásos idomok, organikus lények sorakoztak. Egy-két év 
leforgása alatt művészetének intézményes formáit elsodorta a szocreál, 
Gyarmathy és elvbarátai évtizedekre marginalizálódtak. Belső emigrációba vonult,
de nem adta fel szürreális-absztrakt elköteleződését, társtalanul is rendíthe-
tetlenül dolgozott tovább.

„Társtalan darab” – mondta Gyarmathy a Régi objektumok és építmények című
képről. A művész különös megjegyzését árnyalta Andrási 1988-as szövegében:
„Társtalansága inkább különös helyzetéből fakad: a festő életművében a hatva-
nas évek közepén zajló mélyreható szellemi fordulat első jeleit mutatja. Ebből
a nézőpontból ma már ugyanolyan sikerrel vehető szemügyre korábbi munkás-
sága, mint a kép keletkezését követő évek során kiforrott aktuális festészete,
melyet összetéveszthetetlenül »gyarmathys«-nak ismerünk. A Régi objektu-
mok… a festő térszemléletében bekövetkező változás dokumentuma – ponto-
sabban az éppen történő változásé, melyben a már átstrukturálódó régi és a
még nem teljesen kialakult új térfelfogás alkot sajátos, az átmenetiséget meg-
testesítő elegyet.” A festmény kulcsmű, amely átvezet a kései, érett Gyarmathy
szférikus rácsrendszerébe, „gondolati terébe”, de itt a hasábok még építészeti
elemeket idéznek: „a tér – írja Andrási – még »valóságos titkokat« rejt, melyekre
képzeletünk a sötét árkádok mélyén bukkanhat.”

A valóság rejtett struktúrája

Gyarmathy festészetét nem lehet értelmezni lelkes támogatója
és barátja, Kállai Ernő nélkül. A német színtéren is otthonosan
mozgó, a modernizmus iránt elkötelezett művészeti író 1947-ben
rendezte meg a Misztótfalusi könyvkereskedés felső szintjén, a
Galéria a Négy Világtájhoz apró kiállítóhelyiségében az „Új Világkép”
című kiállítást. Ebben az évben jelent meg A természet rejtett
arca címet viselő kötete (szintén a Misztótfalusi kiadásában).
A tárlat és a szöveg ugyanazt a koncepciót bontotta ki, az új 
tudományos képek – a mikroszkóppal készített makrofotók és
kozmikus csillagfelvételek – által nyújtott új valóságérzetet, amely
a korabeli szürreális absztrakt festmények mögé építette fel a vi-
zuális realitás aranyfedezetét. A Kállai körül szerveződő, a termé-
szet rejtett arcát kereső elvont művészek csoportjának oszlopos
tagja volt a fiatal Gyarmathy.

hornyik Sándor 2000-es tanulmányában részletesen elemezte
Gyarmathynak a modern fizikához és Kállai speciális elméletéhez
fűződő viszonyát: „Kállai a bioromantika fogalmát és művészetét
a realista és naturalista művészet racionalizmusával és materia-
lizmusával szemben definiálta és örömmel üdvözölte azokat a
művészeket, akik hozzá hasonlóan képesek ráérezni a természet
egyetemes harmóniájára. Arra a harmóniára, amely a mikrokozmi-
kus parányok világától a bolygó- és csillagrendszerekig egyaránt
mindenütt jelenvaló, s valamiféle megfoghatatlan teremtőerő lé-
tezését bizonyítja. Gyarmathy Tihamér művészetében és gondo-
lataiban egy a Kállaiéhoz hasonló panteisztikus világkép nyomaira
bukkanhatunk. Szerinte is azonos struktúrák szerint működik a
parányi és a kozmikus is, mivel Isten saját képére teremtette a vi-
lágot. E rejtett struktúra azonban nem ábrázolható a hagyomá-
nyos festészet euklideszi terében, megjelenítéséhez több dimen-
ziós tér szükségeltetik. […] Olyan festményeket kísérelt meg
létrehozni, amelyek nem egyetlen központ köré szerveződnek.
A lazúros technikával egymás mellé és egymásra festett négyze-
tek és körök vibráló tónusgazdagsága – az alkotó szándéka szerint
– állandó mozgásra kényszeríti a befogadó tekintetét. Az egyes
centrumokból, mint vonatkoztatási rendszerekből kiindulva a
szemlélő különböző térélményekkel gazdagodhat. . […] Kállaihoz
hasonlóan Gyarmathy is hitt abban, hogy a művészet a termé-
szettudományoktól függetlenül is felfedheti a valóság rejtett
struktúráját, fellebbentheti a világról Maya fátylát.”

RIEdER GáBOR

»Gyarmathy is hitt abban, hogy 
a művészet a természettudományoktól
függetlenül is felfedheti a valóság rejtett
struktúráját, fellebbentheti a világról
Maya fátylát.«

horNyik SáNdor
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Iski Kocsis Tibor
(Kisvárda,1972)

Délipart,Szabadságciklus,2017–2019
SouthShore,FreedomSeries,2017–2019

110×142cm
Olaj,vászon|Oiloncanvas
Jelezveahátoldalon:iskiKocsisTibor|
Signedonthereverse:iskiKocsisTibor

KIáLLÍTVA | EXhIBITION
• iskiKocsis50,Budapest,2022,Kortársakkaranténban,
KieselbachGaléria,2020

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 1 500 000 Ft / 3 886 EUR
Becsérték: 1 800 000 – 2 800 000 Ft
Estimated price: 4 663 – 7 254 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Barabás Márton
(Budapest,1952)

Nyár,1984
Summer,1984

62×82cm
Olaj,fa,farost,zongorabillentyűk|
Oil,wood,fibreboard,application
Jelezveahátoldalon:BarabásMárton1984II-III.20
62x84cm„Nyár”| Signedonthereverse:
BarabásMárton1984II-III.2062x84cm„Nyár”

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 650 000 Ft / 1 684 EUR
Becsérték: 750 000 – 950 000 Ft
Estimated price: 1 943 – 2 461 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

16 17
„Iski Kocsis Tibor – írta róla Vékony délia – az ütköztetések nagymes-
tere. Nemcsak a történelmit, a régi korok művészetét feszíti folya-
matosan össze a kortárs alkotói vezérelvekkel, hanem az emberit és
művészit is egy arénába veti a tudományossal és a technológiaival.”
Iski Kocsis a 90-es évek végén indult technorealista generáció tagja.
Munkájában szorosan együtt mozdul a technikai kép, így a fotó és a
festészet kérdései. A déli part című festménye a 2006-ban indult,
rangos magángyűjteményekben őrzött Szabadság ciklus fontos
műve. A két témából kollázs szerűen összeállított együtteshez a föld-
rajzilag különböző helyeken, a Balaton északi és déli partján készült
felhőfotók adták a „nyersanyagot”, amiket az alkotó – az ütköztetés
és harmóniakeresés jegyben – a siófoki műtermében festett meg. 
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Mulasics László
(Szepetnek,1954–2001,Feketebács)

Piros-kékkép(ViscumAlbumIII.),2000
Red-BluePainting (ViscumAlbumIII),2000

110×100cm
Olaj,zománc,vászon|Oil,enameloncanvas
Jelezveahátoldalon:MulasicsLászlóViscumAlbumIII.,
2000100x110cmésVárfokGalériakiállításicédula|
Signedonthereverse:MulasicsLászlóViscumAlbumIII.,
2000100x110cmandexhibitionlabelofVárfokGaléria

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 2 600 000 Ft / 6 736 EUR
Becsérték: 3 000 000 – 4 000 000 Ft
Estimated price: 7 772 – 10 363 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

MulasicsLászló

18
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Bukta Imre 
(Mezőszemere,1952)

Disznók,1990
Pigs,1990

90×120cm
Olaj,vászon|Oiloncanvas
Jelezvejobbralent:Bukta90.|
Signedlowerright:Bukta90.

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 1 500 000 Ft / 3 886 EUR
Becsérték: 2 400 000 – 3 800 000 Ft
Estimated price: 6 218 – 9 845 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

19

PeterDoig:Tükröződés(Hogynézkialelked),1996,
Tate,London
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Vilhelm Károly
(Arad,1943-2011,Pilisszántó)

Állatokaparadicsomban,2005
AnimalsinParadise,2005

120 ×140cm
Olaj,vászon |Oiloncanvas
Jelezveahátoldalon |Signedonthereverse:
VilhelmKárolyÁllatokaparadicsomban
o.v.120/1402005

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 440 000 Ft / 1 140 EUR
Becsérték: 600 000 – 1 200 000 Ft
Estimated price: 1 554 – 3 109 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

21
Schéner Mihály
(Medgyesháza,1923–2009,Budapest)

HicSalto
HicSalto

60,3×59,4cm
Olaj,farost|Oilonfibreboard
Jelezveahátoldalon|Signedonthereverse:
VágásiPistánakfestettem,hogyboldog
KarácsonytkívánjakcímHicSaltoaRhodosi
emlékBuda2000XII12SchénerMihály

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 340 000 Ft / 881 EUR
Becsérték: 400 000 – 700 000 Ft
Estimated price: 1 036 – 1 813 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

20



El Kazovszkij 
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El Kazovszkij 
(Szentpétervár,1948–2008,Budapest)

Baletttáncosok(Quartett)
BalletDancers(Quartett)

100×80cm
Olaj,vászon|Oiloncanvas
Jelezveahátoldalon:ElKazovszkij,80x100,olaj-vászon|
Signedonthereverse:ElKazovszkij,80x100,olaj-vászon

KIáLLÍTVA | EXhIBITION
• A túlélő árnyéka – Az El Kazovszkij élet/mű kiállítás,
2015–2016. Magyar Nemzeti Galéria, Budapest

REPROduKáLVA | REPROducEd
• A túlélő árnyéka. Az El Kazovszkij életmű. Szerk.: Rényi András, 
El Kazovszkij Alapítvány–Kieselbach Galéria, 2017. 186., 198. oldalon

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 5 000 000 Ft / 12 953 EUR
Becsérték: 6 000 000 – 7 500 000 Ft
Estimated price: 15 544 – 19 430 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

ErnstFuchs:Keresztrefeszítés,1950,
ErnstFuchsMuseum,Bécs,Ausztria

22
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Kungl György
(Tata,1955)

Szfinx,1985
Sphinx,1985

23×28×13cm
Kerámia|Ceramics
Jelezveaszoboralján:KunglGyörgy’85|
Signedonthebottom:KunglGyörgy’85

PROVENIENcIA | PROVENANcE
• Egykor Vörösváry ákos gyűjteményében

KIáLLÍTVA | EXhIBITION
• Porcelánpince: Kungl György 
szobrászművész, 
Budapest Galéria Kiállítóháza, Budapest, 
2008. december - 2009. január

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 650 000 Ft / 1 684 EUR
Becsérték: 800 000 – 1 300 000 Ft
Estimated price: 2 073 – 3 368 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

24

Bernát András
(Törökszentmiklós,1957)

Kékreflexek (TértanulmányNo.224),2014
BlueReflexes(StudyinSpaceNo.224),2014

50×67cm
Olaj,farost|Oilonfibreboard
Jelezveahátoldalon|Signedonthereverse:
BernátAndrásTérTanulmányokNo.22450x67
BernátAndrás2014

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 420 000 Ft / 1 088 EUR
Becsérték: 500 000 – 700 000 Ft
Estimated price: 1 295 – 1 813 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

23

56 | KIESELBACHGALÉRIA
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Sinkovics Ede
(Bácstopolya,1971)

Magányoscédrus,2008
TheLonelyCedar,2008

100×120cm
Olaj,vászon|Oiloncanvas
Jelezvebalralent:®EDEti2008|
Signedlowerleft:®EDEti2008

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 850 000 Ft / 2 202 EUR
Becsérték: 1 000 000 – 1 400 000 Ft
Estimated price: 2 591 – 3 627 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Nádler István
(Visegrád,1938)

Foliage,1960-asévek
Foliage,1960s

30,5×43,5cm
Vegyestechnika,papír|Mixedtechniqueonpaper
Jelezvejobbralent:Nádler|Signedlowerright:Nádler

PROVENIENcIA | PROVENANcE
• Egykor német magángyűjteményben

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 1 600 000 Ft / 4 145 EUR
Becsérték: 2 400 000 – 3 800 000 Ft
Estimated price: 6 218 – 9 845 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

25
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deim Pál
(Szentendre,1932—2016,Szentendre)

Kompozíció,1969
Composition,1969

39,5×49,5cm
Akril,fémlemez| Acryliconmetalpanel
Jelezveahátoldalon:DeimP.1969|
Signedonthereverse:DeimP.1969

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 800 000 Ft / 2 073 EUR
Becsérték: 1 200 000 – 2 000 000 Ft
Estimated price: 3 109 – 5 181 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Vasarely Victor
(Pécs,1908–1997,AnnetSurMarne)

Kroa,1968(ED1970)
Kroa,1968(ED1970)

30×30×30cm
Multiplika(Szitázottaluminiumplasztika)|Multiple
Jelezve(szitázva):Vasarely-„Kroa”1968ed.1970|
Signed(serigraphed):Vasarely-„Kroa”1968ed.1970

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 1 600 000 Ft / 4 145 EUR
Becsérték: 2 000 000 – 3 000 000 Ft
Estimated price: 5 181 – 7 772 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

27 28



62 | KIESELBACHGALÉRIA

Korniss dezső
(Beszterce,1908-1984,Budapest)

Rózsaszín,kék,fehér,fekete,lépcső
(Kompozíció),1976körül
Pink,Blue,White,Black,Steps (Composition),c.1976

30×30cm
Olaj,vászon| Oiloncanvas
Hátoldalon:hagyatékileltáriszám:137

PROVENIENcIA | PROVENANcE
• egykor Korniss dezső hagyatékában, 
majd a Nudelman-gyűjteményben

KIáLLÍTVA | EXhIBITION
• Nudelman-gyűjtemény, Janus Pannonius Múzeum, Pécs, 
1999. június 18–július 18.
• Europäische Schule. Eine Auswahl aus der Sammlung Nudelman. 
collegium hungaricum, Bécs, 2004. április 28–május 28.
• Európai Iskola. Válogatás Nudelman László magángyűjteményéből. 
Pozsonyi Városi Galéria, Pozsony, 2005. október 18-30.
• Korniss dezső. Művek a Nudelman-gyűjteményből. 
Művészetek háza, Veszprém, 2006. július 8-szeptember 30.
• Korniss dezső, 1908–1984. Művészet Malom, Szentendre, 
2008. szeptember 13–november 16.
• Nudelman László gyűjteménye, Kieselbach Galéria, 
Budapest, 2011. szeptember 21–október 21.
• Szentendre lelke, kincsei és varázsa. Erdész Galéria, 
Szentendre, 2017. október 20-november 30.
• csak tiszta forrásból. Magyar Nemzeti Galéria, 
Budapest, 2018. december 19–2019. április 7.

REPROduKáLVA | REPROducEd
• Europäische Schule. Eine Auswahl 
aus der Sammlung Nudelman. 
collegium hungaricum, Bécs, 2004. katalógus 51.
• Európai Iskola. Válogatás Nudelman László
magángyűjteményéből. Pozsonyi Városi Galéria, 
Pozsony, 2005. katalógus 46.
• Ébli Gábor: Korniss, Iparterv és merre tovább? 
Kortársak a Nudelman-gyűjteményben. 
In: Artmagazin 2006/4.
• Rózsa Gyula: Egy magyar nábob. 
In: Mozgó Világ 2006/9
• Korniss dezső, 1908–1984. Művészet Malom, 
Szentendre, 2008. 171.
• csak tiszta forrásból. Magyar Nemzeti Galéria, 
Budapest, 2018. 302.

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 3 600 000 Ft / 9 326 EUR
Becsérték: 4 000 000 – 6 500 000 Ft
Estimated price: 10 363 – 16 839 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

29

EllsworthKelly:Színesnégyzetek,1952,
MetropolitanMuseumofArt,NewYork
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Káldi Katalin 
(Budapest,1971)

Pirosformák(Hengerek),2015
RedForms(Cylinders),2015

81×80,5cm
Akril,vászon|Acryliconcanvas
Jelezveahátoldalon:KáldiKatalin2015|
Signedonthereverse:KáldiKatalin2015

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 340 000 Ft / 881 EUR
Becsérték: 400 000 – 750 000 Ft
Estimated price: 1 036 – 1 943 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Fisch István
(Budapest,1922–2007,Franciaország)

Vertikálisvonalak,1953
VerticalLines,1953

38×46cm
Olaj,vászon|Oiloncanvas
Jelezvejobbralent:István-Fis53|
Signedlowerright:István-Fis53

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 550 000 Ft / 1 425 EUR
Becsérték: 650 000 – 1 000 000 Ft
Estimated price: 1 684 – 2 591 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
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Jakovits József
(Budapest,1909–1994,Budapest)

Kompozíció,1970körül
Composition,c.1970

102×183cm
Olaj,vászon|Oiloncanvas

PROVENIENcIA | PROVENANcE
• Egykor a művész családjának tulajdonában

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 5 500 000 Ft / 14 249 EUR
Becsérték: 6 500 000 – 9 000 000 Ft
Estimated price: 16 839 – 23 316 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

32
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Reigl Judit
(Kapuvár,1923–2020,Marcoussis)

Folyamat,1970körül
Process,c.1970

100,5×76,5cm
Szitanyomat,papír|Serigraphyonpaper
Jelezvejobbralent:Reigl,Jelezvebalralent:9/60|
Signedlowerright:Reigl,Signedlowerleft:9/60

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 1 000 000 Ft / 2 591 EUR
Becsérték: 2 000 000 – 3 000 000 Ft
Estimated price: 5 181 – 7 772 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

33

Lakner László
(Budapest,1936)

Tájkép(Fényekesőután),1956
Landscape(LightsafterRainfall),1956

60×80cm
Olaj,farost|Oilonfibreboard
Jelezvejobbralent:Lakner,Hátoldalonigazolás:
Aképet1956-banfestettem.LaknerLászló2014.|
Signedlowerright:Lakner,Onthereverse:
Aképet1956-banfestettem.LaknerLászló2014.

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 2 400 000 Ft / 6 218 EUR
Becsérték: 2 800 000 – 3 800 000 Ft
Estimated price: 7 254 – 9 845 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

34

BernáthAurél:Azúrkéktáj,1928–1930körül,
magántulajdon



70 | KIESELBACHGALÉRIA

Fajó János
(Orosháza,1937–2018,Budapest)

KékésZöldII.,1969körül
BlueandGreenII.,c.1969

73×70cm
Olaj,vászon|Oiloncanvas
Jelezvejobbralent:FajóJ.|
Signedlowerright:FajóJ.
Hátoldalánfeliratavakrámán:FajóKékészöld

PROVENIENcIA | PROVENANcE
•EgykorKígyósSándortulajdonában

IROdALOM | LITERATuRE
• Fajó János. Az út. Szerk.: hajós ágnes, Pauker, 
Budapest, 2016.
• A Kassák-kód. Szerk.: Juhász R. József – h. Nagy
Péter, Szlovákiai Magyar Írók Társasága, Pozsony, 2008.

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 7 000 000 Ft / 18 135 EUR
Becsérték: 10 000 000 – 16 000 000 Ft
Estimated price: 25 907 – 41 451 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

FajóJánosműtermében(MTI/CzimbalGyulafotója)

35
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denise René galériájának köszönhetően). Az 1967-ben elhunyt Kassák „utólag”
is sokat segített tanítványának, az ő nexusai révén ismerhette meg Vasarelyt
és a svájci konkrét művészet nagy legendáját, Max Billt 1969-ben. de az igazi
idolja élete végéig Kassák maradt. Ahogy egy 2007-es megnyitószövegben el-
mondta: „Ő volt az, aki radikálisan elvetette a tárgyat, tiszta lapot nyitott és be-
hozta a tiszta geometrikus formát: a kört, a háromszöget és a négyzetet, a tiszta
lokál színt: a sárgát, a pirosat, a kéket. A kör nála már nem az alma illúziója, hanem
pusztán piros kör, ami bármilyen színű lehet, ahogyan a festmény szerkezete
megkívánja, hupikék vagy akár jajvörös. Szabaddá tette a formát és a színt, és
ezzel eljutott a tiszta festészethez. A festmény nem illúziója többé a tárgynak,
hanem önmaga is tárgy.”

Fajó a 60-as évek második felében geometrizáló formákkal kísérletezett, saját
képére formálva a bauhäusler rendet és a Vasarely-féle op artot. „A látás szá-
momra – fogalmazta meg művészi ars poétikáját első kiállításán 1968-ban – él-
vezet, örömök forrása. Ez az élvezetigény-hajszolás tesz kíváncsivá a színek és
formák világára. Az áhított dimenziókban a természet mellett ezt a kíváncsiságot
elsősorban én tudom kielégíteni, megnyugtatni azzal, hogy megfestem azt, amit
látni akarok. Látni akarom képzeteimet, ideáimat. Ezért festek.” Már ekkor rátalált
azokra a jellegzetes motívumokra, amelyek végigkísérték gazdag és termékeny
pályafutását. Ezek egyike a középen érzéki sávokkal megnyitott kör, amely a
most vizsgált korai, 1969 körüli alkotásán is látható. A kék-zöld páros jin-jang-
ként váltogatja egymást, míg középen egy hullámzó propellerforma világosodik
ki lépésről lépésre a fehér csíkig. (A kéket a fehér festék, a zöldet a sárga ada-

golása színezi át.) A festménynek ismert egy kétméteres, nagyobb
változata is, amely mindmáig az atelier dísze. Számos műtermi
fotón feltűnik a háttérben, az ecsetek mögött. Nem kérdés, hogy
az életmű egyik központi motívuma, egy következetes geomet -
rikus életmű kiemelt érzékenységű fő témája. A most vizsgált vál-
tozat az alapítványi tulajdonban őrzött példány feltehetően 
korábbi, kisebb léptékű előképe, amely annak idején Fajó kollégá-
jához, Kígyós Sándor szobrászművészhez került.

RIEdER GáBOR

Fajó Jánosnak a 60-as években kiforró művészete a Magyaror-
szágon akkoriban nemcsak ismeretlen, de tiltás alá is eső geo-
metrikus absztrakció avantgárd hagyományfolyamába csatlako-
zott be. Bár az Iparművészeti Főiskola diákjaként szocreál
muralistává képezték ki, megcsömörlött a hivatalos pártállami kul-
túrpolitika lelketlen opportunizmusától, és az avantgárd aszketi-
kus, negligált prófétájához, Kassák Lajoshoz csatlakozott. Az Aczél
György által a színtér szélére száműzött, óbudai műtermében ku-
corgó Kassák kinyitotta előtte a német–svájci–francia konkrét mű-
vészet ajtaját. Fajó hűséges Eckermannként segédkezett az öreg
Kassák mellett, aki a hazai tiltás ellenére nagy karriert futott be a
párizsi művészeti színtéren a 60-as években (Vasarelynek és 

»A látás számomra élvezet, örömök
forrása. ez az élvezetigény-hajszolás
tesz kíváncsivá a színek és formák
világára. Az áhított dimenziókban 
a természet mellett ezt 
a kíváncsiságot elsősorban én
tudom kielégíteni, megnyugtatni
azzal, hogy megfestem azt, 
amit látni akarok. Látni akarom
képze teimet, ideáimat. ezért 
festek«

FAJÓ JáNoS
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Méhes László
(Budapest,1944–2022,BrySurMarne)

Minimalistastruktúra
(Hajtogatás),1970-esévek
MinimalistStructure (Folding),1970s

60×51cm
Olaj,vászon|Oiloncanvas
Jelezvejobbralent:MéhesLászló|
Signedlowerright:MéhesLászló

IROdALOM | LITERATuRE
• csaplár Vilmos: Emlékmű az élet 
egy pillanatának. Új Tükör, 1978/13., 10.

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 3 400 000 Ft / 8 808 EUR
Becsérték: 4 000 000 – 7 000 000 Ft
Estimated price: 10 363 – 18 135 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

36

»Az számít, hogy a festő mennyire
új és mély szemlélettel látja az 
eseményeket, amelyeket 'elbeszél'.
hányan megfestették például 
krisztus keresztre feszítését, mégis
csak néhány képet tartunk számon.
én most azoknak az eszközöknek 
a kimunkálásán dolgozom, 
amelyekkel a képfelszín szuggesz -
tiója mögül megmutathatom azt,
amit csak én látok.«

MéheS LáSzLÓ

HantaiSimon:M.C.5(Mariale),
magántulajdon
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Somogyi Győző
(Budapest,1942)

Pályaudvar(MÁVmozdony)
TrainStation(MÁVEngine)

29,5×37,5cm
Pasztell,papír|Pastelonpaper
Jelzésnélkül|unsigned

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 260 000 Ft / 674 EUR
Becsérték: 460 000 – 750 000 Ft
Estimated price: 1 192 – 1 943 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Szabó ábel
(Kolozsvár,1974)

Nyár,2019
Summer,2019

30×40cm
Olaj,vászon|Oiloncanvas
Jelezvebalralent:Ábel19|
Signedlowerleft:Ábel19

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 280 000 Ft / 725 EUR
Becsérték: 340 000 – 550 000 Ft
Estimated price: 881 – 1 425 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
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Földi Péter
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A vidéki Magyarország – még mindig mesékkel teli – látványvilágának kevés fes-
tője van a kortárs képzőművészet területén. Az egyik a huszárokkal álmodó So-
mogyi Győző a Káli-medencebeli Salföldről, a másik a falusias hétköznapokat
mítosszá átlényegítő Földi Péter a Nógrád-megyei Somoskőújfaluból. Az ezópusi
állatmesék hagyományát továbbgondoló Földi groteszk látásmódja a 70-es évek
közepére forrt ki. Ihletének fő forrása saját szülőfaluja, Somoskőújfalu, de a népi
hagyományokat – a gyerekrajzok őszinteségével és tisztaságával – saját festői
univerzummá gyúrja át. A háttér rendszerint egyszínű síkfelület, metafizikus
mélységet adó, a perspektívát elhagyó színtér, ahol a különös figurák élhetik
életüket. A most vizsgált alkotás – ami egykor a neves Kolozsváry-gyűjtemény
része volt – groteszk, stilizált vörös malacok között kapáló parasztasszonyt áb-
rázol, almafákkal teli őszi kertben. Mint az archaikus mítoszokban, ebben a mik-

rovilágban is benne van az emberi lét teljessége, a teljes életciklus,
az újszülött állattól kezdve a kifejlett alfahímig. Ahogy hann Fe-
renc írta a fiatal Földi festészetéről az 1979-es Művészet hasáb-
jain: „A felszínen látványosnak ható formai megoldások mögött
elemi erejű, az emberi lét alaphelyzeteire rákérdező problémahal-
maz feszül. Indítékai bizonyítják, hogy nem az esztétikus látvány
érdekli, hanem a valóság igazságtartalma. Nem feladata egyete-
mes emberi kérdések megfejtése. Nem is vállalja ezt, de felveti,
előadja, súlyozza, rákérdez.” Az aprólékos, beszédes felületű, hol
állatszőrt imitáló, hol mustraként szétterülő, érzéki ecsetkezelése
olyan különös látványvilágot teremtett ritka korai korszakában,
amit csontváry festőiségéhez lehet csak hasonlítani. 

Földi Péter
(Somoskőújfalu,1949)

Ősz,1980körül
Autumn,c.1980’

101×200cm
Olaj,vászon|Oiloncanvas
Jelezvehátoldalonavakrámánautográffelirat:
„Ősz”Olaj,vászon,101x200cm,FöldiPéter|
Signedonthereverseautographinscription:
“Ősz”Olaj,vászon,101x200cm,FöldiPéter

PROVENIENCIA|PROVENANCE
EgykoraKolozsváry-gyűjteményben

KIÁLLíTVA|EXHIBITION
1981.FöldiPéteregyénikiállítása,
VigadóGaléria,Budapest

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 6 500 000 Ft / 16 839 EUR
Becsérték: 8 500 000 – 12 000 000 Ft
Estimated price: 22 021 – 31 088 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

FöldiPéter:Kertészetben,1987,DornyayBélaMúzeum,
Salgótarján
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Bukta Imre
(Mezőszemere,1952)

Tájképettartótisztek,2003
OfficersHoldingaLandscape,2003

60×50cm
Olaj,vászon|Oiloncanvas
Jelezvejobbralent:Bukta03Jelezvehátoldalon:Tájképet
tartótisztek2003BuktaImre|Signedlowerright:Bukta03
Signedonthereverse:Tájképettartótisztek2003BuktaImre

PROVENIENcIA | PROVENANcE
• Egykor hunya Gábor gyűjteményében

KIáLLÍTVA ÉS REPROduKáLVA | EXhIBITEd & REPROducEd
• Bukarest-Budapest híd – Kortárs Román és Magyar művészet
• hunya Gábor Gyűjteménye. 139 o. Budapest, Bukarest,
Moszkva, Bécs.

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 2 400 000 Ft / 6 218 EUR
Becsérték: 3 400 000 – 4 400 000 Ft
Estimated price: 8 808 – 11 399 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

BuktaImre:Katonatisztekadisznótoron,1992,LudwigMúzeum,Budapest

40
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Kondor Béla
(Pestszentlőrinc,1931–1972,Budapest)

Albinúrfegyverei
WeaponsofMr.Albin

21,5×15,5cm
Ceruza,papír| Pencilonpaper
J.n.|unsigned

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 750 000 Ft / 1 943 EUR
Becsérték:  900 000 – 1 400 000 Ft
Estimated price: 2 332 – 3 627 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Kondor Béla
(Pestszentlőrinc,1931–1972,Budapest)

Arcokazégen
FacesintheSky

40×29cm
Ceruza,papír|Pencilonpaper
Jelezvejobbralent:KondorB|
Signedlowerright:KondorB

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 750 000 Ft / 1 943 EUR
Becsérték:  900 000 – 1 700 000 Ft
Estimated price: 2 332 – 4 404 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
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Fisch István
(Budapest,1922–2007,Franciaország)

Mozdulatokafalon,1968
GesturesontheWall,1968

120×60cm
Vegyestechnika,vászon|
Mixedtechniqueoncanvas
Jelezvejobbralent:István-Fisch68|
Signedlowerright:István-Fisch68

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 750 000 Ft / 1 943 EUR
Becsérték:  800 000 – 1 400 000 Ft
Estimated price: 2 073 – 3 627 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
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FranciscoGoya:Akutya,1819–1823körül,
MuseodelPrado,Madrid

A budapesti Képzőművészeti Főiskolán (1944–1946) Bernáth Aurél és Barcsay Jenő
növendéke volt. 1946-49 között feleségével, Győri F. Éva festőművésszel együtt To-
rinóban és Rómában tanult. A Római Művészeti Akadémián szerzett diplomát 1949-
ben. Bernáth Aurél hazahívta tanársegédnek, de az ajánlatot a politikai helyzet bi-
zonytalansága miatt nem fogadta el. 1949-ben Párizsba költözött, ahol az université
Paris VIII. filozófia tanszékén újabb diplomát szerzett. 1951-ben hajdu István (Etienne
hajdu) közvetitésével megismerkedett Brancusival, akinek Oszlopai mély hatást gya-
koroltak rá. Később tiszteletére elkészítette hommage à Brancusi-sorozatát. 1969-
80-ig Izraelben élt, ahol urbanisztikai és építészi munka mellett rajzoktatással is fog-
lalkozott. Párizsba való visszatérése óta rendszeresen szerepel egyéni és csoportos
kiállításokon. Öt éven át a tel-avivi Képzőművészeti Akadémián tanított, jelenleg a
chicagói egyetem párizsi kihelyezett tanszékének, az université de chicagónak a ta-
nára. Expresszív módon fest, a benne felgyülemlett feszültség alakul át vibráló for-
mákká, kusza vonalakká. Festményein a szürke és fekete szín dominál. Különösen 
a tér ábrázolásának problémája foglalkoztatja. Figyelemre méltóak karborundum (szi-
lícium-karbid)-grafikái és hajlított alumíniumlapokból készített szobrai is.

(Forrás: cserba Júlia / Artportal)



Vajda Lajos
Gyertyáslány



Vajda Lajos
(Zalaegerszeg,1908–1941,Budakeszi)

Gyertyáslány,1936
GirlwithCandles,1936

68 × 55 cm
Olaj, papír | Oil on paper
Jelzés nélkül | unsigned

PROVENIENcIA | PROVENANcE
• Egykor dr. Rácz István gyűjteményében.

KIáLLÍTVA | EXhIBITION
• Vajda Lajos (1908–1941) emlékkiállítás, 
Ferenczy Károly Múzeum, Szentendre, 1966 (kat. 30.).
• Vajda Lajos (1908–1941) emlékkiállítás, 
Magyar Nemzeti Galéria, 1978 (kat. 90.).
• Lajos Vajda. Touch of depths, Koninklijk Museum 
voor Schone Kunsten, Antwerpen, 2009 (kat. 53.).

REPROduKáLVA | REPROducEd
• Mándy Stefánia: Vajda Lajos. Képzőművészeti Alap, 
Budapest, 1964, 26. kép.
• Vajda Lajos (1908–1941) emlékkiállítás. Összeállította: 
haulisch Lenke, Magyar Nemzeti Galéria, Budapest, 1978, kat. 90.
• Vajda Lajos emlékkiállítás. Összeállította: Mucsi András, 
Szentendrei Képtár, Szentendre, 1979 (címlap).
• Mándy Stefánia: Vajda Lajos. corvina, Budapest, 1983, 211. kép.
• Lajos Vajda. Touch of depths. Szerk.: Petőcz György, 
Balassi, Budapest, 2009, 113. (hátoldala reprodukálva: 101. oldal).
• Modern magyar festészet 1919–1964. 
Szerk.: Kieselbach Tamás. Budapest, 2004. 1212. kép.
• Modern hungarian Painting 1919–1964. 
Szerk.: Kieselbach Tamás. Budapest, 2004. 1212. kép
• die Moderne in der ungarischen Malerei 1919–1964. 
Szerk.: Kieselbach Tamás. Berlin, 2008. 1212. kép.

IROdALOM | LITERATuRE
• Mándy Stefánia: Vajda Lajos. Képzőművészeti Alap, 
Budapest, 1964.
• Szabadi Judit: Képgyűjtés és hitvallás. dr. Rácz István
magángyűjteménye. Jelenkor, 1971/2., 158–161.
• Mándy Stefánia: Vajda Lajos. corvina, Budapest, 1983.
• Balázs Sándor: „Az igazi gyűjtemény: műalkotás.” Beszélgetés 
Rácz István műgyűjtővel. Magyar demokrata, 1998/21., 38–39.
• Lajos Vajda. Touch of depths. Szerk.: Petőcz György, 
Balassi, Budapest, 2009.
• Pataki Gábor: Vajda Lajos. Kossuth – Magyar Nemzeti Galéria, 
Budapest, 2009.
• Vajda Lajos. Világok között. Szerk.: Petőcz György – 
Szabó Noémi, Ferenczy Múzeumi centrum, Szentendre, 2018.

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 46 000 000 Ft / 119 171 EUR
Becsérték: 65 000 000 – 85 000 000 Ft
Estimated price: 168 394 – 220 207 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
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VajdaLajosemlékkiállításkatalógusa
címlapjánaGyertyáslánnyal
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Olyan utakon járt, ahová „nálunk emberfia nemigen teszi a lábát” – írta róla Kállai
Ernő 1938-ban. Pedig nem sejthette, hogy milyen pokoljárás vár a fiatal Vajda
Lajosra, se azt, hogy életműve egy zsibongó művészcsalád ágyneműtartójában
megőrzött titkos ereklyeként határozza majd meg az 1945 utáni modernség
földalatti esztétikáját. Vajdából úgy vált „felmutató ujjú” ikon a háború utáni kor-
társ művészetben, hogy rég nem volt az élők sorában. Életében csak egy pár
fős szellemi-baráti társaság szemében számított etalonnak, halála után viszont
évtizedekig inspirálta a modernizmus képviselőit. Programját legközelebbi mű-
vésztársa, Korniss dezső vitte diadalra, közben pedig olyan fiatalokat ihletett
meg az Európai Iskola környezetében, akikkel nem is találkozott. A rendíthetetlen
hit vezette ehhez. Ahogy felesége, Vajda Júlia visszaemlékezett csodaváró
természetére: „Mindig várt valami csodát, hitt a csodában. A csoda meg is nyílt
számára, Pest külvárosi utcáin éppúgy, mint Szentendre házai közt.”

Vajdából úgy vált „felmutató
ujjú” ikon a háború utáni kortárs
művészetben, hogy rég nem
volt az élők sorában. életében
csak egy pár fős szellemi-baráti
társaság szemében számított
etalonnak, halála után viszont
évtizedekig inspirálta a moder-
nizmus képviselőit. Programját
legközelebbi művésztársa, 
Korniss Dezső vitte diadalra,
közben pedig olyan fiatalokat 
ihletett meg az európai iskola
környezetében, akikkel nem 
is találkozott. 
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A művészet papja 
a padlásszobában
Vajda Lajos 1936 körül nyomorúságos környezetben dolgozott
a szentendrei dumtsa Jenő utca 4. szám alatti padláson, ahol
családjával élt. Szerzetesi türelemmel, a „művészet papjaként”
viselte a megpróbáltatásokat. Leveleiben leírja a prózai, „közép-
kori miliőt” idéző környezetet: „sötét, piszkos padlás […], ahol
rettenetes a hőség (természetesen majdnem meztelenül kell
emiatt dolgoznom), az orrom előtt öntik ki a szennyesvizet, ru-
haszárító-köteleken pedig diszkrét fehérneműdarabok lógnak
a fejem felett; az asztal lábához, ahol a festékeim vannak kirakva,
egy kacsa van odakötve, hogy el ne szabaduljon, sok mérhetet-
len szemét és egy kis padlásablak, akkora, mint a tenyerem.”

A párizsi manzárdszobák aszkézisét is felülmúló szentendrei
padlásatelier-ben mégis ragyogtak a festmények. Vajda modell
nélkül (hisz nem futotta volna rá), emlékezetből formálta meg
figuráit, a kedvenc színek szűk, mégis izzó színpalettájával; ahogy
sorolta: „vörösokker, égetett, háromféle fekete, venyige, csont
és elefántcsontfekete, cinksárga, indigo.” Témaként ugyanúgy
használta a környékbeli motívumgyűjtő útjain fellelt, százszor
átírt formákat (például pléh Krisztusokat), mint egy-egy talált
fotót (például egy román parasztasszonyról) vagy könyvilluszt-
rációkat (például ikonos szakkönyvekből). Leveleiben hangsú-
lyozta, hogy a dolgok „titkos, elvont lényegét” akarja kibontani.
Ezt célozta a – feltehetőleg ebben a szentendrei padlásszobá-
ban készült – Gyertyás lánnyal is.

»Leveleiben hangsúlyozta,
hogy a dolgok 'titkos, elvont 
lényegét' akarja kibontani. 
ezt célozta a – feltehetőleg
ebben a szentendrei 
padlásszobában készült –
Gyertyás lánnyal is.«

AVajdaáltalműteremként
használtpadlás



A gyertyagyújtók
A művészettörténeti hagyomány – az özvegy, Vajda Júlia és a monográfus, Mándy
Stefánia nyomán – a földszínekben izzó, geometriai formákra redukált figurában
egy gyertyás lány alakját látja. A főszereplő az ortodox ikonokról (vagy épp a
Szent Korona zománctáblácskáiról) ismert félalakos figura, glóriája archaikus
fejsziluetté lényegül át, ajkain túlvilági módon talányos, derengő mosoly játszik.
Vaskos ecsetvonások geometrizálják köntösét királyi palásttá. de a legmarkán-
sabb motívum a kompozíciót keretező két „gyertya”, a zöldellő gömbökkel ellá-
tott íves szarvforma. Tudjuk, hogy Vajda nem iskolás módon használta az iko-
nográfiát, hanem szürrealista módjára hagyatkozott rajzoló kezére. A
kompozíciók önkéntelenül fogalmazódtak meg benne, ő meg hagyta magát ve-
zetni vizuális ösztöne által. A Gyertyás lány esetében is minden bizonnyal képi
fragmentumok és kultúrtörténeti morzsák rémlettek fel előtte, és imbolygó vo-
nalaival egymásra írta azokat: az ortodox ikonok angyalait, a történelem előtti
korok totemjeit, a gyertyával vonuló ministránsokat vagy a vecsernyés asztal kö-
zepére ünnepi gyertyát helyező pravoszláv szerbeket.

de leginkább a sábát kezdetén, péntek este sötétedés előtt két gyertyát meg-
gyújtó zsidó asszonyok képe lebeghetett Vajda előtt, ahogy három körkörös, hí-
vogató mozdulat után eltakarják szemüket és elmondják az áldást: „áldott vagy
Te, Örökkévaló Istenünk, a Világ Királya, ki megszentelt minket parancsolataival,
s meghagyta, hogy gyújtsuk a szent szombat fényét!” Vajda jól ismerte ezt a ha-
gyományt, hiszen asszimilálódott, de az ünnepeket tartó zsidó családban nőtt
fel. Édesanyja – felesége visszaemlékezései alapján – „péntek este gyertyát gyúj-
tott, megtartotta az ünnepeket”.

MarcChagall:Sábát(IllusztrációBellaChagall
Égőgyertyákcíműművéhez)

BezemNaftali:Sábátgyertyák

»de leginkább a sábát kezdetén,
péntek este sötétedés előtt két
gyertyát meggyújtó zsidó asszo-
nyok képe lebeghetett Vajda 
előtt, ahogy három körkörös, 
hívogató mozdulat után eltakarják
szemüket és elmondják az áldást:
'áldott vagy Te, Örökkévaló 
istenünk, a Világ királya, ki meg-
szentelt minket parancsolataival,
s meghagyta, hogy gyújtsuk 
a szent szombat fényét!'«
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33 év
A zalaegerszegi kispolgári zsidó közegbe született, fiatalon tuber-
kulózist kapó Vajda egész tudatosan készült a művészi pályára.
Egy szerbiai kitérő után Budapestre települő család fia előbb az
Országos Magyar Izraelita Közművelődési Egyesület rajziskolájá-
ban tanult, majd a Képzőművészeti Főiskolán. A konzervatív in-
tézmény falai között találtak egymásra a modern szellemiségű 
diákok: Korniss dezső, Trauner Sándor, Schubert Ernő, hegedűs
Béla, Kepes György és a csendes, visszahúzódó Vajda. Olyan tiltott
gyümölcsök felé tájékozódtak, mint az avantgárd konstruktiviz-
mus vagy a Kassák Lajos-féle Munka kör. Miután a „progresszív
fiatalokat” eltávolították a főiskoláról, Vajda 1930–1934 között
Párizsban tanulmányozta a szovjet-orosz avantgárd filmek mon-
tázstechnikáját és az archaikus törzsi művészetet. Fotómontá-
zsait és rajzait a szürrealizmussal rokon, de redukcióra törekvő ki-
fejezésmód hatotta át. hazatérése után barátjával, Korniss
dezsővel együtt a szentendrei és szigetmonostori építészeti mo-
tívumokból kiindulva fogalmazzák meg saját, modernista prog-
ramjukat, a „szentendrei programot”. (Ekkor készült a szentendrei
szerkezetes városlátképet megörökítő kompozíció a Gyertyás lány
hátoldalán.) Bartókhoz hasonlóan Vajda és Korniss összekap-
csolta a modernitást a népi gyökerű kultúra emlékeivel, szintézist
teremtve Nyugat és Kelet között.

Vajda montázstechnikából táplálkozó, tükröződő-megismételt
vonalrajzolatra építő egyéni stílusnyelvét a „konstruktív szürrealista
tematika” (vagy „sematika”) fogalma írja körül. A ceruzarajzok és
pasztellképek redukált minimalizmusát, szűkszavú kifejezésmód-
ját használó művészete 1936-ban teljesedett ki, többek között
az ortodox ikonok hatására. 1938-ban házasodott össze Richter
Júliával, akivel telente Budapesten éltek, a nyarakat pedig Szent -
endrén töltötték, sokszor Vajda tanítványainak körében. 1940-
ben zsidó származásúként munkaszolgálatra hívták be, de tuber-
kulózisa miatt leszerelték, és egy év múlva tüdőszanatóriumban
hunyt el Budakeszin.

Vajdát különleges modernsége egyéni, unikális, megismételhetet-
len példaképpé tette az 1960–70-es évekbeli művészettörténet
számára. Körner Éva szerint „Vajda a 30-as évek második felében
Európában egyedülálló jelenség volt”, Szabadi Judit azt írja, „mű-
vészetének sem a magyar, sem az egyetemes festészetben nin-
csen rokona”, Passuth Krisztina szerint pedig kifejezésmódja „nem
sorolható sehová, nem analóg semmivel”. Valóságos kultusz épült
az egyre szélesebb értelmiségi kör számára ismertté váló életmű
köré. A szakmai közvélemény számára Vajda megkerülhetetlen
és kivételes magyar modernista ikon, még ha a szélesebb közön-
ségtől nagyfokú ráhangolódást is igényel éteri spiritualizmusa.

»Vajda a 30-as évek második
felében európában egyedülálló
jelenség volt«

kÖrNer éVA

»nem sorolható sehová,
nem analóg semmivel«

PASSuTh kriSzTANA

»művészetének sem 
a magyar, sem az egyetemes
festészetben nincsen 
rokona«

SzAbAdi JudiT

VajdaLajosésVajdaJúlia
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Az éjszakai Szentendre csodái
A Gyertyás lány hátoldalára „rejtett” szentendrei látkép saját
jogon is fontos szereplője lehetne a modern magyar festészet
történetének. Vastag kontúros házszerkezetei azt a fonalat
ejtették el, amelyet Barcsay Jenő tíz évvel később felvett
ugyanazon a helyszínen. (Külön izgalmas a szürrealista motí-
vum a bal oldalon, amely leginkább a jellegzetes fűszertartó,
a Bálint Endrééknél látott „zsidó tojás” átiratának tűnik.) Az
esti álmukat alvó szentendrei házakra nagyon illik Vajda 1936
nyarán írt egyik levelének részlete: „Kornissal gyakran szoktunk
este napszállta után kószálni a város tekervényes utcáin; ilyen-
kor minden csöndes, nyugodt, a házak szorosan összebújni
látszanak, minden silhouette-szerűen jelenik meg, az ég sma-
ragdzöldben játszik, teleszórva apró gyémántokkal. Ahogy lép-
kedünk lassan a szűk sikátorokban, egy láthatatlan fényforrás
a velünk szemközt levő falra misztikus árnyakat vetít; meg-
döbbenünk a csodálkozástól, s érezzük azt, amit csak vizuá-
lisan lehet kifejezni, olyan az egész hangulata, mintha a me-
sékben járnánk, ahol lépten-nyomon csodák várnak, s ahol
minden lehetséges.”

»kornissal gyakran 
szoktunk este napszállta
után kószálni a város 
tekervényes utcáin; 
ilyenkor minden csöndes,
nyugodt, a házak szorosan
összebújni látszanak, 
minden silhouette-
szerűen jelenik meg, 
az ég smaragdzöldben 
játszik, teleszórva 
apró gyémántokkal.«

VAJdA LAJoS

Szentendreiházak,1936körül
(aGyertyáslányhátoldalán)
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Ikonok és ősformák
Bár Vajda fiatalon tanulmányozta az avantgárd izmusokat, végül
elfordult a modernségtől, szembehelyezkedett a felvilágosodás
örökségével és a szocializmus racionális utópiájával. „A felvilágo-
sodás minden külső és belső jelét visszautasította” – írta róla Vajda
Júlia. helyette a múltat választotta. „Ragaszkodnia kellett a régihez
– jegyezte fel felesége –, mert a mi korunk létformája nem ad tápot
a léleknek”. Párizsban nap mint nap járta a Musée de l’homme és
a Musée Guimet termeit, nem tudva betelni a régi korok csodáival,
az afrikai maszkoktól és „fétisektől” kezdve az óceániai plasztiká-
kon és barlangrajokon át a múmiákig és a középkori tárgyakig. Eze-
ket az emlékeket szűrte át a szentendrei motívumok pettyege-
tett-rajzos világán, amikor a 30-as évek derekán kiforrott a
művészete. Vajda – írja találóan Petőcz György – „a dolgok titkos,
elvont lényegét akarta kibontani, keresve azok ősformáit”. A Gyer-
tyás lány fényhozó misztériumában ilyen vizuális ősformákat lehet
kitapintani, akárcsak az „ikonos korszak” olyan főműveinél, mint
a jelképes ággal ábrázolt, féloldalas Liliomos önarckép (1936,
MNG) vagy a legközelebbi stiláris párhuzamnak tekinthető köpe-
nyes-glóriás Ikonos önarckép (1936, Ferenczy Múzeum) esetében. 

Vajda 1936 körül kezdett a végletekig leegyszerűsített körfejeket
rajzolni, az archaikus művészetek gyerekrajzszerű minimalizmu-
sával. Ebből nő ki a Gyertyás lány kompozíciója. „A Gyertyás lány
– írja Mándy Stefánia – az első jellegzetesen magasba mutató, ün-
nepélyes atmoszférával telített félalakos képmás. Egyike annak
a roppant kevés Vajda-képnek, amelyre éppen a szimmetria a leg-
jellemzőbb. A középtengelyben elhelyezkedő leányalak elődje a
pettyegetett arcú leányfej volt. csakhogy mindazt, amit ott a puha
pasztell nyelvén mondott el a művész, itt az olajfestés merőben
más nyelvére fordítja le. […] A kettős kör kontúrjával körülpántolt,
naiv népi közvetlenséggel ábrázolt leányarcot a kétoldalt égő két
gyertya emeli egy másik, magasabb szférába. Szellemét és felépí-
tését tekintve ez a kompozíció vezet át legközvetlenebbül Vajda
Lajos ikonos korszakába. Az emberi alak karaktere, a ruházat re-
dőzete, a zárt formai egység, valamint a bensőséges atmoszféra
és a tárgyilagos szemlélet egyaránt hozzásegít, hogy kövessük
útján. Vajda itt cézanne geometrikus redukcióra törő látásmódját
és Malevics transzcendáló célkitűzéseinek tisztaságát régi hívő
korok egyetemes formarendjébe oltva, olyan új világképet alkot,
amely az egész látható valóságot átemeli a szellem birodalmába.
Vagy láthatatlanná lényegíti amazt, hogy ezt a lényegesebb léte-
zést szemlélhetőbbé tegye.”

»Szellemét és felépítését tekintve ez 
a kompozíció vezet át legközvetlenebbül
Vajda Lajos ikonos korszakába. 
Az emberi alak karaktere, a ruházat 
redőzete, a zárt formai egység, valamint
a bensőséges atmoszféra és a tárgyi -
lagos szemlélet egyaránt hozzásegít, 
hogy kövessük útján.«

MáNdy STeFáNiA

VajdaLajos:Liliomosönarckép,1936,
MagyarNemzetiGaléria,Budapest

VajdaLajos:LeányfejI.,1936,
JanusPannoniusMúzeum,Pécs

VajdaLajos:Ikonosönarckép,1936,Ferenczy
Múzeum,Szentendre

MándyStefánia:VajdaLajos.Corvina,Budapest,1983



A Rácz-gyűjtemény éke
„Rövid élet, kevés esemény, sok mű” – summázta Vajda pályáját monográfusa,
Mándy Stefánia. hozzátehetjük, hogy sok papíralapú mű, de nagyon kevés olaj-
kép. (Az életmű utolsó etapja olcsó csomagolópapírra készült.) Vajda fennmaradt
levelezése szerint az 1936–1937 közötti időszakában készítette legtöbb olaj-
festményét, de ezek nagy része – milyen tragikus veszteség! – elveszett a világ-
égésben, nem sokkal a művész fiatalkori halála után. A most vizsgált alkotás a
nagyon kevés megőrződött vajdai olajkép egyike, a magántulajdonban őrzöttek
közül a legnagyobb. Jelentőségében egyedül az életmű koronagyémántjához, 
a Felmutató ikonos önarcképhez (1936) mérhető, amely rekordösszegért került
Éber Miklós svájci gyűjteményéből Kovács Gáborhoz másfél évtizeddel ezelőtt.
(Sajtóhírek szerint egymillió svájci frankos áron.)

A Gyertyás lány Rácz István legendás kollekciójának részeként vált híressé a 60-
as években. Rácz a szocializmus sötét évtizedeinek egyik legnagyobb látnoki
erővel rendelkező, úttörő gyűjtője volt. Az 50-es évek áporodott miliőjében
kezdte a műgyűjtést, olyan alkotók főműveit szerezve meg két évtized alatt,
mint Egry József, Gulácsy Lajos, Bálint Endre vagy akár éppen Vajda Lajos. A kol-
lekcióból kiemelkedett a teljes életművet átfogó Vajda-válogatás. Szabadi Judit
elemezte őket 1971-ben Rácz gyűjteményes kiállítása kapcsán: „Vajda a magyar
művészettörténetnek különösképpen azok közé az adósságai közé tartozik,
amelyeknek a törlesztése még nem történt meg. […] A Rácz-gyűjteményben
hat festmény képviseli intellektualizmusában is látnoki művészetét: a Szent -
endrei udvar (1935 k.), a Gyertyás lány (1936), a Lebegő házak (1937), a Maszk
Krisztussal (1937), az Északi táj (1938) és a hold-maszk (letét). Ezek a képek

– leszámítva az indulást és a befejezést – egy rövid alkotópályának
szinte valamennyi mozzanatáról hírt adnak. Az 1935-ből szár-
mazó képen még azt festi meg Vajda, amit a népművészeti és or-
todox emlékeiről nevezetes, mediterrán jellegű településen lát:
egy szentendrei udvart felülnézetből. A Gyertyás lány már »ikon-
korszakának« egyik bensőséges darabja”.

Rácz még a gyűjtők által nem értékelt és nem bolygatott teljes
hagyatékból jutott hozzá a különleges remekműhöz. Egy öregkori
interjújában mesélte el a történetet: „döntő fordulatot adott a
gyűjtemény alakulásának egyetlen Bálint Endre-kép, amit Párizs-
ban festett, s az életművön belül is új hangot képviselt. Egy szem-
villanás alatt megláttam benne az újabb lehetőséget. Bálint
ötven-hatvan remekművel jött haza Párizsból. Összeismerked-
tem vele, és főművek sorozatát sikerült megszereznem tőle. 
Bálint Endre – látva lelkesedésemet – egyengette az utamat Vajda
Júlia felé is, aki férje munkáiból nemigen adott el. Egyszer aztán
pénzre volt szüksége, felajánlotta a Gyertyás lányt a Nemzeti Ga-
lériának, de nekik nem kellett, így én vettem meg. Négy Vajda
Lajos-képet vásároltam tőle, ezek most is megvannak.” Bármilyen
szomorú, de érthető, hogy a Magyar Nemzeti Galéria munkatársai
1960 körül (!) nem mertek megvásárolni egy ilyen kvalitású mo-
dern ikont. Így válhatott a Gyertyás lány – a legnagyobb méretű,
magánkézben őrzött Vajda-olajfestményként – a legendás Rácz-
gyűjtemény ékévé.

RIEdER GáBOR

A szentendrei szerbek között
Vajda számára különös jelentőséggel bírt az ortodox ikonfesté-
szeti tradíció. „Én, a nyugati származású, kulturálisan Oroszország
és Szerbia felé tendálok (tehát Kelet felé)” – jellemezte magát a
franciás–hollandos Korniss-sal szembeállítva. Szerbiai gyerekko-
rából (Belgrádban és Valjevóban végezte iskoláit) számos emléket
őrzött, később ezt erősítették fel szentendrei kutakodásai. A fe-
lesége által írt életrajzból tudjuk, hogy a névtelenül dolgozó kolos-
tori ikonfestőket tekintette szellemi őseinek. hozzájuk hasonlóan
nem is szignálta képeit, ragaszkodva a szerény középkori meste-
rek anonimitásához. (Mivel a képcímeket sem tartotta fontosnak,
így az ismert címek többnyire utólagosak.) Számos elméleti, filo-
zófiai szöveget olvasott a témában Bergyajev Az új középkorától
Martin Buber és Max Picard műveiig, de könyvjegyzékében bizánci,
bolgár és orosz ikonfestészeti művek is szerepeltek. ugyanakkor
még a könyvélményeknél is fontosabb hatást jelenthetett a pra-

voszláv szerbek első kézből megtapasztalt, élő ortodox tradíciója Szentendrén.
Szentendrét a török hódítás elől elvándorló szerb telepesek alapították újjá a 17.
század végén. hét templomot is emeltek a virágzó duna-parti kereskedőváros-
ban, különös ortodox aurát kölcsönözve a településnek. Vajda rajongott a pra-
voszláv egyházi művészetért, egy 1936-os levelében (ez a Gyertyás lány készü-
lésének az éve is) például arról írt, hogy pár nap múlva „az egyik szerb templom
tartja a búcsúját (szerbül: slava), és ennek már előre örülök, mert délután mindig
táncolnak (kólót) az udvaron, és szól a zene, ami csodálatosan szép, s ilyenkor
mindig eszembe jutnak a gyermekkori emlékek”. A görögkeleti szerb templomok
az alapításhoz vagy felszenteléshez kötődő napon tartják a búcsújukat, ünnepi
misével, pazar ebéddel és sötétedésig tartó közös mulatozással. A szentendrei
pravoszláv közösség még most is megüli az augusztus 19-i szerb búcsút, a Krisz-
tus színeváltozásának szentelt Preobrazsenszka templomnál. Lehetséges, hogy
a búcsú ünnepségén látott gyertyák (például az ebédlőasztalra kerülő, kötelező
ünnepi gyertya) is ihlető forrásként szolgáltak Vajda kompozíciójához.

Szentendre,KossuthLajosutca,Pozsarevacskaszerbortodoxtemplom,ikonosztáz,1971.Fortepan/KotnyekAntal

NagyIstván,BálintEndre,VajdaLajosésRudnayGyulaművei
RáczIstvángyűjteményében(jobbrafelülaGyertyáslány),1990-esévek

»A most vizsgált alkotás 
a nagyon kevés megőrződött 
vajdai olajkép egyike, 
a magántulajdonban őrzöttek
közül a legnagyobb.«
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Korniss dezső
(Beszterce,1908–1984,Budapest)

Arc(Ecsetrajz,lila),1967
Face(Brushstroke,Purple),1967

23,5×16,2cm
Akvarell,papír|Watercoloronpaper
Jelezvebalralent:Korniss,Jelezvejobbralent:67|
Signedlowerleft:Korniss,Signedlowerright:67

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 950 000 Ft / 2 461 EUR
Becsérték: 1 400 000 – 2 000 000 Ft
Estimated price: 3 627 – 5 181 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

45 Bencs dániel
(Budapest,1990)

MacskaRománc,2022
CatRomance,2022

150×130cm
Olaj,vászon|Oiloncanvas
Jelezveahátoldalon:BencsDaniMacska
RománcCatRomance|Signedonthereverse:
BencsDaniMacskaRománcCatRomance

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 650 000 Ft / 1 684 EUR
Becsérték: 800 000 – 1 200 000 Ft
Estimated price: 2 073 – 3 109 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
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Tót Endre
(Sümeg,1937)

Nagyváros,1965
Metropolis,1965

60 ×40cm
Olaj,kollázs,vászon |
Oil,collageoncanvas
Jelezvejobbralent:Tót965 |
Signedlowerright:Tót965

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 1 400 000 Ft / 3 627 EUR
Becsérték: 2 000 000 – 3 000 000 Ft
Estimated price: 5 181 – 7 772 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

48

Nádler István
(Visegrád,1938)

Dinamikusforma
DynamicForm

100×70cm
Akril,papír|Acryliconpaper
Jelezvebalralent:96.7.9
Jelezvejobbralent:NádlerIstván|
Signedlowerleft:96.7.9
ignedlowerright:NádlerIstván

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 1 800 000 Ft / 4 663 EUR
Becsérték: 2 600 000 – 3 400 000 Ft
Estimated price: 6 736 – 8 808 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
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JasperJohns:FalseStart,1959,
magántulajdon
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Korga György 

pop art
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Korga György 
(Budapest,1935–2002,Kisoroszi)

Budapest,1962(Rikkancs,Gagarin,
MonaLisa,BrigitteBardot),1962
Budapest,1962(Newsman,Gagarin,MonaLisa,
BrigitteBardot),1962

100×70cm
Olaj,farost| Oilonfibreboard
Jelezvejobbralent:Korga962|Signedlowerright:Korga962

REPRODuKÁLVA|REPRODuCED
•PerneczkyGéza:Amagyar„szür-naturalizmus”problémája.
In.:PerneczkyGéza:Tanulmányútapávakertbe.Magvető,1969
•SámathyTamás:Nemmindegy,hogymerrecsavarodnak
afelhők.BeszélgetésKorgaGyörgyfestőművésszel.
In.:MaiMagazin1984.február
•KorgaGyörgyfestőművésztörténete,Magyarország2001–
Családikrónikák,2001,magyarismeretterjesztősorozat(35’)

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 12 00 000 Ft / 31 088 EUR
Becsérték: 14 000 000 – 18 000 000 Ft
Estimated price: 36 269 – 46 632 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

49

LaknerLászló:Újságárus,1958,
magántulajdon

PeterBlake:Erkélyen,1955–57,
TateGallery,London
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Ez teszi a mai otthonokat annyira mássá és vonzóvá? – tette fel
a szónoki kérdést a brit pop art előfutára, Richard hamilton iko-
nikus képének címével, egymás mellé montázsolva reklámokat,
elektronikus eszközöket, fogyasztási cikkeket, meztelen testeket
és művészettörténeti klasszikusokat. hamilton 1956-os kollázsa
a 60-as években még nem élvezett kultikus státuszt (ma már
igen), hiszen nemcsak a brit pop, de még az amerikai pop art sem
érkezett meg Magyarországra. Korga György fejében mégis valami
hasonló járhatott, amikor összeszerkesztette a Rikkancsot 1962-
ben. címlapokat és újságkivágásokat montírozott bele a festmény
terébe, meglepően avantgárd gesztusként. Jelenségek, amelyek
a 60-as évek eleji szocializmust „annyira mássá és vonzóvá” tet-
ték: vasbeton épületek, mosolygó Gagarin, lengyel tipográfia, té-
vére szegezett tekintetű nőalak, békegalamb és nagykörúti life
style. A szürnaturalizmust képviselő Korga virtuózul zsonglőrkö-
dött a felülethatásokkal. A modern francia absztrakciótól ellesett
eszközök között bármi megengedett volt: spakli, zsilettpenge,
fésű, szivacs vagy akár rongy. A képi világ így valószerűtlenül rész-
letgazdaggá vált, amelyet erezetek, megfolyások, a könyvművé-
szetre jellemző márványos felületek varázsoltak zsibongóan ele-
venné. A szürnaturalizmus ma már megbecsült stílusiskolája a
szocreál utáni modern magyar festészetnek, korabeli fogadtatása
viszont vegyes volt. A kor kultúrcézárja, Aczél György a családi em-
lékezet szerint személyesen tilttatta le az irányzatot diadalra vivő
Korga kiállításait hosszú évekre.

Korga a fa szálkás kérgét és a háttérben vonuló jól öltözött, quattrocentós han-
gulatú nőket a szürnaturalizmus sajátos eszköztárával formálta, míg az újságosfiú
figuráját az új tárgyilagosság hűvös nyelvezetét idéző, fekete árnyékkal modellált
felületekkel. A festmény karakterét mégis a rikkancs kezében tartott, különféle
hírlapok fejléceiből, szalagcímeiből és fotóiból összemontázsolt, eladásra kínált
„újság” határozza meg. A béketábor szlogenjei, épülő betonsilók és mosolygó űr-
hajós keveredik az eladó lakásokról értesítő apróhirdetésekkel. A háttérben fel-
állított hirdetőtáblán viszont a szocializmus vizualitásának modern töredékei
tűnnek elő, kontrasztot képezve a hivatalos hírcsatornák szólamaival: dús ajkú
Brigitte Bardot, mosolygó Mona Lisa, harsányan expresszív lengyel képek és gye-
rekbábok. Képek, amelyek mássá és vonzóvá tették a 60-as éveket.

R. G.

»Jelenségek, amelyek a 60-as
évek eleji szocializmust 
„annyira mássá és vonzóvá”
tették: vasbeton épületek, 
mosolygó Gagarin, lengyel 
tipográfia, tévére szegezett 
tekintetű nőalak, békegalamb
és nagykörúti life style.«

RichardHamilton:Eztesziamaiotthonokat
annyiramássáésvonzóvá?1956,kollázs

JurijGagarinBrigitteBardot
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Altorjai Sándor
1967
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• RussellL.Schweickartasztronautaűrsétája1969-benazApollo9földkörüliküldetéséneknegyediknapján.
• AlanL.BeanasztronautaaHoldfelszínén,CharlesConrad,Jr.parancsnokfotóján.
• EugeneA.CernanparancsnokaHoldfelszínén1972december12-ikén,azApollo17-esküldetésen.

Altorjai Sándor
(Maklár,1933–1979,Szigliget)

Űrséta,1967
Spacewalk,1967

40×50cm
Olaj,fotókollázs,farost|Oil,photocollageonfibreboard
Jelezvejobbralent:AltorjaiS.,Jelezveahátoldalon
autográffelirat:“Űrséta”40x50cm,olaj,fotocollage,farost|
Signedlowerright:AltorjaiS.,Signedonthereverse
autographinscription:“Űrséta”40x50cm,olaj,fotocollage,farost

KIáLLÍTVA | EXhIBITION
• Az űr (2022.05.27-2022.08.28) m21 Galéria, Pécs

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 3 600 000 Ft / 9 326 EUR
Becsérték: 4 000 000 – 7 000 000 Ft
Estimated price: 10 363 – 18 135 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

50

AlanL.BeanasztronautaaHoldfelszínén,
CharlesConrad,Jr.parancsnokfotóján.
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Veszely Ferenc
(Wels,1945)

Család,1972
Family,1972

5×30×30cm
Vegyestechnika,farost|Mixedtechniqueonfibreboard
Jelezveahátoldalon:Veszely1972|
Signedonthereverse:Veszely1972

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 1 500 000 Ft / 3 886 EUR
Becsérték: 2 000 000 – 3 000 000 Ft
Estimated price: 5 181 – 7 772 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

51

AndyWarhol:Campbellkonzervesdobozok,1962,MoMA,NewYork



122 | KIESELBACHGALÉRIA

Orvos András
(Békéscsaba,1939)

Lebegés,1979
Floating,1979

70 ×70cm
Olaj,vászon |Oiloncanvas
Jelezvejobbralent:OrvosA.,Hátoldalonavakrámán:
OrvosAndrásésműtárgycímke |Signedlowerright:
OrvosA.,Signedonthestreacher:OrvosAndrásandlabel

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 1 200 000 Ft / 3 109 EUR
Becsérték: 2 400 000 – 3 000 000 Ft
Estimated price: 6 218 – 7 772 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

52

GeorgiaO’Keeffe:TükröződésaGeorgetavon,
1921–1922,magántulajdon

GeorgiaO’Keeffe:Vöröskannavirág,1925–1928,
ArizonaiMűvészetiMúzeum,Tucson
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PszeudoBíróIca
Pauer Gyula
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Pauer Gyula
(Budapest,1941–2012,Budapest)

PszeudoBíróIca(BíróIcafotómodell),1987
PseudoIcaBiró(IcaBíróPhotoModel),1987

206cm
Gipsz|Gypsum
Jelezveatalapzaton:Pauer‘87.|
Signedonthepedestal:Pauer‘87.

PROVENIENcIA | PROVENANcE
• Bíró Ica tulajdonából

IRODALOM|LITERATuRE
•Pauer.Összeállította:SzőkeAnnamária,
MTAMűvészettörténetiKutatóintézet,Budapest,2005.
•KörnerÉva:Emlékműazállhatatlaneszménynek
PauerGyulaSzépségminták).Jelenkor,1992/6.,532–534.
•AntalIstván:Azálcázottlátszat.PauerGyulával
beszélgetAntalIstván.
MagyarNapló,1993.július9.,15–17.
•FriderikuszSándor:Istenóvdakirálynőt!HPHungaropop
KulturálisKiadó,Debrecen,1987.
•Meztelenülnemmiss.CseszákGyöngyiriportja.
Kurír,1992.január11.,7.
•CsordásLajos:AFabulon-lányfabulája.Népszabadság,
2009.augusztus12.

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 3 000 000 Ft / 7 772 EUR
Becsérték: 4 000 000 – 7 500 000 Ft
Estimated price: 10 363 – 19 430 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

53
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A Pszeudo megteremtője
Pauer Gyula az alapvetően festőkből álló neoavantgárd egyetlen
igazán markáns hatású szobrász részvevője, aki nemcsak a kon-
ceptuális művészetben hozott létre korszakos jelentőségű műve-
ket (Pszeudó), de az avantgárd „halála” után is részese maradt a
közbeszédnek (Szépségakció), és megalkotta a mai emlékműszob-
rászat legjobb és legnépszerűbb mintáját (cipők a dunaparton,
2005), amelyhez nap mint nap turisták ezrei zarándokolnak el. 

Pauer a konceptuális művészet egyéni verzióját létrehozva alkotta
meg a Pszeudót, amely egyszerre lételmélet, művészetfilozófia
és számvetés a Magyar Népköztársaság hazug, szimulakrum-ter-
mészetével. Eljárásának lényegét először az 1970-es Pszeudo
manifesztum című szövegében bontott ki: „A PSZEudO a MINI-
MAL szobor puritán formái elé egy másik szobor felületét hazudja,
s tulajdonképpen két szoborról ad egyszerre képet. Ezt úgy éri el,
hogy az egyszerű geometrikus formák felületére egy másik, ke-
vésbé egyszerű plasztika képét vetíti. A leképezés fotóeljárással
vagy festékszóró-pisztollyal történik, a szobor felületén egy másik
szobor felülete jelenik meg.” 

»Pauer a konceptuális 
művészet egyéni verzióját
létrehozva alkotta meg 
a Pszeudót, amely
egyszerre lételmélet, 
művészetfilozófia és
számvetés a Magyar 
Népköztársaság hazug, 
szimulakrum-
természetével«

PauerGyula
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álmodj, királylány!
Pauer Gyula termékeny és kreatív alkotóként nem maradt meg
örökké a Pszeudó világában. Gipszöntvényei a következő korszak-
nak, a 80-as évek második felének hétköznapi tapasztalatára (fo-
gyasztói nyitás a keleti blokkban) utaltak, már beszélve azokról
az új jelenségekről, amelyekről a 70-es évekbeli Pszeudó – miként
a manifesztumban áll – még nem: „a művészeti cikkek árainak,
forgalmazásának, reklámmódszereinek és tárgyi funkcióinak ma-
nipuláltságáról”. A 80-as évek második felében a szépségkirálynő-
választásnak és a televíziónak köszönhetően Pauer kilépett az
underground második nyilvánosságából a formálódó fogyasztói
popkultúra színpadára. Ez volt az a pillanat, amikor a kapitalizmus
bekopogtatott a legvidámabb barakk ajtaján és hirtelen értelmet
kapott Magyarországon is a „pop art”. 

1985-ben kétezer jelentkező leány közül Molnár csilla fejére került
a „Magyarország Szépe” korona a Budapest Kongresszusi Köz-
pontban. Az első – 1945 utáni – magyar szépségkirálynő története
a hanyatló Kádár-kor utolsó éveiben már megszülető mai bulvár-
sajtó első nagy „sztorija” volt. A fonyódi kamaszlány, Molnár csilla
története bővelkedett olyan fordulatokban, amilyeneket a szocia-
lista közönség csak a nyugati hírekből ismert: osztrák licencű
show műsor, pénzsóvár kapitalista menedzserek, szabad válasz-
tás, celeb zsűritagok, királynői „koronázás”, éves reklámszerződés,
kairói fotózás, máltai Miss Európa döntő, német hercegi udvarló
és végül a tragikus öngyilkosság. A több évtizedes tilalom után
első alkalommal megrendezett szépségkirálynő-választás hosszú
ideig izgalomban tartotta a közvéleményt, pláne miután a győztes
összeroskadt a korábban nem látott léptékű médianyomás alatt.
Molnár csillából másfél év alatt kulturális ikon vált, sláger született
tragédiájáról álmodj, királylány címmel, sikerkönyvet írt róla Fride-
rikusz Sándor (Isten óvd a királynőt!), dér András és hartai László
dokumentumfilmet forgatott róla (Szépleányok), Pauer Gyula
pedig bronzszobrot öntött alakjáról, amelyet a Magyar Nemzeti
Galéria 1988-ban megvásárolt. 

Aszépségkirálynő-választásháromnyertese(balraFüstösVeronika,
jobbraKruppaJuditudvarhölgy,középenMolnárCsilla)

PauerGyula:
Magyarországszépe,1985,
MagyarNemzetiGaléria

MolnárCsilla,
MagyarországSzépe,

fejénagyőztes
koronával,1985
|FOTó:BenkőImre/

MTIZrt.Fotóarchívum

MolnárCsilla

»Molnár Csillából másfél év alatt 
kulturális ikon vált, sláger született
tragédiájáról álmodj, királylány 
címmel, sikerkönyvet írt róla 
Friderikusz Sándor (isten óvd 
a királynőt!), dér András és hartai
László dokumentumfilmet forgatott
róla (Szépleányok), Pauer Gyula
pedig bronzszobrot öntött alakjáról,
amelyet a Magyar Nemzeti Galéria
1988-ban megvásárolt.«
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Szépség és botrány
Pauer Gyulát a 80-as években a Maya továbbgondolásából keletkezett Torinói
lepel szoborrá formálása foglalkoztatta, illetve ennek női megfelelője, a Veronika
kendőjéből eredő „Vera Ikonika”. 1985 márciusában – mint azt 2005-ös
monográ fiájában olvashatjuk – már ez utóbbi munkához készítette elő a női
modellekről vett gipszmintákat, mikor értesült a szépségkirálynő választásról. 
Elhatározta, hogy egy Szépségakciónak nevezett projekt keretében a szobrá-
szat eszközeivel rögzíti a különleges társadalmi eseményt. A szépségkirálynő-
választás minden fázisát dokumentálni akarta a modellekről vett gipszöntvé-
nyekkel, majd a győztest bronzba önteni. Ahogy monográfusa, Szőke Annamária
írta: „Eljárását később dokumentarista szobrászatnak nevezte, amely nem csu-
pán az egyes, konkrét alakokról, a kézzelfogható szépségekről adott volna hű
képet, hanem – a Pszeudo elveinek megfelelően – a korabeli társadalmi való-
ságról is. A valóság lenyomatok a képzőművészet eszközeivel felvett, szocio-
lógiai látleletként funkcionáltak volna”. A projekt a szociológiai lelet mellett 
a lenyomat által megragadott, bőrön túli, vagyis a felszín, a héj alatti emberi
létezésről és a múlékonyságról is szólt. 

A művész népes műhelyével vett pár mintát a döntő előtt, majd a győztes ki-
hirdetésekor – a tévéműsorban – már azt is hivatalosan bejelentették, hogy az
első három helyezettről Pauer Gyula készít szobrot. Bizarr műtermi riportok
árasztották el a sajtót, a riporterek feszengtek a vonzó látvány és a kíméletlen
öntvénykészítési eljárás között. A prűd Kádár-kori közvélemény számára bot-
rányos volt az, ami a művészek számára – az iskolai akt stúdiumok óta  – ter-
mészetes. Pontosan fogalmazta meg az ellentmondást Körner Éva művészet-
történész Pauer Szépségminták című kiállításának 1992-es megnyitóján: „Az
akarom-meg-nem-is előre-hátra táncolás, ami a kultúrpolitikát jellemezte,
megpecsételte az ügy sorsát. Nagy kavarodás támadt, kiderült, hogy a valós
magyar erkölcs és a nagybetűs szocialista erkölcs nem állhatja egymást. Pauer
jóvoltából kipattant a valós művészet és a szocműv konfliktusa. Minthogy a
művészet és egy Pauer-féle underground művész támadhatóbb volt, mint az
üzleti érdek, a botrány ide koncentrálódott. Teljes volt a zavarodottság a testiség
és a pornográfia határkijelölésében, no meg az üzlet és a művészet illetékességi
területeinek kiszabásában. – A lányokat piacra dobták, de a művésztől óvták.” 

Miközben az újságírók erotikus műfajként adták el nyugaton a műtermi fotó-
anyagukat (Fenyő János és stábja), a vadkapitalizmus logikáját követő szervezők
pedig kizsigerelték a modelleket (a nem nyerteseknek meztelen fotózást is
szervezve), a szoborprojektet levezénylő, a nyilvánosság elé kiálló Pauer vált a
bűnbakká. „utolért a szépségkirálynővel kapcsolatos botrány – mondta később
Antal Istvánnak –, (…) a korabeli kulturális politika, a közízlés formálói és az in-
tézményesített prüdéria úgy ítélték meg, egész tevékenységemet, hogy szatír
vagyok.” Keserűen állapította meg, hogy „absztraktot már szabad csinálni, de
aktot még nem”. 

A sértettség ellenére Pauer rengeteg hasonló szobrot alkotott, mert a botrány
elültével – szakmai körökben – egyértelművé vált a korábbi Pszeudo és a Szép-
ségakció összefüggése. Pauer 1985–1989 között készített számos „héjplasz-
tikának” nevezett részlenyomatot, teljes emberöntvényeket színházi díszlethez,
forgó műgyanta öntvényeket, Bíró Ica szobrát stb. A műteremben halmozódó
plasztikákból látványosan installált, burjánzó embertest halmokat állított ki
(Francia Intézet, 1988; uitz Terem, 1992 stb.). 

»absztraktot már
szabad csinálni, 
de aktot még nem«
PaueR gyula
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»a poszterek kiegészítése-
képpen született meg az
ötlet, hogy felkérjék Pauer
gyulát, aki a szépségkirálynő
választáshoz kapcsolódó
gipszöntvény-koncepciójá-
val országos ismertségre
tett szert, hogy örökítse 
meg lenyomat formájában
Bíró ica alakját is, mint egy 
korszak szépségideálját. 
erre specializálódott 
műhelyével a szobrász el is
készítette a gipszöntvényt.«

TomWesselmann:FürdőkádIII,1963,MuseumLudwig,Köln

GeorgeSegal:Picassoszéke,1973,GuggenheimMuseum MelRamos:TobaccoRose,1965

MarcQuinn:Szfinx(KateMoss),2005JeffKoons:Burzsoábüszt–
úJeffésIlona,1991

StanoFilko:
Felfújhatómatrac,1965
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BíróIcaemblematikus
posztereaMárianosztrai
Fegyházzárkájában,1987
|FOTó:Fortpan/urbánTamás

»bíró ica az 1980-as évek közepének
legtöbbet foglalkoztatott fotómodellje
volt. Százszámra jelentek meg fényképei
a szocialista vállalatokat népszerűsítő
kártyanaptárakon és posztereken, 
valamint az újságok címlapjain«

A 80-as évek nőideálja
„A néni akkor milliomos?” – kérdezte egy Amerikába szakadt magyar család kisleánya
Bíró Icát 1987-ben, Pauer róla öntött gipszszobra előtt állva. A budai vár turisztikailag
kiemelt pontján, a Korona cukrászda termeiben rendezett Fotóvarázslat – Bíró Ica az
ezerarcú modell kiállításon könnyen gondolhatta a korabeli nyugati néző, hogy az ennyi
reklámon szereplő fotómodell milliomos. Pedig a kései Kádár-rendszer szabadpiaci
módszereket át-átvevő, vegyes gazdasági szisztémájában a pár népszerű női modell
nem sztároknak járó, csillagászati fizetést kapott. Az első magyar szupermodellként
emlegetett Pataki ági – a „Fabulon-lány” – is ruhabutik láncából tett szert jelentősebb
vagyonra a 80-as években, nem a fotózásokból. A nála fiatalabb Bíró Ica az 1980-as
évek közepének legtöbbet foglalkoztatott fotómodellje volt. Százszámra jelentek meg
fényképei a szocialista vállalatokat népszerűsítő kártyanaptárakon és posztereken, va-
lamint az újságok címlapjain. (Sikeres üzletasszonnyá ő is csak a saját brandjét – Iron
Lady, fitneszmodell stb. –többszörösen felépítő vállalkozásaival válhatott a rendszer-
váltást követően.) 

A nem túl kifinomult reklámeszközökkel élő 80-as évekbeli magyar „marketing szakma”
Bíró Ica nőies formáival bármit eladott, a Luxus áruháztól az Alföldi cipőgyárig, a Vide-
oton hi-fi toronytól a BEFAG szalagparkettáig, az állami Biztosítótól az Orosházi Üveg-
gyárig. Nedves pólóban lefotózott plakátnaptárjai – mint a szocialista prüdériát megtörő,
„vágy tárgyának” szimbóluma – korszakos szépségideállá emelték, férfiak ezreinek falain
voltak láthatók – többek között Ötvös csöpi (Bujtor István) mögött az 1986-as kultikus
szocialista krimiben, Az elvarázsolt dollárban. A divatfotós szakma éppen azt értékelte
benne, hogy megfelelően alakítható stílusú, karakterű alkat. 

Ezért vetették fel az MTI női modellekkel sokat dolgozó fotósai az – éppen kislánya
születése miatt kevesebbet szereplő – Bíró Icának, hogy rendezzenek kiállítást a róla
készített plakátokból, bemutatva a modell „ezer arcát”. A poszterek kiegészítéseképpen
született meg az ötlet, hogy felkérjék Pauer Gyulát, aki a szépségkirálynő választáshoz
kapcsolódó gipszöntvény-koncepciójával országos ismertségre tett szert, hogy örökítse
meg lenyomat formájában Bíró Ica alakját is, mint egy korszak szépségideálját. Erre spe-
cializálódott műhelyével a szobrász el is készítette a gipszöntvényt. A fotómodell utána
– a procedúra őt is megviselő, klausztrofób élménye miatt – évtizedekre a raktárba szám-
űzte az alkotást. Nem szerepelt a számos műteremben őrzött Pauer-öntvényét felvo-
nultató, spektákulum-szerű installációkban sem, de az életmű-katalógusba bekerült
(Szjsz288 számon szerepel). 

RIEdER GáBOR
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»A fotómodell utána 
– a procedúra őt is 
megviselő, klausztrofób 
élménye miatt – 
évtizedekre a raktárba
száműzte az alkotást.«
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Méhes László
(Budapest,1944–2022,BrySurMarne)

Langyosvíz,1979
LukewarmWater,1979

21×30cm
Vegyestechnika,papír|
Mixedtechniqueonpaper
Jelezvejobbralent:MéhesLászló|
Signedlowerright:MéhesLászló

IROdALOM | LITERATuRE
• csaplár Vilmos: Emlékmű 
az élet egy pillanatának. 
Új Tükör, 1978/13., 10.
• Stúdió ’80. A Fiatal Képzőművészek 
Stúdiójának kiállítása. 
Műcsarnok, Budapest, 1980 
(Bevezető: hegyi Lóránd).
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Ma az Iparterv-kiállítások a geometrikus absztrakció és a pop art
parádés színrelépéseként élnek a köztudatban, pedig a sokszínű
anyagban olyan friss nyugati irányzatok is képviseltették magukat,
mint például a hiperrealizmus. Igaz, egyetlen művel. A „korai fecske”
Méhes László hétköznap című, 1969-es kompozíciója volt, ame-
lyen egy villamoson újságot olvasó idős pár látható, egy rontott
szélű fotónagyítás megidézésével. Méhes hűvös, fotószerűen tö-
kéletes művein a Kádár-kori hétköznapok banális világát mutatta
be, a kamera objektívjének szenvtelen ábrázolásmódja mögé
rejtve a maró szatírát. Ikonikussá vált Langyos víz-sorozatán meg-
áztatta a társadalmi kiegyezés langymeleg vizében a Balatonnál
üdülő homo kádárikuszt, kövérkésen, esetlenül, mosolyogva. A frid-
zsiderszocializmus népét kapta lencsevégre, amint egy-egy színes
napszemüvegben lebegnek a társadalmi kompromisszum derékig
érő langyos vizében. A dokumentarizmus hitelességét erősítendő,
még a rosszul sikerült amatőr fotók ügyetlenségét is átvette,
ahogy a botcsinálta fotográfus levágja a hátsó szereplők fejét. Így
üt igazán a kompozíció.

Nemhiába írta a Langyos vízről hegyi Lóránd (már 1980-ban!), hogy a „magyar-
országi hiperrealizmus egyik legérdekesebb, legmeggyőzőbb, kritikai-provokatív
szándékú s nemzetközi szinten is rendkívül figyelemreméltó teljesítménye”.
Méhes fotórealista szemléletmódja ízig-vérig kötődik a 70-es évekhez, ahhoz
a korszakhoz, amikor a képzőművészek eldobták az ecsetet és kamerát ragad-
tak, megteremtve a fotókoncept nagy korszakát. de Méhes megmaradt a ha-
gyományos eszköztárnál, legyen az ecset vagy színes ceruza, szándékoltan a
fényképezőgép objektívjén át nézi a látványt. Ahogy 1978-as interjújában ma-
gyarázta: „Az én számomra a fénykép a látvány szintjén végzett elmélkedés le-
hetséges tárgya volt. Egyáltalán nem igyekeztem eltüntetni a fényképszerűség
nyomait. de egy fotót lehetetlenség lemásolni. Én mégis erre törekedtem. Ebből
feszültség támadt. Például a Langyosvíz című képem készítése közben éreztem
azt a pszichológiai állapotot, a kapcsolatoknak azt a rendszerét, amely egy cso-
port emberre jellemző lehet, s amely a langyos vízben valahogy kihangsúlyozottá,
látvánnyá válik. És létrejött a tizedmásodperc emlékműve.”           R. G.

MéhesLászló:LangyosvízI.,1970,
MagyarNemzetiGaléria,Budapest

»A fridzsiderszocializmus népét
kapta lencsevégre, amint 
egy-egy színes napszemüvegben
lebegnek a társadalmi kompro-
misszum derékig érő langyos
vizében.«
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Bernáth(y) Sándor
(Szilhalom,1949–2012,Budapest)

Szentendreilószar,1973
HorseshitofSzentendre,1973

95×100cm
Olaj,vászon|Oiloncanvas
Jelezvebalralent:973Bernáth/y|
Signedlowerleft:973Bernáth/y

KIáLLÍTVA | EXhIBITION
• Muddy things I., Neon Galéria, Budapest, 2010
• Y - Bernáth/y Sándor emlékkiállítása, 
A38 kiállítóhely, Budapest, 2012

REPROduKáLVA | REPROducEd
• Scharz auf Geil 72’82’ – Ferencvárosi pincegaléria, 
Budapest, 1982 (kat.), 
• Zombori Mónika: Bernáth/y Sándor, Neon Galéria, 2012, 
• drMáriás: B.S. úr Y-ban, Balkon 2012/3.
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CsontváryKosztkaTivadar:VillanyvilágítottafákJajcéban,1903,
MagyarNemzetiGaléria,Budapest
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Sokféle ikon született Szentendréről, a „festők városáról”, a ba-
rokkos ívű városházáról, a kis utcák szerkezetesre rendezett hom-
lokzatairól, az sem kérdéses, hogy a Vajda Lajos Stúdió vad dada-
istái kiforgatták polgárosodó jólneveltségéből az álmos városkát
– de senkinek sem jutott eszébe megörökíteni a lócitromok nyo-
mait a duna-parton! Senki másnak, mint Bernáth(y) Sándornak,
aki punkos dühvel és naiv bájjal festette le a gát íves támfalát,
a földszintes, élénk színű házacskákat, melléjük biggyesztve a vil-
lanydróton üldögélő madarakat, a korlátot támasztó helyi „kiseg-
zisztenciát” és persze a lovaskocsik – gondosan leaszfaltozott fő-
útra hullajtott – bűnjeleit. A gát falához szorított házsorban
Bernáth(y) úgy látta meg a „illatozó” allegória lehetőségét, mint
tanult kollégája, Méhes László a langyos vizű vállalati üdülők ama-
tőr fotóiban. Az autodidakta művész idoljának, csontvárynak
a nyomán nyúlt a merész színkontrasztokhoz. Pályája ekkoriban,
a 70-es években indult. A szocialista vidék gyáripari munkásai
közé beilleszkedni nem tudó Bernáth(y) ekkor talált rá a képző-
művészetre a szomszédos faluból, Mezőszemeréről származó
Bukta Imrével együtt. Mert nagyot álmodni, a szentendrei duna-
partra odafantáziálta a Kádár-kori szocmodern távolba vesző 
betonmonstrumát is mint a hivatalos utópia rekvizitumát. Az elő-
tér viszont szemtelen módon gúnyolja ki a magasztos álmokat,
beleverve a nézők orrát a bűzölgő 1973-as valóságba.

Egy évvel korábban, tájtanulmányok készítése közben ismerte meg ef Zámbó
Istvánt Szentendrén, aki bevezette az underground világába. Bernáth(y) különös
színfoltja volt a színtérnek, nyughatatlan őspunk és technoúttörő, a szocialista
yrealizmus megálmodója és egyszemélyes prófétája. (Kiparodizálva és saját ké-
pére alkotva a valóságot, mindennek a végére vagy elejére egy Y-t biggyesztett.)
Pontosan írta körül senkiéhez nem hasonlítható karakterét pályatársa, drMáriás
arról az A38-on rendezett kiállításáról írt kritikájában, amelyben a most vizsgált
festmény is szerepelt: „Bernáth Y Sándornak volt spiritusza, kemény véleménye,
elképesztő ötletei, karcos humora, bölcs kifinomultsága, amire külsőjéből is kö-
vetkeztetni lehetett, hiszen úgy nézett ki, mint egy igazi rejtői figura, mondjuk
Piszkos Fred reinkarnációja, a bölcs szobapilóta Y gróf, aki miközben mindig ele-
gáns, jólöltözött, a legjobb kalapokat viseli s tisztaságtól ordít a szakálla, titokban
sztahanovistákat, lószart és konyhakerti szexjeleneket festeget gonosz vigyorral
az arcán.”

R. G.

Dunakorzó(Somogyi-Bacsópart),1963.Fortepan/SzalayZoltán

V-StúdióKísérletiMűhelycsoportfotója(Bernáth(y)Sándor,
BuktaImre,MatyófalviGábor,HoldasGyörgy,efZámbóIstván
ésfeLugossyLászló)

»bernáth y Sándornak volt 
spiritusza, kemény véleménye,
elképesztő ötletei, karcos 
humora, bölcs kifinomultsága«
drMáriáS
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Pauer Gyula
(Budapest,1941–2012,Budapest)

Atorinóilepelszobra,1995
TheStatueoftheShroudofTurin,1995

magasság:35,5cm,posztamens:5,5
Gipsz,hungarocel,vászon,C-print|Gypsum,
styrofoam,canvas,C-print
Jelezveatalapzatalján:PauerStúdiópecsét,
1.10/8,Pauer95|Signedonthebottom:stamp
ofPauerStudio,1.10/8Pauer95

PROVENIENcIA | PROVENANcE
• Egykor Körner Éva gyűjteményében

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 550 000 Ft / 1 425 EUR
Becsérték: 600 000 – 1 200 000 Ft
Estimated price: 1 554 – 3 109 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

57

Lakner László
(Budapest,1936)

Igazirózsahelyett…,1969
InsteadofRealRoses…,1969

22×31cm
Rézkarc,papír|Engravingonpaper
Jelezvejobbralent:LaknerLászló,Jelezvebalralent:1969|
Signedlowerright:LaknerLászló,Signedlowerleft:1969

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 320 000 Ft / 829 EUR
Becsérték: 400 000 – 700 000 Ft
Estimated price: 1 036 – 1 813 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

56
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Bak Imre

posztmodern
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Bak Imre
(Budapest,1939–2022,Budapest)

Bruegel,1997
Bruegel,1997

80×180cm
Akril,vászon|Acryliconcanvas
Jelezveahátoldalonautográffelirat:BruegelBak/97|
Signed on the reverse autograph inscription: Bruegel Bak/97

IROdALOM | LITERATuRE
• hajdu István: Bak Imre. Gondolat, Budapest, 2003.

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 14 000 000 Ft / 36 269 EUR
Becsérték: 15 000 000 – 20 000 000 Ft
Estimated price: 38 860 – 51 813 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

58
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A zabolázatlan energiájú 80-as évek új festészete új kihívások elé
állította a hűvösen elegáns geometrikus művészet képviselőit.
Bak Imre nem vette át a széles expresszív ecseteket, viszont rá-
talált a vidám posztmodern építészeti elemek és a new wave mo-
tívumok szertelen formakészletére. „Innentől kezdve vagyok le-
ginkább én” – mondta a vidám eklektika megtalálásáról hajdu
Istvánnak. A maszkolt, vonalzóval húzott, teljesen homogén szín-
felületek megmaradtak, de a képek megteltek sztorikkal, kultúr-
történeti utalásokkal, játékos allegóriákkal. Bak aranykori derűvel,
örök klasszikus idealizmussal fordult a művészettörténet felé, le-
gyen az modern ikon, mint Morandi üvegcsendéletei vagy klasszi-
kus reneszánsz parafrázis, mint carpaccio perspektivikus kom-
pozíciója. „Amikor művészeti albumokat lapozok – mondta
monográfusának –, most már azok is szinte ready made-ként 
jelenítenek meg bizonyos vizuális effektusokat. Tehát nem feltét-
lenül csak művészetként nézem a reprodukciókat, hanem egy-
szerűen vizuális benyomást adnak a számomra, amit valamilyen
módon integrálok.”

Bak geometrikus idomokká formálta át az ismert művészettörténeti ikonokat,
így „integrálta” azokat, hogy bele lehessen sétálni a lebegő formák közé. Így lépett
be a most elemzett, P. Bruegel címmel ellátott festménybe is. Barna trapézoid
tömbök és oszlopok egyensúlyoznak a kép terében, sárga, okker és tojáshéjszínű
villámok között. A zöld égbolton new wave pálcikák és pettyek repkednek, ott,
ahol a viharos téli jeges ég terül el a januári Bruegel-klasszikuson (Vadászok a
hóban / Tél). Bak elhagyja a konkrét részleteket és metafizikus dimenziót teremt:
„ez egy metafizikus tér – mondja átiratairól –, ahol fantasztikus kisugárzása van
a fénynek.” Bruegel kompozíciója – a friss hóban lépkedő vadászok és a távoli
korcsolyázós falusi idill kettőse – páratlan ismertségre tett szert a 20. század
második felében. Nemcsak magyar festőket ihletett meg (Bak mellett például
Mácsai Istvánt), hanem a legnépszerűbb, nem szakrális karácsonyi képeslapté-
mává vált (a régi mester szekcióban), sőt filmekben is rendszeresen felbukkant.
Andrej Tarkovszkij a Solarisban külön jelenetet forgatott a Bruegel-képpel, amint
az újjászületett szerelem, hari egy űrhajó falambériás kabinetjében csodálja a
Telet (a sorozat többi tagjával együtt). Ahogy a havas jelenetbe belefeledkező
űrutazók levitálni kezdenek a kép előtt Bach muzsikájára, az ugyanaz az anyag-
talanítási gesztus, ahogy Bak Imre eloldotta geometrikus formáit a földről, a vi-
zuális térben való lebegésre invitálva nézőit.

R. G.

Id.PieterBruegel:Vadászokahóban,1565,
KunsthistorischesMuseum,Bécs

RészletAndrejTarkovszkijSolariscímű,1972-esfilmjéből
azikonikusBruegeljelenettel

»Ahogy a havas jelenetbe 
belefeledkező űrutazók 
levitálni kezdenek a kép előtt
bach muzsikájára, az ugyanaz
az anyagtalanítási gesztus,
ahogy bak imre eloldotta 
geometrikus formáit a földről,
a vizuális térben való 
lebegésre invitálva nézőit.«

BakImreműtermében,2000
Fotó:LugosiLugóLászló
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Bada dada
(Újvidék,1963–2006,Budapest)

Afiatalfeleségjólátlátszókombinéja
eladjaajóbiciklimet,1983
TheYoungWifes'See-throughCamisole
SellsmyGoodBike,1983

47×69cm
Olaj,vegyestechnika,papír|Oil,mixedtechniqueonpaper
Jelezvejobbrafent:Dada,Jelezveközépenlent:Tata83|
Signedupperright:Dada,Signedlowermiddlet:Tata83

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 650 000 Ft / 1 684 EUR
Becsérték: 850 000 – 1 400 000 Ft
Estimated price: 2 202 – 3 627 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Kondor Béla 
(Pestszentlőrinc,1931–1972,Budapest)

Gépkorszak
MachineAge

10×10cm
Színesrézkarc,papír|Engravingonpaper
Jelezvebalralent:Próbanyomat,Jelezvejobbralent:
KondorB.| Signedlowerleft:Próbanyomat,
Signedlowerright:KondorB.

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 380 000 Ft / 984 EUR
Becsérték: 550 000 – 800 000 Ft
Estimated price: 1 425 – 2 073 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
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Swierkiewicz 
Róbert
Meteorológiaijelentés



KIESELBACHGALÉRIA | 161160 | KIESELBACHGALÉRIA

SwierkiewiczRóbertMeteorológiaijelentés
5/9,1984-esműveaBudapestiműtermek
címűalbumborítóján

Swierkiewicz Róbert 
(Pécs,1942–2019,Budapest)

Meteorológiaijelentés,1984
MeteorologicalReport,1984

201×201cm
Akril,tus,textilfesték,vászon,fakeret|
Acrylic,indianink,textilepaintoncanvas
Jelezvebalrafent|Signedupperleft:
Vác.1984.VII.18-án.13.45hkor
Jelezvebalralent|Signedlowerleft:Változóanfelhős
időlesz,csakkeletenvalószínűzáporeső.Azészaknyugati
szélidőnkéntmegélénkül.Kissémelegszikazidő.
Hőmérséklet19-24fokközött6/9
Jelezvejobbra|Signedright: ABalatonvizenek
hőmérsékletetegnapdélbenSiófoknál19fokvolt.
ADunavízállásakeddenBudapestnél290cmvolt;
mára285cmvárható.SR

KIáLLÍTVA | EXhIBITION
• Stuiber Zsuzsa és Swierkiewicz Róbert kiállítása, 
Görög Templom Kiállítóterem, Vác, 1984.
• Meteorológiai jelentés, Ernst Múzeum, 1987.

IROdALOM | LITERATuRE
• B. M. á.: Stuiber Zsuzsa és Swierkiewicz Róbert. 
Művészet, 1984/11., 57–58.
• Boros Géza: Swierkiewicz Róbert kiállítása. 
Ernst Múzeum. Új Tükör, 1987/33., 3. 
• Budapesti műtermek. Szerk.: Meyer Meret, 
Enrico Navarra, Párizs, 1990.
• Šwierkiewicz Róbert. Szerk.: Zsákovics Ferenc, 
20’21 Galéria, Budapest, 2009.
• Kondor Attila: Egy nagy, gyönyörű hullám – 
Šwierkiewicz Róbert. Flash Art, 2014/1., 68–73.

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 26 000 000 Ft / 67 358 EUR
Becsérték: 30 000 000 – 46 000 000 Ft
Estimated price: 77 720 – 119 141 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

61
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„Bizonyos rutinokat nem tud az ember egykönnyen levetkőzni.
Ilyenek a vakrámák is” – mondta a nagy guru, Šwierkiewicz Róbert
egyik utolsó interjújában. Pedig ha valakinek, neki sikerült legyőznie
a vakrámák szorítását. A legendás, 1984-es Meteorológiai jelentés
című sorozatának elemeit száradó bőrként feszítette ki egy fa-
keret közepére, madzagokkal. (csak ázsiai kalandozásai során
döbbent rá, hogy a tibeti szentképeket, a tankákat majdnem
ugyanezzel a módszerrel fűzik fel a vakrámára.) A kifeszített ha-
talmas vászondarabok közepére három tuscsöpögtető pettyeg-
tette kilenc napon át a piros, fekete és kék foltokat a váci görög
templom kiállítótermében 1984-ben. A lírai absztrakt gesztusként
spontán szétfolyó alakzatok mellé Šwierkiewicz az adott napi idő-
járásjelentést jegyezte fel festékszóróval. Banális adatok a napi 
hírekből, mégis egyszeriek és megismételhetetlenek, európai front-
térképpel, balatoni vízhőmérséklettel, keleten valószínűsíthető 
záporesővel és megélénkülő széllel. A váci templomgaléria után a
Meteorológiai jelentés legendává vált és gyorsan kanonizálódott.
Szerepelt az Ernst Múzeum egyéni tárlatán (címadóként), majd a
rendszerváltás idején a Magyar Nemzeti Galéria nagy nemzedéki
bemutatóján. Az utóbbi Budapest „műtermeit”, azaz legjobb mű-
vészeit mutatta be, nemzetközi albummal kísérve. A most elem-
zett mű egyik párdarabja került fel a francia–magyar csapat által
szerkesztett katalógus címoldalára. A Meteorológiai jelentés a best
of válogatás szimbólumává vált, korszakjelző ikonná. (A sorozat
hasonló elemei különféle múzeumi kollekciókba kerültek.)

Bár a pécsi születésű Šwierkiewicz az Iparművészeti Főiskolán tanult a 60-as
években, a dizájntól távoli, kísérleti képzőművészeti nyelvezettel kötelezte el
magát. Egyéni hangú festészetét az arte povera, az absztrakt expresszionizmus
és a fluxus hagyományos kategóriáival lehet leginkább körülírni. (de ökotudatos,
filozofikus alkata meghökkentően korszerűvé teszi ma is.) A 70-es évek során
írásos félabsztrakt művekkel és groteszk grafikákkal indult. Fontos szerepet vitt
a 80-as évek eleji underground művészetben, épp akkor, amikor a heroikus egót
fényező egyéni stratégiák hódítottak a társas fellépések helyett. 1982-ben ala-
pította meg – Lévay Jenővel és Regős Imrével – a XERTOX csoportot, amely
közös és „dolgos” meditációkat vezényelt le, kiállításokat és utcai akciókat szer-
vezett, mail art és videómunkákat menedzselt. Veze tett kísérleti kisgalériát,
majd – a rendszerváltás után – megtapasztalta a nyugat-európai kereskedelmi
művészlétet, de inkább az aszkéta remeték útját választotta. ugyanúgy készített
aprócska mail art munkát, mint komplett hőlégballon műtárgyat. Beutazta a vi-
lágot, járt a legősibb indiai szent hegyen és a japán felhőkarcolók tövében, dol-
gozott az elvadult Kopaszi-gáton és a romantikus csobánc tetején. hajdu István
szerint Šwierkiewicz művei egyszerre utalnak „egyidejűségre és időbeliségre,
eljárásra és módszerre, mesterségre és gondolkodásmódra. A művek lazasága,
tudatos slendriánsága mögött a véletlent és az esetlegest következetesen, 
építőelemként használó szándék működik, mely a felületek szimbólumözönét
egymást kiegészítő helyekké, meditációsorrá erősíti, s ennek köszönhető, hogy 
Šwierkiewicz tárgyai sohasem frivolak vagy triviálisak, ellenkezőleg: valami furcsa
komolyságot és donquijotés heroizmust sugallnak.”

RIEdER GáBOR

»A váci templomgaléria után 
a Meteorológiai jelentés 
legendává vált és gyorsan 
kanonizálódott. Szerepelt 
az ernst Múzeum egyéni 
tárlatán (címadóként), 
majd a rendszerváltás 
idején a Magyar Nemzeti 
Galéria nagy nemzedéki 
bemutatóján.«

AképjobboldalonaváciGörögtemplomkiállításán1984-ben
(fotó:Művészet,1984/11.,57.)

SwierkiewiczRóbert:Meteorológiaijelentés4/9.,1984,
MagyarNemzetiGaléria,Budapest

ŠwierkiewiczRóbert:
Meteorológiaijelentés

(Objekt),1983,
BTM–KiscelliMúzeum

AképközépenazErnst
Múzeum-belikiállításon

1987-ben
(fotó:KeletMagyarország,

1987.augusztus8.)
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Fajó János
(Orosháza,1937–2018,Budapest)

Zöld,sárga,kék,1999
Green,Yellow,Blue,1999

36,5×38,5cm
Tempera,fa|Temperaonwood
Jelezveahátoldalon:Fajó99|
Signedonthereverse:Fajó99

PROVENIENcIA | PROVENANcE
• EgykorDr.KeresztesLászlógyűjteményében

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 800 000 Ft / 2 073 EUR
Becsérték: 1 400 000 – 2 000 000 Ft
Estimated price: 3 627 – 5 181 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

62
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Lakner László
(Budapest,1936)

Megnyílótér(Könyvobjekt)
OpeningSpace(BookObject)

Pleximéret:60×50×12cm
Olaj,könyv,karton|Oil,book,cardboard
Jelezvejobbralent:Lakner|Signedlowerright:Lakner

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 950 000 Ft / 2 461 EUR
Becsérték: 1 300 000 – 1 700 000 Ft
Estimated price: 3 368 – 4 404 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Konok Tamás
(Budapest,1930–2020,Budapest)

Érzékenyegyüttállás
(Espacement),1986
Espacement,1986

94×71,5cm
Akril,vászon|Acryliconcanvas
Jelezveahátoldalon:Konok86/17|
Signedonthereverse:Konok86/17

Életműkatalógusszám:1986/17

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 3 800 000 Ft / 9 845 EUR
Becsérték: 4 200 000 – 5 500 000 Ft
Estimated price: 10 881 – 14 249 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

63 64



Bak Imre
1965
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Bak Imre
(Budapest,1939–2022,Budapest)

Struktúra,1965
Structure,1965

31×43cm
Olaj,papír|Oilonpaper
Jelezvejobbralent:Bak65,Jelezvejobbrafent:Bak65|
Signedlowerright:Bak65,Signedupperright:Bak65

PROVENIENcIA | PROVENANcE
• Egykor német magángyűjteményben

IROdALOM | LITERATuRE
• Andrási Gábor: Motívumrejtő absztrakció a Zuglói Körben
(1961–1968). Art hungarica, 1998/1., 83–103.
• hajdu István: Bak Imre. Gondolat, Budapest, 2003.
• Bak Imre. helyzetek. Művek 2004–2022. 
Szerk.: Fehér dávid, Vaszary Galéria, Balatonfüred, 2023.

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 4 200 000 Ft / 10 881 EUR
Becsérték: 6 000 000 – 8 000 000 Ft
Estimated price: 15 544 – 20 725 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

65
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„Az első olyan munkáim – válaszolta az idős Bak Imre a nemzet-
közi sztárkurátor, hans ulrich Obrist kérdésére –, amelyekre saját
műveimként tekinthetek, 1957 vagy 1958 körül készültek. Ez
azonban nem volt könnyű folyamat. Budapesten nagyon kevés
információnk volt arról, hogy mi történik a nemzetközi művészeti
világban; csak keveset tudtunk a francia kortárs művészetről, az
École de Parisról: Jean Bazaine-ről, Alfred Manessier-ről, Jean Le
Moalról és másokról. És csak néhány reprodukciót láttunk, az ere-
detit nem.” Az 50-es évek szürke és nyomasztó világában Bak
Imre és fiatal barátai Molnár Sándor zuglói lakásán gyűltek össze,
hogy megosszák egymással azt a keveset, amit tudtak a nyugati
kortárs művészetről. És hogy olyan tiltott szerzőket olvassanak,
mint hamvas Béla. A modern művészet régi fővárosa, Párizs felé
tapogatóztak, a franciás lírai absztrakcióról, az informelről és a ta-
sizmusról gyűjtötték az információkat. Molnár Sándor lefordíttatta
Bazaine Jegyzetek a mai festészetről című 1953-as írását, kézzel
sokszorosítva és terjesztve barátai között. A zuglói körösök Ba-
zeine nyomán vallották, hogy az absztrakt kép nem nonfiguratív,

vagyis nem „nem-ábrázoló”, hanem cézanne-módján érti meg – a természeten
keresztül – a létezés ritmusát, célja, hogy „a tárgy az őt felülmúló igazság szen-
vedélyes ideogrammájává váljék”. Az élénk színfoltok szőnyegszerűen szétterülő
felületén az erővonalak különféle valós motívumokat rajzolnak ki. Nádler híres
Nikéjén (1963) például a Szamothrakéi Niké szobrát veheti ki a néző, hortobágyi
Endre festményein a lombos erdei fákat, Bak Imre korabeli alkotásain pedig a
felülnézeti táj absztrahált foltrendszerét. Bak Németországból előkerült, most
vizsgált korai alkotásán pont ezt látjuk, hasonlóan a korszaknak a Magyar Nem-
zeti Galériában őrzött főművéhez, a francia „foltfestészet” (tasizmus) szellemét
megidéző 1963-as Tache-hoz, valamint az 1965-ös Struktúra-sorozat eleme-
ihez. Manessier ólomüvegablak-szerű rácsos mezői, tele szilaj vörösökkel, sár-
gákkal és sodró életerővel. Egy nagyszabású, épp most lezárult absztrakt életmű
első felvonásának ismeretlen tasiszta gyöngyszeme.

RIEdER GáBOR

BakImre:Tache,1965,MagyarNemzetiGaléria,Budapest

NádlerIstván:Niké,1963,
magángyűjtemény

MolnárSándor:Sárkányölő,1966,
MagyarNemzetiGaléria,Budapest

»az élénk színfoltok 
szőnyegszerűen szétterülő
felületén az erővonalak 
különféle valós motívumokat
rajzolnak ki«
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Seres László
(1945)

Méz,2010
Honey,2010

110×140cm
Olaj,vászon|Oiloncanvas
Jelezvejobbralent:Seres2010|
Signedlowerright:Seres2010

KIáLLÍTVA | EXhIBITION
• MissionArt Galéria, Budapest, 2010
• ARTPLAcc, Tihany, 2012
• Téli tárlat, Miskolc, 2012
• (Non ego), B55 Galéria, Budapest, 2013
• Városháza, Losonc, Szlovákia, 2015
•  Művészetek háza, Miskolc, 2022

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 700 000 Ft / 1 813 EUR
Becsérték: 900 000 – 1 400 000 Ft
Estimated price: 2 332 – 3 627 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Kárpáti Tamás
(Budapest,1949)

Téglafalnál
AttheBrickWall

31×50,5cm
Olaj,vászon| Oiloncanvas
Jelezvebalralent:KárpátiTamás|
Signedlowerleft:KárpátiTamás

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 600 000 Ft / 1 554 EUR
Becsérték: 800 000 – 1 200 000 Ft
Estimated price: 2 073 – 3 109 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

OrszágLili:Önarckép(Kislányfalelőtt),1955,
GyőrMegyeiJogúVárosÖnkormányzata,
Vasilescu-gyűjtemény
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Nádor Tibor
(Budapest,1967)

Téliváros(Körfolyosókésbelsőudvarok),2003
WinterTown(AmbulatoriesandInnerYards),2003

76×103.5cm
Olaj,vászon,faroston|Oil,canvasonfibreboard
Jelezvejobbralent:Nádor2003|Signedlowerright:Nádor2003

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 450 000 Ft / 1 166 EUR
Becsérték: 650 000 – 950 000 Ft
Estimated price: 1 684 – 2 461 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Kolozsváry Zsigmond
(Bánffyhunyad,1899–1983,LaChaux-DeFonds)

Kékkompozíció,1959
BlueComposition,1959

73×92cm
Olaj,vászon|Oiloncanvas
Jelezvejobbralent:Kolos-vary1959|
Signedlowerright:Kolos-vary1959

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 550 000 Ft / 1 425 EUR
Becsérték: 700 000 – 1 000 000 Ft
Estimated price: 1 813 – 2 591 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
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Lugosi Lugo László
(Budapest,1953–2021,Budapest)

Morandicsendélet,2018
MorandiStill-Life,2018

50×40cm(lapméret)
45,5×35,5cm(képméret)
Gicléenyomat|Gicléeprint
Jelezvebalralent|Signedlowerleft:
GáborszerintezTamáskedvenceaMorandiból
Jelezvejobbralent|Signedlowerright:
2018.October.15LuGO

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 160 000 Ft / 415 EUR
Becsérték: 200 000 – 400 000 Ft
Estimated price: 518 – 1 036 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

70

LugosiLugoLászló2018-ban.
Fotó:DériMiklós

LillaTabasso:VanitasAgapanthusBianco,
2022,kézzelkészítettmuránóiüveg,
magántulajdon
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hencze
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hencze Tamás
(Szekszárd,1938–2018,Budapest)

Dinamikusstruktúra(Sárga),1971
DynamicStructure(Yellow),1971

100×55cm
Olaj,ofszetfesték,karton|Oil,ofsetpaintoncardboard
Jelezvehátoldalon:HT.\’71Dinamikusstruktúra(sárga)
100x60cmHencze1971|Signedonthereverse:HT.\’71
Dinamikusstruktúra(sárga)100x60cmHencze1971

Dinamikusstruktúra(Vörös),1971
DynamicStructure(Red),1971

100×70cm
Olaj,ofszetfesték,karton|Oil,ofsetpaintoncardboard
Jelezvehátoldalon:HT.’71Dinamikusstruktúra(vörös)
Hencze1971|Signedonthereverse:HT.’71Dinamikus
struktúra(vörös)Hencze1971

Dinamikusstruktúra(Kék),1971
DynamicStructure(Blue),1971

100×70cm
Olaj,ofszetfesték,karton|Oil,ofsetpaintoncardboard
Jelezveahátoldalon|Signedonthereverse:Hencze
Dinamikusstruktúra(kék)100x70cmHencze’971

KIáLLÍTVA | EXhIBITION
• 1997: hencze Tamás. Festmények (1963–1997), 
Műcsarnok (kat. 23–25.)

REPROduKáLVA | REPROducEd
• In Memoriam hencze Tamás. Szerk.: Gajda Éva – 
Kerekes dóra – Nagy Zsófia Nóra, Bodó Galéria, 
Budapest, 2021, 144.
• hajdu István: hencze Tamás. Kogart–PolgArt, 
Budapest, 2004, 61.
• hencze Tamás. Festmények (1963–1997).
Szerk.: Kozák csaba – Pócs Péter – Sík csaba, 
Műcsarnok, Budapest, 1997, 63.

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
a három mű együttes
kikiáltási ára: 3 800 000 Ft / 9 845 EUR
Becsérték: 5 500 000 – 7 500 000 Ft
Estimated price: 14 249 – 19 430 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
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Pulzáló, puha fekete foltok, derengő jelenésként. hencze Tamás
korai triptichonja nagyszabású együttesbe rendezi legismertebb
motívumát, a kvantumhálózatként pulzáló „dinamikus struktúrát”.
A sárga, piros, kék alaphang Mondrian kolorista minimalizmusát
idézi. „Úgy érzem, a nagyon színes képek olyanok, mint egy fes-
tékgyár reklám” – magyarázta később, hogy miért hangolta festé-
szetét a szürke árnyalataira. hencze az Iparterv második kiállítá-
sán a Magyar Nemzeti Galériában őrzött, 1968-as dinamikus
struktúra című fekete-fehér művével szerepelt. Ennek a motí-
vumnak a színsávokkal gazdagított hármasából született a most
vizsgált nagyszabású képhármas.

hencze a 60-as évekbeli nagy generáció legkövetkezetesebb,
egyenes irányban kibomló életművét hozta létre. Lakner László,
a nemzedék kulcsfigurája szerint Frey Krisztiánnak szerencséje
volt, hogy nem vették fel a Képzőművészeti Főiskolára, mert nem
kötötte meg a kezét a posztszocreál akadémizmus. Ez henczére
is igaz. Kirakatrendező iskolában tanult (akárcsak Andy Warhol
egy évtizeddel korábban), az Elektromos Műveknél végzett deko-
ratőri munka során pedig megismerte a gumihengert. Ez vált leg-
alapvetőbb festészeti munkaeszközévé. A gumiköpenyre kent,
„széthengerelt” pigmentfoltoknak köszönhetően tudta megte-
remteni hűvösen elegáns, a gépi esztétikát idéző képi világát. Már
nagyon fiatalon, 1962-ben eljutott Párizsba (egy focimeccsnézés
ürügyén), megismerkedhetett a háború utáni francia lírai abszt-
rakció felszabadító nyelvezetével. Előfutárainak őket tartotta, kü-
lönösen Pierre Soulages-t és Georges Mathieu-t, példaadó mes- tereként viszont a szentendrei Korniss dezsőt tisztelte. (ugyanakkor nem el-

hanyagolható az az életrajzi adalék sem, hogy franciás műveltségű értelmiségi
tanárcsaládban nőtt fel.) A Zuglói Kör titkos környezetében megtalálta az utat
a nyugati világra nyitott fiatal nemzedékhez, innentől kezdve részt vett minden
fontos neoavantgárd eseményen, beleértve a legendás Iparterv-kiállításokat.

Az évtized derekán talált rá nagy motívumára, a szeriális elidegenítés fő gesz-
tusára: a nyomdai fekete ofszetfesték hengerezésére. Ezzel mossa el irizáló-
lüktető, megfoghatatlanul derengő, mégis testet öltő jelenéssé a fekete pigmen-
tet. A tág asszociációs mező megidézi a vasarelyánus op art szellemét,
a bauhausos gyáripari esztétikát vagy a modern zene repetitivitását. de akár a
heisenbergi határozatlansági reláció korabeli értelmezését is, mely szerint
a szemlélő megváltoztatja a vizsgált rendszert, miként a szétfolyó pettyek irizáló
struktúrává lényegülnek át a néző retináján.

RIEdER GáBOR

»Úgy érzem, 
a nagyon színes
képek olyanok,
mint egy festék-
gyár reklám«
Hencze tamáS

HenczeTamás:Dinamikusstruktúra,1968,
MagyarNemzetiGaléria,Budapest
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deim Pál
(Szentendre,1932–2016,Szentendre)

Emberpár,2002
ACoupleofPeople,2002

140×200cm
Olaj,fa|Oilonboard

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 5 500 000 Ft / 14 249 EUR
Becsérték: 6 500 000 – 9 000 000 Ft
Estimated price: 16 839 – 23 316 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
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Az Emberpár (Szmog) című festmény fontos állomása
deim Pál kései munkásságának. Nemcsak különböző al-
kotói korszakainak tanulságait sűríti magába, hanem az
életmű egyik alaptémájának esszenciáját is megragadja.
deim Pál művészete néhány jellegzetes motívumon ke-
resztül kutatja az emberi tapasztalat alapkérdéseit, töb-
bek között az együttlét, a termékenység, a magány és a
halál misztériumát. Kolozsváry Marianna megfogalma-
zásában: „deim az ember helyét keresi a világban. Ráta-
lált a bábura, és megalkotta a »Bábu tragédiáját«. Minden
műve szinte egy újabb jelenet, szín, melyekben az örök
kérdésekre vár választ.”1 A szóban forgó mű olyan újabb
jelenet az emberi drámában, amely az egység és a hiány
fogalmának feszítő ellentmondását ragadja meg a deim
Pál művészetére jellemző szintézisteremtés igényével.
deim Pált egyaránt érdekelte a mértani szerkesztettség,
az organikus kifejezésmód és az érzelmek artikulálását
lehetővé tevő konstruktív szürrealizmus. Ez a három mi-
nőség nem pusztán formai preferencia volt számára,
hanem a mestereinek vallott művészekkel való mélyebb
azonosulást is jelentette. Megpróbálta ötvözni mindazt,
amit Barcsay Jenő, Gadányi Jenő és Vajda Lajos művé-

szetében jelentősnek tartott. Korai műveiben a szentendrei pravoszláv motí-
vumvilág és a modern formanyelv kombinálásának lehetőségeit kutatta első-
sorban Vajda Lajos és Korniss dezső nyomán, de művészete már a hatvanas
évek végére elszakadt formagyökereitől és önálló stílusprogrammá érett.

Kolozsváry Marianna az organikus és geometrikus kifejezésmód közötti ciklikus
váltakozás mentén strukturálta deim Pál életművének első három évtizedét,2

és ez a kettősség különböző súlypontokkal a későbbi munkákon is megfigyel-
hető. Az 1990–2000-es évek látványos kompozíciói a letisztultabb, geometrikus
ábrázolásmód felé billentek (Magőrzők, 1992; Kapu, 1996; Múltfaló sejtek, 2002),
de a felületek laza ecsetkezelésű, raszteres kialakítása révén az organikus kife-
jezésmód is hangsúlyos maradt (Jel II/B, 1991; Elbukó, 1992). Az Emberpár
(Szmog) jól példázza a szigorúan szerkesztett kompozíció és a lazább felfogású,
lélegző felületek együttes jelenlétével azt a szintézisteremtő igényt, amely meg-
határozta deim Pál munkásságát. Míg a stilizált emberalakok és a keresztforma
szerint elrendezett kompozíció a szerkesztettség igényéről tanúskodik, a rasz-
teres kialakítású háttér és a felhő- vagy füstszerű elemek oldottá, élettel telivé
teszik az ábrázolt jelenetet.

Az Emberpár (Szmog) kompozíciójának előképei különböző alkotói korszakok-
ban készült művek. A kereszt motívuma egészen korai formagyökerekre utal,
amikor deim Pál környezetének ortodox és katolikus keresztény szimbólumait

építette be művészetébe, elsősorban Vajda Lajos motívumfelhasználó mód-
szeréből kiindulva (utolsó bádogkrisztus, 1967; Feljegyzések egy kolostorban
I–VIII., 1968). Ennek megfelelően a festmény szerkezetét meghatározó kereszt-
kompozíció gazdag asszociációs mezőt nyit meg az életmű belső rendszere
és a szentendrei festészeti hagyományok fényében. A „kettős bábualak” mo-
tívuma a kereszthez hasonlóan sok jelentésréteggel bír. Egészen a bábualak
születéséig, a csend I. (1968) című alkotásig vezethető vissza, de a hetvenes
években is számos fontos mű központi motívumaként szerepel, például az
bensőséges hangvételű Menyasszony ikon (1971) és a Nosztalgia (1978) című
kisplasztikák esetében.

A keresztkompozíció és az emberpár együttes ábrázolása a nyolcvanas évekre
tehető alkotói korszakra jellemző, amikor deim Pál művészetében megjelent
az erotika és a termékenység témája. Ebben az időszakban az összeolvadó bá-
bualakok gyakran tűntek fel keresztény szimbolikával kombinálva, ami jól mu-
tatja, hogy deim Pál az együttlét spirituális dimenzióját kívánta hangsúlyozni
(Szárnyasoltár, 1983; Középkor, 1986; az I.N.R.I. változatai 1986-tól; ádám és
Éva keresztje, 1991). Szándéka szerint ezek a művek „szentképekként” repre-
zentálják a szerelem és a termékenység misztériumát.3 Az Emberpár (Szmog)
előképei tehát olyan alkotások, amelyek az elhagyatottság és az összetartozás
archetípusait reprezentálják a kereszthalál és az első emberpár témáin keresz-

tül, így a mű magában rejti e kettősség bonyolult összefüggés-
rendszerét is.

Bár számos jelentésréteg visszafejthető az Emberpár (Szmog)
témája és kompozíciója mentén, olyan műről van szó, amely sza-
bad asszociációs teret nyit a szemlélő számára. A festményen
nincs konkrét utalás keresztény szimbolikára – a kereszt itt in-
kább kompozíciós elem –, így az ábrázolt jelenet az általános 
érvényű emberi tapasztalatot tömöríti a bábualakok és környe-
zetük viszonyrendszerében. deim Pál művészete éppen e jelleg-
zetes bábualaknak köszönhetően alkalmas elvont és univerzális
tartalmak megfogalmazására, mert absztrakt formavilágát e mo-
tívum lehorgonyozza az emberi dimenzióban, így az mindig em-
berközpontú marad.

dEIM RÉKA

1 Kolozsváry Marianna: deim Pál. Kiállítási katalógus. MűvészetMalom, Szen-
tendre, 2002, 3.

2 Kolozsváry Marianna: deim Pál. A&A, Budapest, 1992, 13.
3 Gyárfás Péter: A kép szimbólummá válhat. Beszélgetés deim Pál festőmű-

vésszel. Mozgó Világ 1986/12., 113.
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Gyarmathy Tihamér
(Pécs,1915–2005,Budapest)

Terektalálkozása,1972
IntersectionofSpaces,1972

122×55cm
Olaj,vászon|Oiloncanvas
Jelezveahátoldalon:GyarmathyTihamér
972Bp.72/86| Signedonthereverse:
GyarmathyTihamér972Bp.72/86

REPROduKáLVA | REPROducEd
• Várkonyi György: Gyarmathy, 1992, Jelenkor kiadó, 13. kép

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 4 000 000 Ft / 10 363 EUR
Becsérték: 5 500 000 – 7 000 000 Ft
Estimated price: 14 249 – 18 135 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
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VárkonyiGyörgy:Gyarmathy,1992,Jelenkorkiadó
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ádám Zoltán
(Budapest,1959–2022,Pécs)

Jazzbalett,1981
JazzBallet,1981

70×100cm
Vegyestechnika,vászon|
Mixedtechniqueoncanvas

Jelezveahátoldalon:ÁdámZoltán1981„Jazzbalett”|
Signedonthereverse:ÁdámZoltán1981„Jazzbalett”

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 480 000 Ft / 1 244 EUR
Becsérték: 600 000 – 900 000 Ft
Estimated price: 1 554 – 2 332 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Moizer Zsuzsa
(Budapest,1979)

Nőiarc(Napfény),2004
WomanFace,2004

40,5 ×40,5cm
Olaj,vászon |Oiloncanvas
Jelezvejobbralent:MoizerZsuzsa
JelezveahátoldalonMoizerZsuzsa2004|
Signedlowerright:MoizerZsuzsa
Signedonthereverse:MoizerZsuzsa2004

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 340 000 Ft / 881 EUR
Becsérték: 440 000 – 650 000 Ft
Estimated price: 1 140 – 1 684 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
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Siskov Ludmil
(Szófia,1936)

RobotHuman,1970
RobotHuman,1970

140×190cm
Akril,vászon|Acryliconcanvas
Jelezvejobbralent:L.Siskov.70|
Signedlowerright:L.Siskov.70

PROVENIENcIA | PROVENANcE
• Egykor a művész családjának tulajdonában

KIáLLÍTVA | EXhIBITION
• 2018: Treadwell kiállítás, Bécs

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 11 000 000 Ft / 28 497 EUR
Becsérték: 13 000 000 – 17 000 000 Ft
Estimated price: 33 679 – 44 041 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
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Soós Tamás
(Budapest,1955)

Baroquestars,1991
BaroqueStars,1991

30×25,5cm,egyenként|each
Olaj,vászon|Oiloncanvas
Jelezveahátoldalon:Soós1991Suisse
Signedonthereverse:Soós1991Suisse

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
a hét mű együttes kikiáltási ára: 
3 200 000 Ft / 8 290 EUR
Becsérték: 3 800 000 – 4 800 000 Ft
Estimated price: 9 845 – 12 435 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
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Wahorn András
(Budapest,1953)

Márnemkell,1985
IDon'tWantitAnymore,1985

51×71cm
Vegyestechnika,papír|Mixedtechniqueonpaper
Jelezvebalraközpen:MárnemkellWahorn85I.5.|
Signedmiddleleft:MárnemkellWahorn85I.5.

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 440 000 Ft / 1 140 EUR
Becsérték: 600 000 – 900 000 Ft
Estimated price: 1 554 – 2 332 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

feLugossy László
(Kecskemét,1947)

Emberbárány,1980körül
Humansheep,c.1980

80×60cm
Grafit,papír|Graphiteonpaper
Jelzésnélkül|unsigned

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 440 000 Ft / 1 140 EUR
Becsérték: 650 000 – 950 000 Ft
Estimated price: 1 684 – 2 461 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
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Frey Krisztián
(Budapest,1929–1997,Zürich)

Azár(85)
TheLock(85)

67×52cm
Olaj,farost,applikáció|
Oil,fibreboardwithapplication
Jelzésnélkül|unsigned

IROdALOM | LITERATuRE
• Sinkovits Péter: Milyen a sztohasztikus kép? 
Beszélgetés Frey Krisztiánnal. Új Művészet, 
1991/1., 32–37.
• Gelencsér Rothman Éva: Frey Krisztián / christian
Frey. Műcsarnok, Budapest, 2002.
• Ötven éve rejtőzködő Frey Krisztián festmény 
bukkant elő. Videó. Artmagazin.hu, 2022. március 31.
• Frey úr ír. Szerk.: Rieder Gábor, Ludwig Múzeum –
Kortárs Művészeti Múzeum, Budapest, 2022.

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 750 000 Ft / 1 943 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
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Mikor az MSZMP 1963-ban engedélyezte a nyugati útlevelek
igénylését (az arra érdemes, kevéssé balhés figurák számára), hir-
telen kinyílt a világ. A balatoni fogorvos osztályidegen fia, Frey
Krisztián, akit származása miatt nem vettek fel a Képzőművészeti
Főiskolára, így nem mérgezte meg az óvatos posztszocreál kon-
zervativizmus, azonnal igényelt útlevelet. Német rokonaihoz sie-
tett Stuttgart mellé, az áhított NSZK-ba, ahol végre élőben látha-
tott absztrakt expresszionista műveket, többek között cy
Twombly lazán firkált gesztusait. Frey ettől megtáltosodott, vadul
csöpögtetett szerelmes leveleket festett a később védjegyévé
váló szürke színskálával. (A szürkének viszont minden árnyalatát
kiélvezte, senki sem tudta nála gazdagabban kiteljesíteni, zengés-
sel és mélységgel megtölteni ezt a prózai színt.) Közben pedig
menthetetlenül szerelembe esett a trash esztétikával. Nemcsak
megcsodálta, de még le is fotózta magának azokat az államosított
egykori belvárosi kirakatokat, amelyeket vastag pemzlivel meszel-
tek le, hogy ez a hívogató fehér felület odavonzza az utcai firká-
lókat. A karistolt falfirkák és a széles ecsettel mázolt felületek át-
kúsztak a festészetébe is. Ezzel a művészettel persze nem is
álmodozhatott hivatalos fórumokról, csak külvárosi művelődési
házakban állíthatott ki. Egy ilyenben került sor a bemeszelt kira-
katok széles fehér gesztusait idéző, legendás Rákosligeti képek
bemutatójára 1967-ben. Ezek az ecsetvonások láthatók a most
vizsgált művön is. Bárdolatlan, nyers deszkákból összerótt felület,
ahol a fekete alapra kerülnek rá a világos ecsetnyomok, réteges,
belső fényű freyi szürkével. Ahogy egyetlen interjújában kifejtette:
„a fehér vagy meleg színű vásznat ragacsos fekete festékkel és
néhol égetett földszínekkel bekentem. Egy idő múlva híg fehérrel,
nagy ecsettel ráfestettem. A keletkező szín részint kevert, részint

lazúrszürke. Ez a szürke azért volt olyan mozgalmas, mert a keveréssel melegebb,
az áttetszéssel hidegebb színt állítottam elő.” Ehhez még járul egy szabadon
hagyott, talányos okker körív, a rácsorgó feketével, amely a kép fő motívumának,
a középre applikált régi zárnak a tónusára rímel. Nem kérdés, hogy ez is a sze-
relem ajtajának zárja, Frey „chez la femme-izmusához” méltó módon. Az élet-
műből a legközelebbi párhuzam az Iparterv második tárlatán szereplő Alles Ver-
gängliche nur ein Gleichnis (1969, Magyar Nemzeti Galéria), a szürkére mázolt
talált rajzlapra applikált női cipőkkel. csak míg ott Frey vad gesztusokkal írta fel
a goethei címadó idézetet a lapra, addig a most vizsgált ajtózárra a 85-ös szám
került fel, sablonnal. (Frey egy marcali címfestőnél inaskodott fiatalon, itt tanulta
meg a szakma ipari fogásait a porfesték keverésétől a sablonnal felírt betűk ki-
vitelezéséig. Gyakran hasznát vette tudományának.) Nem tudjuk, mi lehet a rej-
télyes 85, hiszen a matematikával és asztrológiával is behatóan foglalkozó mű-
vész sok titkát magával vitte a sírba, de az analógiák alapján csak valakinek a
lakcímére – házszámára? – utalhat.

RIEdER GáBOR

FreyKrisztiánAllesVergänglicheistnureinGleichniscíműműve
amásodikIparterv-kiállításon1969-ben(fotó:BaranyaiAndrás)

FreyazABC című,
készülőképével,1967körül

»a szerelem ajtajának 
zárja, Frey 'chez 
la femme-izmusához' 
méltó módon«
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Roskó Gábor
(Budapest,1958)

Afénylőemberiértelem,2003–2004
TheBeaconofHumanIntelligence,2003-2004

61×80,5cm
Olaj,fa|Oilonboard
Jelezveahátoldalon:Afénylőemberi
értelem2003-2004,61x80,5cmRGGR04|
Signedonthereverse:Afénylőemberi
értelem2003-2004,61x80,5cmRGGR04

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 2 800 000 Ft / 7 254 EUR
Becsérték: 3 800 000 – 5 000 000 Ft
Estimated price: 9 845 – 12 953 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Bán Béla
(Budapest,1909–1972,TelAviv)

Tintalény,1947
InkCreature,1947

33×23cm
Olaj,papír|Oilonpaper
Jelezvejobbralent:Bán947III.|
Signedlowerright:Bán947III.

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 340 000 Ft / 881 EUR
Becsérték: 440 000 – 750 000 Ft
Estimated price: 1 140 – 1 943 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
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Moizer Zsuzsa
(Budapest,1979)

Június– ágyon,2004
June-InBed,2004

24×18cm
Akvarell,papír|Watercoloronpaper
Jelezvejobbralent:MoizerZsuzsa,Hátoldalonautográf
felirat:“Június-ágyon”2004MoizerZsuzsa|Signed
lowerright:MoizerZsuzsa,Onthereverseautograph
inscription:“Június-ágyon”2004MoizerZsuzsa

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 260 000 Ft / 674 EUR
Becsérték: 320 000 – 480 000 Ft
Estimated price: 829 – 1 244 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

83
feLugossy László
(Kecskemét,1947)

Amaradékgyönyörrőlszólva,2004
AbouttheRestofthePleasures,2004

150 ×115cm
Vegyestechnika,karton|
Mixedtechniqueoncardboard
Jelezveahátoldalon:FelugossyLászló|
Signedonthereverse:FelugossyLászló

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 750 000 Ft / 1 943 EUR
Becsérték: 900 000 – 1 600 000 Ft
Estimated price: 2 332 – 4 145 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

84

206 | KIESELBACHGALÉRIA
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Gyarmathy Tihamér
(Pécs,1915–2005,Budapest)

Mező,akt,virágok(HommageàMiró),1951
Field,Nude,Flowers(HommageàMiró),1951

39,7×29,8cm
Olaj,karton|Oiloncardboard
Jelezveahátoldalon:GYT195151/639,7x29,8
“Termékenység”|Signedonthereverse:
GYT195151/639,7x29,8“Termékenység”

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 3 800 000 Ft / 9 845 EUR
Becsérték: 4 600 000 – 7 500 000 Ft
Estimated price: 11 917 – 19 430 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

85

DesmondMorris:Akapcsolat,1948,
magántulajdon

JoanMiró:Metamorfózis,1936,
Albertina,Bécs



Ilona

Keserü

Ilona
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Keserü Ilona
(Pécs,1933)

Tányéros– Reinkarnáció,2011
Plate– Reincarnation,2011

127 ×82cm
Olaj,fa,PVC,farostlemez |Oil,PVConfibreboard
Jelezveahátoldalon:IlonaKeserüIlonaTányérosReinkarnációB |
Signedonthereverse:IlonaKeserüIlonaTányérosReinkarnációB
Oeuvre-jegyzékszám: IKI.2011.1149.

KIáLLÍTVA | EXhIBITION
• cangiante színváltás – Ilona Keserü Ilona kiállítása, Kieselbach Galéria, 2012.
• Színe-java. Válogatás Ilona Keserü Ilona életművéből, Pécsi Galéria m21
(Zsolnay Kulturális Negyed), Pécs, 2016.
• Keserü Ilona művei a Nudelman-gyűjteményben, Kisterem Galéria, 2017.

REPROduKáLVA | REPROducEd
• Nudelman. Kortárs és klasszikus kiállítás és vásár. Szerk.: Nudelman László –
Kolozsváry Marianna, Nudelman Numizmatikai Kft., Budapest, 2023, 23. és 64.

IROdALOM | LITERATuRE
• Perneczky Géza: Produktivitásra ítélve? Az Iparterv-csoport és ami utána
következett Magyarországon. I. rész. Balkon, 1996/1–2., 5–22.
• Ilona Keserü Ilona. Művek 1959–1982. Szerk.: Keserü Ilona, Keserü Ilona, 2002.
• Közelítés. Gubanc. áramlás. Oknyomozás Ilona Keserü Ilona munkásságában.
Szerk.: Baksa-Soós Vera, Ludwig Múzeum – Kortárs Művészeti Múzeum, 
Budapest, 2004. 
• Ilona Keserü Ilona. Művek 1982–2008. Szerk.: Aknai Katalin, MOdEM, 
debrecen, 2008.
Ilona Keserü Ilona. Szín – Öröm – Kép. Rudolf Sikora. Az ember végre tudja…
Szerk.: Gerard Meulensteen – Vincent Polakovic, Via danubia, Pozsony, 2011.
• Mélyi József: Színtartás. Keserü Ilona kiállítása a Kieselbach Galériában. 
Jelenkor, 2012/12., 1217–1219.
• Ilona Keserü Ilona. Szerk.: Aknai Katalin – Geskó Judit – Kovács Anna Zsófia,
Szépművészeti Múzeum – Vaszary Villa, Budapest–Balatonfüred, 2014.
• Aknai Katalin: „állandóan visszajárok a múltamba.” Keserü Ilona életművének
vizsgálata a hatvanas évek perspektívájából. doktori disszertáció, 2014.
• Ilona Keserü Ilona. Önerejű képek. catalogue Raisoné. I. kötet. 1959–1980.
Szerk.: Aknai Katalin, Kisterem, Budapest, 2016.
• Nudelman. Kortárs és klasszikus kiállítás és vásár. Szerk.: Nudelman László –
Kolozsváry Marianna, Nudelman Numizmatikai Kft., Budapest, 2023.

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 45 000 000 Ft / 116 580 EUR
Becsérték: 50 000 000 – 70 000 000 Ft
Estimated price: 129 534 – 181 347 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

86



KIESELBACHGALÉRIA | 215214 | KIESELBACHGALÉRIA

»a kör négyszögesítése. lángoló vörös
alapon tizenkét darab tányérforma 
sorakozik precíz rendben. a négyes
sorba állított korongok a rózsaszín, 
a lila, a narancs és a sárga különféle 
árnyalataiban pompáznak. Jelképes
erejű, jellegzetesen Keserü ilona-féle
színakkord. az ecsettel jelzett félkörök
és negyedcikkelyek egy lebegő négyzet
illúzióját rajzolják a kilenc alsó tányérra.
mindegyik tónus más színértéket vesz
fel, mégis testet ölt – a néző szeme
előtt – a négyszög derengő geometriai
jelenése. a monumentális erejű 
festmény a korai, vasarelyánus 
Keserü pop arttal flörtölő tányéros
képének reinkarnációja. «
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A kör négyszögesítése. Lángoló vörös alapon ti-
zenkét darab tányérforma sorakozik precíz rend-
ben. A négyes sorba állított korongok a rózsaszín,
a lila, a narancs és a sárga különféle árnyalataiban
pompáznak. Jelképes erejű, jellegzetesen Keserü
Ilona-féle színakkord. Az ecsettel jelzett félkörök
és negyedcikkelyek egy lebegő négyzet illúzióját
rajzolják a kilenc alsó tányérra. Mindegyik tónus
más színértéket vesz fel, mégis testet ölt – a
néző szeme előtt – a négyszög derengő geomet-
riai jelenése. A legfelső tányérhármas külön életet
él, rajtuk egy nagyobb kör íve halad keresztül, szin-
tén más-más tónusokkal megfestve. A monu-
mentális erejű festmény a korai, vasarelyánus Ke-
serü pop arttal flörtölő tányéros képének
reinkarnációja. 

Egy nagyszabású életmű ikonikus remeke.
daniel Spoerri a 60-as évek elejétől készítette legendás csapdaképeit (tableau-
piége). Bohém falatozások és italozások nyomait rögzítette az asztaltáblán, a
koszos tányérokat, a csikkekkel teli hamutartókat, a kiürült palackokat, zsírfol-
tokat és ételmaradékokat. Mindent precízen felragasztott a felületre, majd a
falra akasztva „tálalta” a csapdaképet. Foglyul ejtve az elszálló pillanatot. Nem
akart szépelegni, inkább megbotránkoztatni vagy meghökkenteni: „csapdaké-
peimnek kellemetlen érzést kell kelteniük” – jelentette ki. Spoerri bohém és fér-
fias rögzített csendéleteivel szemben Keserü Ilona tányéros kompozícióján a
tiszta rend mellé áll. Ez is, mint annyi motívuma, ösztönösen választott, a női-
séghez kapcsolódó téma. Spoerri koszos étkészlete helyett éteri rendet követve
sorakoztatja tányérjait, a legtisztább ragyogó színekkel vonva be őket, úgy, hogy
közel hajolva érezni az érzékeny ecsetvonások szépségét. de ő is táblaképet
teremt a talált „ready-made” nyersanyagból, a plasztikus elemek vetett árnyé-
kaival játszadozva.

DanielSpoerri:Tableaupiège,1967,MuséedesBeaux-ArtsdeDole

KeserüIlona:Tányéros1.,1967–1968,
Nudelman-gyűjtemény

»Spoerri bohém és férfias
rögzített csendéleteivel
szemben keserü ilona 
tányéros kompozícióján 
a tiszta rend mellé áll.«
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Tányérok reinkarnációja
Keserü Ilona 1967–68 folyamán készítette el budapesti műtermében a magyar pop art egyik
leghíresebb ikonját, a Tányérost. (Ezzel a művel kezdődik a Ludwig Múzeum pop 2016-os
katalógusának műtárgylistája.) Lángoló narancssárga alapra applikált tizenkét tányér, rajtuk
festett – keserüs motívumokból absztrahált – sematizált jelképek, többek között sírkövek,
spirálok és nyolcasok. A kortárs klasszikussá nemesedett Tányéros nem társtalan az életmű-
ben. Már a 60-as években is készített további tányéros műveket, akár más hangütésben, pél-
dául minimalista fehér objektént (Tárgy, 1969). 2000 után újra elővette a témát, megalkotva
a 60-as évekbeli alkotások reinkarnációját, a legragyogóbb Keserü-féle színpalettával. harsogó
rózsaszínek, pirosak, lilák és sárgák. A tányérok festészeti tündöklései, intenzív kolorittal.

Keserü életműve nem lineáris modernista ívként írható le,
hanem az egyik legfontosabb motívumával, a „gubanccal”.
Művészetének egyik legjobb ismerője, Perneczky Géza írta
színpadi párbeszéddé stilizált esszéjében, hogy „az a fajta
festő, aki rendszerint már eleve lemond arról, hogy egyetlen
ösvényt kövessen, mert menet közben szívesen fordul más
dolgokhoz is. Sok téma, sokféle feladat foglalkoztatja egy-
mást váltva vagy egyszerre.” Ahogy a művésznő magya-
rázta a kurátornak: „Tudod, bennem nincs semmi hajlam
arra, hogy lineáris legyen a munkamódszerem.” Keserü
nemcsak folyamatosan visszatér saját korábbi motívuma-
ihoz, újraértelmezve azokat, hanem sokszor újrafesti ré-
gebbi alkotásait. Idézet, ismétlés, önihletődés, újrakreálás,
újrateremtés – a keserüi életmű alapgesztusai. A Pompidou
Központba került 1965-ös áramlás című képét például
annak idején felülfestette, majd Rekonstrukció címmel új-
raalkotta 1990-ben egy fekete-fehér fotó alapján. A most
vizsgált Tányéros című kép – mint a címe is jelzi – hasonló
„reinkarnációja” a 60-as évekbeli témának.

»idézet, ismétlés,
önihletődés, újrakreálás,
újrateremtés – a keserüi
életmű alapgesztusai.«

KeserüIlona:Tárgy,1969,Nudelman-gyűjtemény
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A Nudelman Gyűjteményben
Keserü tányéros képét az egyik legkiemelkedőbb, egyéni karakterű
kortárs magyar műgyűjtemény, Nudelman László kollekciója őrizte.
Nudelman a 70-es években kezdte a gyűjtést, a korszak olyan le-
gendái inspirálták, mint Kolozsváry Ernő, Rácz István vagy dévényi
Iván. A vezérfonalat Barcsay Jenő, Bálint Endre, Korniss dezső és
Vajda Lajos válogatott főművei jelölték ki, ehhez csatlakozott egy
gazdag együttes Vajda Júliától, Ország Lilitől és Kondor Bélától.
de Nudelman főművekre koncentráló kollekciója nem állt meg a
20. század közepi klasszikusoknál. Keserü Ilona mondta a gyűjte-
ményt bemutató kiállítás megnyitóján, hogy közös mestertől ins-
pirálódtak: „Nudelman László is tanult Korniss dezsőtől, nemcsak
gyűjtötte a képeit, hanem valamilyen rejtélyes kapcsolat alakult
ki közöttük. A festészet belső szentélyeibe, az alkotás titkaiba
nyert beavatást Nudelman László Korniss dezső környezetében,
műtermében, és ez nagyon sok mindent megmagyaráz a váloga-
tásait illetően is.” A sikeres numizmatikai vállalkozást vivő Nudel-
man – Korniss mellett és az ő tanítása nyomán – a 60-as évekbeli
nagy generáció legjobbjaitól szerzett meg gyűjteménye számára
vitathatatlan főműveket, többek között Bak Imrétől, Tót Endrétől,
Nádler Istvántól, Fajó Jánostól vagy Maurer dórától. de az iskola-
teremtő kollekció legkiemelkedőbb szekcióját mégis a páratlan
Keserü-műtárgyegyüttes jelenti.

RIEdER GáBOR

Keserüs színakkord
Perneczky Géza, a 60-as évekbeli nagy idők tanúja később is megrendülve
emlékezett vissza, milyen volt Keserü műtermében először látni „életnagyság
fölötti” absztrakt képet, amelyet alig tudott befogadni. Az iparterves kiállí-
tások kapcsán írta, hogy „Keserü már akkor nagyon egyéni volt, besorolha-
tatlan fajta lírai absztrakció, amiben voltak – figurális? nem, inkább materiális
elemek is, hiszen még a festék is ilyen kézzelfogható szenzualizmussal és
popos harsánysággal volt megtapintható Ilona vásznain. Az egész egyáltalán
nem hatott francia festészetnek – igaz, amerikainak sem.” A tányéros ké-
peket nem könnyű besorolni az egzakt művészettörténeti kategóriák közé,
valahová a geometrikus absztrakció és a pop art közötti különleges met-
szetbe sorolhatók, egy olyan unikális szférába, amelyet Keserü Ilona a maga
számára alakított ki. Mintha az lett volna a feladata, hogy a piros-rózsaszín-
lila-narancs színskála testet ölthessen.

A narancs-rózsaszín színpárosítás Keserü jellegzetes védjegye. 2016-os oe-
uvre-katalógusának címlapját is ez díszíti, a színkódot elsőként használó
pici festmény, az 1967-es Naplemente vízen című kép részletét kölcsönözve.
Keserü interjúiban „piros-narancs-rózsaszín-szürke orientáltságú színhasz-
nálatról” beszélt, hiszen nemcsak két konkrét színről van szó, hanem egy
szélesebb, variálható skáláról. Kortársai pontosan érezték ennek a palettának
a ropogósan friss modernségét a 60-as években. Mélyi József írta a Kiesel-
bach Galériában 2012-ben rendezett „cangiante” című kiállításról, ahol a
most elemzett kép is szerepelt: „Keserünél színesebb festője nincs a magyar
képzőművészet elmúlt fél évszázadának, színkísérletei és ezekből felépülő
rendszerei – amennyiben még relevánsnak tekintjük ezt a klasszikus fordu-
latot – a legjelentősebb koloristává emelik. Színhasználata sajátos, igazából
személyes és egyedülálló, szisztematikus munkája a magyar és az európai
festészeti hagyományokból mégis levezethető.”

»keserünél színesebb 
festője nincs a magyar 
képzőművészet elmúlt 
fél évszázadának.«

MéLyi JÓzSeF

»A festészet belső szentélyeibe, 
az alkotás titkaiba nyert beavatást
Nudelman László korniss dezső 
környezetében, műtermében, 
és ez nagyon sok mindent 
megmagyaráz a válogatásait
illetően is.«

keSerü iLoNA

Cangianteszínváltás–IlonaKeserüIlonakiállítása,
KieselbachGaléria,2012
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hencze Tamás
(Szekszárd,1938–2018,Budapest)

Diagonál
Diagonal

90×70cm
Olaj,papír|Oilonpaper
J.n.|unsigned

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 900 000 Ft / 2 332 EUR
Becsérték: 1 400 000 – 2 200 000 Ft
Estimated price: 3 627 – 5 699 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Bak Imre
(Budapest,1939–2022,Budapest)

Négyzet-kereszt,1978
Square-Cross-Triangle,1978

53×58cm
Szitanyomat,papír| Serigraphyonpaper
Jelezvejobbralent:Bak|Signedlowerright:Bak

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 260 000 Ft / 674 EUR
Becsérték: 360 000 – 480 000 Ft
Estimated price: 933 – 1 244 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
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Joseph Kadar (Kádár József)
(Debrecen,1936–2019)

Geometrikuskompozíció,1985
GeometricComposition,1985

195 ×130cm
Akril,kollázs,vászon | Acrylic,collageoncanvas
Jelezveközépenlent:LeKádár | Signedlowermiddle:LeKádár

KIáLLÍTVA | EXhIBITION
• Galerie M.L. claude Namy, Párizs, 1985

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 2 800 000 Ft / 7 254 EUR
Becsérték: 3 800 000 – 4 800 000 Ft
Estimated price: 9 845 – 12 435 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
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El Kazovszkij
(Szentpétervár,1948–2008,Budapest)

Sárkánykutyája
DragonDogs

magasság:148cm
Olaj,falemez|Oilonpanel
Jelezveahátoldalon:ElKazovszkij|
Signedonthereverse:ElKazovszkij

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
a két mű együttes kikiáltási ára: 
1 000 000 Ft / 2 591 EUR
Becsérték: 1 500 000 – 2 200 000 Ft
Estimated price: 3 886 – 5 699 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Nádler István
(Visegrád,1938)

Érzékenyrózsaszín (Geometrikusstruktúra),2016
SensitivePink(GeometricStructure),2016

49×39cm
Olaj,papír|Oilonpaper
Jelezvejobbralent:NádlerIstván,Jelezvebalralent:2016I/I|
Signedlowerright:NádlerIstván,Signedlowerleft:2016I/I

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 550 000 Ft / 1 425 EUR
Becsérték: 700 000 – 1 000 000 Ft
Estimated price: 1 813 – 2 581 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
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Korniss dezső
(Beszterce,1908–1984,Budapest)

RabRáby(a)Kapu-ban
(SzentendreimotívumokIII.),1948
RabRábyattheGate(MotifofSzentendreIII.),1948

14×19cm
Vegyestechnika,falemez|Mixedtechniqueonpanel
Jelezveahátoldalon |Signedonthereverse:KornissDezső
1948RabRáby(a)kapu-ban(Olaj,akvarell,ceruzaésgouache)
M:14x19cm

Kulcslyuk(SzentendreimotívumokI.),1948
Keyhole(MotifofSzentendreI.),1948

18×14cm
Olaj,falemez|Oilonpanel
Jelezveahátoldalon |Signedonthereverse:KornissDezső
1948Olaj(Falemez)KulcslyukM:18x14cm

ANő,aHoldésazÖregisten,1948
TheWoman,TheMoonandtheElderGod,1948

20,8×13,5cm
Olaj,falemez|Oilonpanel
Jelezveahátoldalon|Signedonthereverse:KornissD.SzE.
1948Anő,aHoldésazÖregistenM:20,8x13,3

REPROduKáLVA | REPROducEd
• Művészet, 1974/11., 7. (Kulcslyuk).
csak tiszta forrásból. hagyomány és absztrakció Korniss
dezső (1908–1984) művészetében. Szerk.: Kolozsváry 
Marianna, Magyar Nemzeti Galéria, 2018, 144. és 286. 
(Kulcslyuk), 145. és 287. (Rab Ráby [a] kapuban), 286 
(A Nő, a hold és az Öregisten).

IROdALOM | LITERATuRE
• Körner Éva: Korniss dezső. Képzőművészeti Alap, 
Budapest, 1971.
• hegyi Lóránd: Korniss dezső. Képzőművészeti, 
Budapest, 1982.
• Mándy Stefánia: Vajda Lajos. corvina, Budapest, 1983.
• Korniss dezső 1908–1984. Szerk.: Kolozsváry 
Marianna, PMMI, Szentendre, 2008.
• csak tiszta forrásból. hagyomány és absztrakció Korniss
dezső (1908–1984) művészetében. 
Szerk.: Kolozsváry Marianna, Magyar Nemzeti Galéria, 2018.

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
a három mű együttes kikiáltási ára: 
36 000 000 Ft / 93 264 EUR
Becsérték: 40 000 000 – 65 000 000 Ft
Estimated price: 103 627 – 168 394 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
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»a három ékszerszerű
képremeket 1948-ban
készítette Korniss
Dezső, második szent -
endrei korszakának
jellegzetes konstruk-

tív-szürrealista stílusá-
ban. talált motí vumok
a szerb kisváros
romantikus építészeti
emlékei közül – zár,
ház és kapu –, átírva 
a férfi és női lét koz -
mikus szimbolikájára.«



»1931-ben, amikor visszatértem 
Párizsból, bevettem magamat 
a Néprajzi Múzeumba, és úgy 
képzeltem, hogy innen elindulva 
sikerül majd kialakítanom a magyar
gyökerű modern festészetet, 
ahogyan bartók tette a zenében«

korNiSS dezSő

KornissDezsőműtermében
|MTIFotó:BartalFerenc
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A három ékszerszerű képremeket 1948-ban készítette Korniss
dezső, második szentendrei korszakának jellegzetes konstruktív-
szürrealista stílusában. Talált motívumok a szerb kisváros roman-
tikus építészeti emlékei közül – zár, ház és kapu –, átírva a férfi 
és női lét kozmikus szimbolikájára. A szentendrei program és a
kornissi életbölcselet hármas lenyomata, villanó pirosakkal és ikon-
szerű fatáblákkal.

Bartók nyomában
Korniss az erdélyi Besztercén született („görög katolikus székely”
– jellemezte barátja, Vajda Lajos), de Budapesten nőtt fel. Fiatalon
Podolini-Volkmann Artúr szabadiskolájába járt, majd a Gyermek-
védő Liga jóvoltából hollandiába került, ahol középiskolásként
megismerkedhetett a de Stilj csoport hűvösen geometrizáló,
konstruktivista esztétikai világával. 1925-ben felvették a Képző-
művészeti Főiskolára, ahol progresszív diáktársaival – köztük Vajda
Lajossal és Kepes Györggyel – a Bauhaust és a modern művésze-
tet tanulmányozta. Avantgárd festményeik és kollázsaik felfogása
miatt a „progresszív fiatalokat” eltávolították a főiskoláról 1928-
ban. Fiatal művészként Korniss kereste a kapcsolatot a modern
szellemiségű művészkörökkel (KuT, Munka), kiállított a Tamás
Galé ria „Új progresszív művészek” című tárlatán, majd Párizsban
és hollandiában próbálta megalkotni a korabeli művészet testhe-
zálló stratégiáját.

„1931-ben, amikor visszatértem Párizsból, bevettem magamat
a Néprajzi Múzeumba, és úgy képzeltem, hogy innen elindulva si-
kerül majd kialakítanom a magyar gyökerű modern festészetet,
ahogyan Bartók tette a zenében” – emlékezett vissza a budapesti
hazatérés időszakára. Szentendrében – majd a szemközti Sziget-
monostorban – rátalált arra a helyre, ahol eredeti népi, archaikus
vizuális motívumokat lehetett gyűjteni. Szeme előtt Fülep Lajos
és Babits Mihály koncepciója lebegett a nemzetköziségbe ágya-
zott hazai művészetről. Az őt követő művészbaráttal, Vajda 
Lajossal együtt fogalmazták meg a népi hagyományt a modern-
séggel összekötő, legendássá vált „szentendrei programot”. A má-
sodik világháború évei alatt Korniss Budapesten nyomorgott, majd
katonaként eljutott Kijevbe, ahol az ikonfestészetet tanulmá-
nyozta. Képei tragikus módon elvesztek az ostrom idején. A há-
ború után csatlakozott az 1945-ben alapított Európai Iskolához,
amely a modern nyugati művészetet – mindenekelőtt a szürrea-
lizmust és az absztrakciót – tűzte zászlajára. Megjelentek mono-
típiái, kiállításokon szerepelt és tanári állást kapott az Iparművé-
szeti Főiskolán. A koalíciós időszak optimizmusának véget vetett
az 1948-as politikai fordulat: az Európai Iskola ellehetetlenült, 
Kornisst pedig elbocsátották tanári állásából. Innentől évtizedeket
töltött teljesen marginalizálva, szentendrei műtermébe zárkózva.
Itt keresték fel a modern esztétikát és a rendíthetetlen etikai tar-
tást csodáló Iparterv-nemzedék fiataljai és a tiltott gyümölcsök
után áhítozó műgyűjtők.

»Abból indulunk ki, hogy tradíció nélkül
nem lehet semmit sem csinálni, s ez 
a magyar körülmények között csakis 
a magyar népművészet lehet, a többi,
ami ezen kívül áll, az legnagyobbrészt
értéktelen szemétlerakat«

VAJdA LAJoSSzentendrei program
A szentendrei programhoz a legjobb forrás Vajda 1936. augusztus 11-én kelt le-
vele: „Korniss most itt van, s mindennap együtt vagyunk. Oly furcsa az, hogy ha
beszélgetni kezdünk, szinte egymás szájából szedjük ki a mondanivalónkat, any-
nyira egyek vagyunk a minket érdeklő dolgokat illetőleg, ugyanaz a témakörünk,
egyforma dolgokat szeretünk […]. hiszek abban, hogyha mi ki tudunk jönni egy
jól megszervezett kiállítással, ennek feltétlen alakító és döntő jelentőségűnek
kell lennie, és az is lesz. Bármilyen nyomorúságos körülmények között is élünk,
meg fogjuk valósítani szellemi programunkat, még hogyha belepusztulunk is (ami
könnyen lehetséges).” Így is történt, Vajdát a munkaszolgálat és a tuberkulózis
magával ragadta 1941-ben, de a pár évvel korábban megfogalmazott „szentendrei
program” nem vesztett érvényességéből: „Abból indulunk ki, hogy tradíció nélkül
nem lehet semmit sem csinálni, s ez a magyar körülmények között csakis a ma-
gyar népművészet lehet, a többi, ami ezen kívül áll, az legnagyobbrészt értéktelen
szemétlerakat (a szemétben itt-ott néha azért gyöngyöt is lehet találni), mely
teljesen hasznavehetetlen, tehát eldobandó (vagy sötét helyen tartandó). ugyan-
azt akarjuk körülbelül, amit Bartók és Kodály a zenében már megcsináltak, azt
hiszem, hogy a piktúra területén ilyen törekvések még eddig nem voltak, ha sikerül
célt érnünk, akkor mi leszünk az elsők ezen a területen.”

Korniss és Vajda a 30-as évek derekán az ódon szerb Szentendre és a szom-
szédos Szigetmonostor utcáit rótták, és vázlatfüzeteikbe gyűjtötték a motívu-
mokat: homlokzatokat, ablakpárkányokat, kerítéseket. Bár Korniss tudatosabban
kereste a témákat, korai művei szinte mind megsemmisültek a világháború alatt,
így főleg Vajda műveiből ismerjük a jelképpé emelt, talált témákat. Mikor Nudel-
man László műgyűjtő egy Vajdától átemelt motívumra kérdezett rá, az öreg Kor-
niss – Kolozsváry Marianna írta meg a történetet – „a maga jellegzetes székely
észjárásával tömören csak ennyit felelt: »Lehet, hogy ő rajzolta, de én csináltam
belőle képet.« És ebben nagyon igaza volt.”

KornissDezső,Szentendre.Sárkányos,1945,
MagyarNemzetiGaléria,Budapest

Aszentendreivárosházajellegzetesépülete,1966|fotó:Fortepan/NagyGyula
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Kapu, kulcs, ház
A közös motívumok eredetét Vajda monográfusa, Mándy Stefánia
térképezte fel, aki a rajzok mellé fotókat is társított 1983-as köny-
vében, például a hunyadi utcai barokk kapuzatot, masszív kerék-
vetős kőkeretével, kárómintás „szemeivel”. Ez látható az 1936-
os Kapu tányéros csendélettel című Vajda-rajzon, de ezt dolgozta
fel Korniss 1945 után több kis táblaképén is, például a Rab Ráby
(a) kapuban című kompozíción. Az épületet Ráby Mátyás háza-
ként ismeri a helytörténet. A barokk gazdaházban lakott egykor
a jozefinista kamarai írnok, Ráby Mátyás, akiről Jókai Mór Rab Ráby
című regényének főhősét mintázta. Korniss játékos fantáziája az
egykori tulajdonos arcát látta bele a kapuzatba: a kőívből 18. szá-
zadi parókát kanyarított, a kárómintás szemekhez pedig jelzésér-
tékű kackiás bajszot és szájat illesztett. (A fejjé transzponált Ráby-
kapu motívuma más szürrealista kompozícióin is feltűnik, például
az 1949-es Szentendrei kapun vagy az 1950-es Szerb temetőn.)

Mándy Vajda-monográfiájában egy rozsdás zárcímer fotóját is rep-
rodukálta, amelyhez hasonlókat Korniss és Vajda „népművészeti
gyűjtőútja” során felfedezhetett, majd beleépíthette azokat mű-
vészeti univerzumába. Korniss Kulcslyuk című művén egy ilyen
régi zár metamorfózisát láthatjuk: a kulcslyuk – a „szerelem kulcs-
lyuka” – körül az íves formák női sziluettet rajzolnak ki. Abroncsos
szoknya, telt asszonyi formák, a fekete mellett kék, piros és sárga
alapszínekkel előadva.

A Nő, a hold és az Öregisten a két másik táblakép motívumait
kombinálja. Főszereplője egy Miró-féle női figura, szellemesen ci-
kázó vékony fekete vonalakból felépítve. hosszú haj sziluettjével
jelzett fej, melleket és kezeket egyszerre szimbolizáló cikk-cakk
rajzolat, szívformára hasasodó szoknyalábak, piros cikkellyel hang-
súlyozva. A figurához a nőiség archaikus alapjelképe, a hold kötődik,
vékony sárga sarló formájában. Felette egy gyerekrajzok madarait
idéző lény, a cím meghatározása szerint az „Öregisten”, vagyis az
Atya, népies-régies zamatú elnevezéssel. A szürreális rajzolat „feje”
egy íves-ablakos forma, a szentendrei városháza félköríves orom-
fala, amelyet Korniss olyan festményein tett halhatatlanná, mint
a Szentendre. Sárkányos (1945).

»korniss játékos fantáziája
az egykori tulajdonos arcát
látta bele a kapuzatba: 
a kőívből 18. századi parókát
kanyarított, a kárómintás
szemekhez pedig jelzés -
értékű kackiás bajszot és
szájat illesztett.«

»korniss kulcslyuk című művén
egy ilyen régi zár metamorfózisát 
láthatjuk: a kulcslyuk – a „szerelem 
kulcslyuka” – körül az íves formák 
női sziluettet rajzolnak ki.«

KornissDezső:Szerbtemető,1950,magántulajdon(fent)

KornissDezső:RabRáby(a)Kapu-ban,1948

KornissDezső:Kulcslyuk,1948(fent)
KornissDezső:Kulcsos,1949,magántulajdon(lent)

RábyMátyásházanapjainkban(lent)

RábyMátyásháza,1968

Zárfoglalat(MándyStafániaVajda-monográfiájából)

VajdaLajos:Kapubábfigurával,1936



Faerezet és piros szín
Korniss felületkezelése egészen újszerű volt a második világháború utáni idő-
szakban. A különféle „festői” ecsetkezelési hagyományok között hasonlót sem
találunk. Ahogy monográfusa, hegyi Lóránd írta, máshol „nyomát sem találjuk
ennek a »festőietlen« festőiségnek, ennek a homogén színsíkra helyezett, 
homogén színfelülettel és borotvaéles, kimetszett szélekkel precízen és egyér-
telműen meghatározott formák végletesen feszített ritmusú viszonyrendjén
alapuló komponálásmódnak. Korniss művészi merészsége ebben is megmutat-
kozik: képei éppoly kevéssé hasonulnak a XX. századi magyar festészet kon-
vencionális, mint »modern« kép-fogalmához. Formái nem lágyan elomlók, sem
pedig szenvedélyes faktúraalakítással képzettek.” Kornissnak az 1940-es évek
második felében festett homogén képmezőit a 60-as években pályára lépő
fiatal generáció csodálkozva vetette össze a minimalista amerikai festészet ko-
rabeli tendenciáival, a „hard edge” letisztult formáival. Ahogy az absztrakt szob-
rász, csiky Tibor megfogalmazta nemzedéke tapasztalatát: „Volt idő, amikor
rajta kívül nem akadt festő Magyarországon, aki egy egységes piros felületet fel
tudott hordani a vászonra. Korniss úgy tudott felrakni színt, ahogy később Bak
Imre, Nádler, hencze. Ahogy vágytunk rá.”

Korniss tökéletesen ismerte az olajfestés műhelyfogásait. Keserü Ilona vissza-
emlékező gondolatai között olvashatjuk, hogy azt is tudta, hány réteg kell a tö-
kéletes homogén színfolthoz (három), vagy hogy hány év után lehet lelakkozni
a megszáradt felületet (kettő). A most vizsgált képhármast összeköti egy tech-
nikai különlegesség is: a fafelület. A tökéletesen előkészített táblákra dolgozó
Korniss belekomponálta a festményekbe a falapok erezetét. A nőalakok mögött
lazúros hátteret teremt, Rab Ráby bajszos arca mögött pedig a kapu eredeti
nyersanyagát idézi meg. A faerezet mellett a hangsúlyos piros színfoltok kötik
össze a triót. Szintén Keserütől tudjuk, hogy Korniss hiába szenvedett rengete-
get az oroszországi fogság idején, „a legfontosabb, ami vele akkor történt, mégis
az volt, hogy Kijevben ikonokat látott, és megértette a piros szín jelentőségét a
festészetben”. Nemcsak megértette a pirosak jelentőségét, tehetjük hozzá,
hanem ezeket a tanult mesterfogásokat tökéletesen tudta alkalmazni is az iko-
nokhoz hasonlóan fatáblára festett művein.

»a legfontosabb, ami vele akkor 
történt, mégis az volt, hogy kijevben
ikonokat látott, és megértette a piros
szín jelentőségét a festészetben«

keSerü iLoNA



242 | KIESELBACHGALÉRIA

dr. Knoll műgyűjteménye
A festménytrió ékkőszerű hármasként emelte dr. Knoll József 
60-as évektől gyarapodó műgyűjteményének fényét, Kondor, Bá-
lint, czóbel és Vajda műveinek társaságában. Knoll gyerekként túl-
élte Auschwitzot, megtapasztalta a „társadalmi szörnylét meg-
teremtését”. Majd európai hírű magyar kutatóorvossá vált mint
farmakológus, intézetvezető, egyetemi tanár és az MTA rendes
tagja. Számos gyógyszer felfedezése fűződik a nevéhez, köztük
a deprenil, amivel a Parkinson-kórt és a depressziót is kezelik.
A kutatás mellett a zene, az irodalom, a filozófia és a képzőmű-
vészet is érdekelte. A járatlan utakat kereste, a művészetben és
a szakmájában egyaránt. Mert vásárolni, megfizetni a minőséget,
mert bízott ízlésében és intuícióiban, hiszen pontosan értette az
emberi agy működését vagy akár a férfiak és nők közötti dinami-
kát, amit – a gyűjteményében őrzött képhármas alapján – a bölcs
Korniss is jól ismert.

RIEdER GáBOR   AlexanderCalder:Mariposa,1951

AháromfestményaKnollGyűjteménybenazeredetiGéberthkeretekbenvoltlátható

»A festménytrió 
ékkőszerű hármasként 
emelte dr. knoll József
60-as évektől gyarapodó 
műgyűjteményének 
fényét, kondor, bálint, 
Czóbel és Vajda 
műveinek társaságában.«





KIESELBACHGALÉRIA | 247

harasztÿ István
(Pestszentimre,1934–2022,Budapest)

FentésLent
upandDown

magasság:40cm
Réz|Copper
Jelezveahátoldalon:Haraszty,monogram|
SignedonthereverseHaraszty,withmonogram

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 400 000 Ft / 1 036 EUR
Becsérték: 600 000 – 1 000 000 Ft
Estimated price: 1 554 – 2 591 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Bizse János
(Pécs,1920–1981,Pécs)

Színváltozatok,1972
AlternatingColors,1972

65,5 ×85cm
Olaj,vászon |Oiloncanvas
Jelezveavakrámán:BizseJános |Signedon
thereverseautographinscription:BizseJános

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 500 000 Ft / 1 295 EUR
Becsérték: 600 000 – 900 000 Ft
Estimated price: 1 554 – 2 332 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

93 94

KeményZoltán:
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Wahorn András
(Budapest,1953)

Ifjúkoriemlék,1981
MemoriesofYouth,1981

50×70cm
Vegyestechnika,papír|Mixedtechniqueonpaper
Jelezvebalrafent:Ifjúkoriemlék,Jelezvebalra
középen:WahornA.1981.V.2.|Signedupperleft:
Ifjúkoriemlék,Signedmiddleleft:WahornA.1981.V.2.

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 440 000 Ft / 1 140 EUR
Becsérték: 600 000 – 900 000 Ft
Estimated price: 1 554 – 2 332 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Németh László
(Nyíregyháza,1988)

Acid,2021
Acid,2021

139 ×89cm
Akril,giclée,brumepressée,vászon |
Acrylic,giclée,brumepresséeoncanvas
Jelezveahátoldalon |Signedonthereverse:
NémethLászló„Acid”139x90cm2021

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 500 000 Ft / 1 295 EUR
Becsérték: 600 000 – 800 000 Ft
Estimated price: 1 554 – 2 073 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
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Szabó ákos
(Budapest,1936)

LaMariee,1966
LaMariee,1966

88,5 ×65,5cm
Vegyestechnika,vászon |Mixedtechniqueoncanvas
Jelezvejobbralent:SzabóÁkos1966 |
Signedlowerright:SzabóÁkos1966

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 380 000 Ft / 984 EUR
Becsérték: 700 000 – 1 200 000 Ft
Estimated price: 1 813 – 3 109 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SzabóÁkos:Játékosformák(Kompozíció),
1964,magántulajdon
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Siskov Ludmil
(Szófia,1936)

Splitting,1970
Splitting,1970

39,5×49,5cm
Akril,falemez| Acryliconpanel
Jelezvejobbralent:Siskov70|
Signedlowerright:Siskov70

PROVENIENcIA | PROVENANcE
• Egykor a művész családjának tulajdonában

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 3 400 000 Ft / 8 808 EUR
Becsérték: 4 000 000 – 6 500 000 Ft
Estimated price: 10 363 – 16 839 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

dóra ádám
(Vác,1993)

MeltingIntoTheNight,2022
MeltingIntoTheNight,2022

110×130cm
Olaj,akril,oilstick,vászon |
Oil,acrylic,oilstickoncanvas
Jelezveahátoldalon |Signedonthereverse:
DóraÁdám2022110x130cmMelting
intotheNight

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 800 000 Ft / 2 073 EUR
Becsérték: 1 000 000 – 1 200 000 Ft
Estimated price: 2 591 – 3 109 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
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drégely László
(Pécs,1932–1990,Budapest)

IKHTHYS(Halésegyébmotívumok),1972
IKHTHYS,1972(FishandOtherMotifs),1972

35 ×26cm
Vegyestechnika,vászon | Mixedtechniqueoncanvas
Jelezvejobbralent:Drégely1972,Hátoldalonautográffelirat:
IKHTHYSNémethLajosbarátomnaksokszeretettel1972.
Drégely | Signedlowerright:Drégely1972,
Signedonthereverseautographinscription:IKHTHYS
NémethLajosbarátomnaksokszeretettel1972.Drégely

PROVENIENcIA | PROVENANcE
• Egykor Németh Lajos gyűjteményében

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 160 000 Ft / 415 EUR
Becsérték: 260 000 – 480 000 Ft
Estimated price: 674 – 1 244 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Korniss dezső
(Beszterce,1908–1984,Budapest)

Címnélkül,1950
untitled,1950

23,3 ×16,5cm
Olaj,zománcfesték,vászonfalemezen |
Oil,Varnishenamelpaint,canvasonpanel
Jelezveahátoldalon |Signedonthereverse:
Címnélkül1950/olajészománcvászon/
falemezreragasztva/M23,3x16,5/31,8x23,3

KIáLLÍTVA | EXhIBITION
• Nudelman-gyűjtemény, Janus Pannonius 
Múzeum, Pécs, 1999
• Europäische Schule. Eine Auswahl aus der 
Sammlung Nudelman. collegium hungaricum, 
Bécs, 2004.
• Európai Iskola. Válogatás Nudelman László
magángyűjteményéből. Pozsonyi Városi Galéria,
Pozsony, 2005
• Korniss dezső. Művek a Nudelman-gyűjteményből.
Művészetek háza, Veszprém, 2006
• Korniss dezső, 1908–1984. Művészet Malom, 
Szentendre, 2008
• Szentendre lelke, kincsei és varázsa. 
Erdész Galéria, Szentendre, 2017
• csak tiszta forrásból. Magyar Nemzeti Galéria, 
Budapest, 2018

REPROduKáLVA | REPROducEd
• Az Európai Iskola. Budapest Kiállítóterem, 
Budapest, 1984. Katalógus 78.
• Europäische Schule. Eine Auswahl aus 
der Sammlung Nudelman. collegium hungaricum, 
Bécs, 2004. katalógus 39.
• Európai Iskola. Válogatás Nudelman László
magángyűjteményéből. Pozsonyi Városi Galéria, 
Pozsony, 2005. katalógus 33.
• Korniss dezső. Művek a Nudelman-gyűjteményből.
Művészetek háza, Veszprém, 2006. katalógus 11..
• Ébli Gábor: Korniss, Iparterv és merre tovább? 
Kortársak a Nudelman-gyűjteményben. 
In: Artmagazin 2006/4.
• Rózsa Gyula: Egy magyar nábob. In: Mozgó Világ
2006/9
• Korniss dezső, 1908-1984. Művészet Malom, 
Szentendre, 2008. 169. 
• csak tiszta forrásból. Magyar Nemzeti Galéria, 
Budapest, 2018. 289. 

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 2 600 000 Ft / 6 736 EUR
Becsérték: 3 000 000 – 5 000 000 Ft
Estimated price: 7 772 – 12 953 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
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NémethLajos,
1980-asévek
(Fotó:
MoldvayJózsef)
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Keserü Ilona 
(Pécs,1933)

Kávéházban(SzőnyiZsuzsa
ésTriznyaMatyikávéznak),1963
ZsuzsaSzőnyiandMatyiTriznya
HavingaCoffee,1963

34,3×49cm
Tus,papír|Indianinkonpaper
Jelezvebalralent:KeserüS.Severo63-5-5
ZsuzsaésMattia|Signedlowerleft:
KeserüS.Severo63-5-5ZsuzsaésMattia

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 600 000 Ft / 1 554 EUR
Becsérték: 1 000 000 – 1 600 000 Ft
Estimated price: 2 591 – 4 145 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Böröcz András
(Budapest,1956)

Darutollaskalap,1998
HatwithFeather,1998

37×10×10cm
Ceruza,toll|Pencil,marker
Jelezveatalapzaton|Signedonthebase:
AndrásBöröcz1998

KIáLLÍTVA | EXhIBITION
• Böröcz András kiállítása, Várfok 14 Galéria, Budapest,
1998, Publikus magánügyek – a 90-es évek művészete
magyarországi magángyűjteményekben, MűvészetMalom,
Szentendre, 2019. március 28.–május 12.

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 500 000 Ft / 1 295 EUR
Becsérték: 700 000 – 1 000 000 Ft
Estimated price: 1 813 – 2 591 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
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hencze Tamás
(Szekszárd,1938–2018,Budapest)

Vertikálisstruktúra,2005
VerticalStructure,2005

200×90cm
Olaj,vászon|Oiloncanvas
Jelezveahátoldalon:HenczeT.|
Signedonthereverse:HenczeT.

KIáLLÍTVA | EXhIBITION
• hencze Tamás egyéni kiállítás (2008. június 5–augusztus 10),
Fővárosi Képtár / Kiscelli Múzeum Templomtér, Budapest

REPROduKáLVA | REPROducEd
• hencze Tamás egyéni kiállításának katalógusa.
Fővárosi Képtár / Kiscelli Múzeum Templomtér, 
Budapest, 2008, 14–15. 

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 4 000 000 Ft / 10 363 EUR
Becsérték: 7 000 000 – 9 000 000 Ft
Estimated price: 18 135 – 23 316 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

AfestményaFővárosiKéptárban.2008
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Gál András
(Budapest,1968)

SzimultánI–II.,2000
SimultaneouslyI-II,2000

150 ×225cm(egynként |each)
Olaj,vászon |Oiloncanvas
Jelezveahátoldalon: |Signedonthereverse:
Szimultán1/2AndrásGál2000

KIáLLÍTVA | EXhIBITION
• VadnaiGaléria,2001

REPROduKáLVA | REPROducEd
• VadnaiGalériakiállításikatalógusa,2001,
Szerk.:VadnaiÁgnes,PerenyeiMonika(o.n)
SzimultánI.,II.,2000címmel

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
a két mű együttes kikiáltási ára: 
1 500 000 Ft / 3 886 EUR
Becsérték: 2 000 000 – 2 800 000 Ft
Estimated price: 5 181 – 7 254 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
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Egyetlen szín parancsuralma
filigrán állóképeken és
elnyújtózó Monstrumok érdes bőrén.
Lassan égsz ott bévül, hidegvérű alkotó.
Akadályképző-művész,
ki fölépíti masszív sáncait.
Megfejteni a vászonra pakolt Kerekerdő
rébuszait: ehhez képest babazsúr.

Fekete zongora típusú rejtély;
szürke titokszemcsék mezeje;
a Koronatanú hallgat,
ám birodalma beszédes
képződményekkel van tele.
Kozmetikázás nincs, csak a tájhoz a hűség.
himnuszodat zengem ma, Egyetlen
Szín és megváltó Egyidejűség.

Formázott vásznak igaza,
földszerű vászon, tartalmas nyírfakéreg.
A Lemetszett Sarok hiánya bűvöl:
téveszthetetlen, tiszta névjegy.
Egyetlen lényeggé lett az Ezer Szín,
ezer tárgy külön életéből kovácsolva: szövetséget.
Férfias és derekas borúlátás;
Azonosság színe, Azonosság az élet.

Egyetlen szín bölcselete izzik,
egyetlen levegőre festett Etalon.
hogy sápkóros figurák tiporják
gyöngyházfényű mezőidet: én nem hagyom.
Legyintenek brutális faktúrádra?
hát fegyverkezz föl omázsom szavaival.
Ne csak Olaj és Vászon légy, légy te Monstrum,
s férfimunkád: monokróm diadal. 

Térey János: OLAJ & VáSZON (monokróm himnusz, Gál Andráshoz)
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Fehér László
(Székesfehérvár,1953)

Fatörzsön,2000
OntheLog,2000

140×200cm
Olaj,vászon|Oiloncanvas
Jelezvejobbralent:FehérLászló2000.VII.22.|
Signedlowerright:FehérLászló2000.VII.22.

KIáLLÍTVA | EXhIBITION
• Vadnai Galéria, 2001
• Fehér, Műcsarnok, Budapest, 2001

REPROduKáLVA | REPROducEd
• Vadnai Galéria kiállítási katalógusa, 2001, 
Szerk.: Vadnai ágnes, Perenyei Monika (o.n)
Fatörzsön címmel
• Fehér László festőművész kiállítása. 
Szerk.: Jerger Krisztina,
Műcsarnok, Budapest, 2001, címlap és 45.

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 4 500 000 Ft / 11 658 EUR
Becsérték: 5 000 000 – 7 500 000 Ft
Estimated price: 12 953 – 19 430 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
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AfestményFehérLászló
kiállításikatalógusánakcímlapján,
Műcsarnok2001
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Kondor Béla
(Pestszentlőrinc,1931–1972,Budapest)

DózsahalálaII.(Dózsasorozat),1956
TheDeathofDózsaII.(Dózsaseries),1956

24 ×22cm
Rézkarc,papír |Copperplateonpaper
Jelezvejobbralent:Kondor |Signedlowerright:Kondor

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 360 000 Ft / 933 EUR
Becsérték: 400 000 – 750 000 Ft
Estimated price: 1 036 – 1 943 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

csernus Tibor
(Kondoros,1927–2007,Párizs)

Boltban,1970
IntheShop,1970

21 ×30cm
Olaj,papír |Oilonpaper
Jelzésnélkül |unsigned

PROVENIENcIA | PROVENANcE
• Egykor a művész hagyatékában

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 800 000 Ft / 2 073 EUR
Becsérték: 1 200 000 – 1 600 000 Ft
Estimated price: 3 109 – 4 145 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
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Naomi devil
(Budapest,1987)

Címnélkül(LandscapePortrait),2020
untitled(LandscapePortrait),2020

70×50cm
Olaj,vászon| Oiloncanvas
óJelezvejobbralent| Signedlowerright:ND2020,
Jelezveahátoldalon| Signedonthereverse:
Landscapeportrait25PoppyFieldNaomiDevil
50x70cmoiloncanvas2020

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 440 000 Ft / 1 140 EUR
Becsérték: 500 000 – 700 000 Ft
Estimated price: 1 295 – 1 813 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Mácsai István
(Budapest,1922–2005,Budapest)

Fehérrózsa,1970-esévek
WhiteRose,1970s

30×21cm
Olaj,farost|Oilonfibreboard
Jelezvebalralent:Mácsai|
Signedlowerleft:Mácsai

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 460 000 Ft / 1 192 EUR
Becsérték: 550 000 – 850 000 Ft
Estimated price: 1 425 – 2 202 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

110109
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Nyári Lóránt
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Nyári Lóránt
(Szeged,1928–1982,Budapest)

Színházazegészvilág
(Totusmundusexercethistrionem,Filozófia,
Humor,Tér,Idő),1980körül
TheaterallovertheWorld(Totusmundusexercet
histrionem,Philosophy,Humor,Space,Time),c.1980

120×290cm
Olaj,gesso,fa|Oilongessoandpanel
Jelezveahátoldalon:Lórika|Signedonthereverse:Lórika

IROdALOM | LITERATuRE
• Nyári Lóránt festőművész kiállítása (katalógus). 
Fényes Adolf Terem, Budapest, 1970.

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 16 000 000 Ft / 41 451 EUR
Becsérték: 24 000 000 – 38 000 000 Ft
Estimated price: 62 176 – 98 446 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
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Különös látomás. A gigantikus méretű, szerzetesi türelemmel ké-
szített monumentális alkotás nagyszabású társadalmi panoráma.
heroikus világértelmező vágy sugárzik belőle, mint egy sokkötetes
nagyregényből. A mutatványos bódéjára felszegezett kendőn latin
citátum olvasható: „Totus mundus exercet histrionem.” A Shakes-
peare révén híressé vált idézet szerint „színház az egész világ”.
Nyári Lóránt festett színházában mágikus szürrealista társulat-
ként gyűlnek össze a bizarr figurák. A George Grosz-féle groteszk
alakok a társadalom minden szegmensét képviselik, akad köztük
bajszos parasztember, busóálarcos rém, napkeleti király, öltönyös
bankigazgató, beöltözött unikornis hátán lovagló meztelen nő,
tölgyfa kitüntetéses tábornok, gitáros bohóc, valamint udvaroncok,
kürtösök, kóristák és bámészkodók hosszú sora. A Kádár-rend-
szer mélyéről látott világszínpad teljessége. Különleges realista
érzékenysége Nyárit olyan, szintén a mai kortárs kánon szélén
egyensúlyozó művészek mellé helyezi, mint Szabó Vladimir, Ré-
kassy csaba vagy épp Somogyi Győző.

Nyári az 1950-es években tanult a Képzőművészeti Főiskolán. Apró grafikai
részletekből felépített, realista képi világa az 1960-as években teljesedett ki.
Pogány Ö. Gábor írta művészetéről 1970-es katalógusában: „A belső békére áhí-
tozó művész így téved azután mitikus vidékekre, ahol őscédrusok odvas törzsé-
ben, csonka ágai között lel az álmélkodás alkalmaira, a hétköznapok és csodák
szimbiózisára, kártevés és jóindulat kiegyenlítésének lehetőségére […] A karnevál
és a boszorkányszombat között nincs különbség, a magisztrális latin képcímek
mögött keserű kritika húzódik meg […] Nyári Lóránt vurstlijában mindenki néma,
egyetlen felcsattanó kacagás se hallik, a theatrum mundi színpadán pantomimet
játszanak.” Nyári egyéni hangütésű, mágikus realista festészete a 20. századi
groteszk figurativitás még felfedezésre váró, különleges fejezetébe tartozik.

R. G.

»Színház az
egész világ«
W. SHaKeSPeaRe



»A gigantikus méretű, szerzetesi 
türelemmel készített monumentális
alkotás nagyszabású társadalmi 
panoráma. heroikus világértelmező
vágy sugárzik belőle, mint egy 
sokkötetes nagyregényből.«
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Kokas Ignác
(Vál, 1926–2009, Budapest)

Zsidó temető
Jewish Cemetery

34 × 47 cm
Akril, gouache, papír | Acrylic, gouache on paper
Jelezve jobbra lent: Kokas | Signed lower right: Kokas

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 360 000 Ft / 933 EUR
Becsérték: 480 000 – 800 000 Ft
Estimated price: 1 244 – 2 073 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

El Kazovszkij
(Szentpétervár, 1948–2008, Budapest)

Zöld, fésült táj, 1973
Green, Combed Landscape, 1973

40,5 × 60 cm
Olaj, vászon | Oil on canvas
Jelezve a hátoldalon: El Kazovszkij 73 | 
On the reverse: El Kazovszkij 73

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 1 200 000 Ft / 3 109 EUR
Becsérték: 1 800 000 – 2 800 000 Ft
Estimated price: 4 663 – 7 254 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
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Csáji Attila
Szepsi, 1939)

Hétköznapok hordaléka, 1969
Everyday Drift, 1969

63 × 40 cm
Olaj, kollázs, farost | Oil, collage on fibre board
Jelezve jobbra lent: Csáji Attila | 
Signed lower right: Csáji Attila

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 240 000 Ft / 622 EUR
Becsérték: 400 000 – 600 000 Ft
Estimated price: 1 036 – 1 554 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Hencze Tamás
(Szekszárd, 1938–2018, Budapest)

Gesztus, 1985 körül
Gesture, c. 1985

90 × 60 cm
Tus, papír | Indian ink on paper
Jelezve jobbra lent: 90x60 Hencze | 
Signed lower right: 90x60 Hencze

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 420 000 Ft / 1 088 EUR
Becsérték: 500 000 – 750 000 Ft
Estimated price: 1 295 – 1 943 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

114
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Keserü Ilona

kolorizmus



Keserü Ilona
(Pécs, 1933)

Küzdelem, 1991
Struggle, 1991

110 × 140 cm
Olaj, vászon | Oil on canvas
Jelezve jobbra lent: Keserü | 
Signed lower right: Keserü

Oeuvre-jegyzékszám: IKI.1991.1099

KIállíTvA | ExHIbITIOn
• Color and Space, Delphine Gallery, Santa barbara,
1991.
• válogatta: Kovalovszky Márta, Pécsi Galéria, 1992.
• Festmények, Szombathelyi Képtár, 1993.
• Egymást takaró képek, budapest Galéria, 1997.
• Magyar jelenlét, Zacheta, varsó, 1998.
• Képerdő – Ilona Keserü Ilona művei 1982–2008,
MODEM, Debrecen, 2008

REPRODuKálvA | REPRODuCED
• Ilona Keserü Ilona. Művek 1982–2008. Szerk.:
Aknai Katalin, MODEM, Debrecen, 2008, 151.
• Ilona Keserü Ilona. Önerejű képek. Catalogue 
Raisoné. I. kötet. 1959–1980. Szerk.: Aknai Katalin,
Kisterem, budapest, 2016, 216. és 291.

IIRODAlOM | lITERATuRE
• Ilona Keserü Ilona. Művek 1959–1982. 
Szerk.: Keserü Ilona, Keserü Ilona, 2002.
• Közelítés. Gubanc. áramlás. Oknyomozás Ilona
Keserü Ilona munkásságában. 
Szerk.: baksa-Soós vera, ludwig Múzeum – 
Kortárs Művészeti Múzeum, budapest, 2004.
• Ilona Keserü Ilona. Művek 1982–2008. 
Szerk.: Aknai Katalin, MODEM, Debrecen, 2008.
• Ilona Keserü Ilona. Szín – Öröm – Kép. Rudolf 
Sikora. Az ember végre tudja... Szerk.: Gerard 
Meulensteen – vincent Polakovic, via Danubia, 
Pozsony, 2011.
• Ilona Keserü Ilona. Szerk.: Aknai Katalin – 
Geskó Judit – Kovács Anna Zsófia, Szépművészeti
Múzeum – vaszary villa, budapest–balatonfüred,
2014.
• Aknai Katalin: „állandóan visszajárok a múltamba”.
Keserü Ilona életművének vizsgálata a hatvanas
évek perspektívájából. Doktori disszertáció, 2014.
• Ilona Keserü Ilona. Önerejű képek. Catalogue 
Raisoné. I. kötet. 1959–1980. Szerk.: Aknai Katalin,
Kisterem, budapest, 2016.

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 38 000 000 Ft / 98 446 EUR
Becsérték: 44 000 000 – 58 000 000 Ft
Estimated price: 113 990 – 150 259 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
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A neoavantgárd nagyasszonya
Keserü Ilona a 60-as évekbeli modern magyar művészet nagyasz-
szonya, az absztrakt kolorizmus és a nőművészet világhírű kép-
viselője. Az elmúlt években vásárolta meg 1969-es lila-piros tex-
tilmunkáját (Falikárpit sírkőformákkal) a világ egyik legrangosabb
művészeti központja, a new York-i Metropolitan Museum of Art.
Két éve szerepelt a Pompidou Központ nagyszabású nőművé-
szeti absztrakt seregszemléjén (Elles font l’abstraction), közvet-
lenül azután, hogy a neves párizsi múzeum gyűjteményébe került
a Rekonstrukció (áramlás) című 1990-es festménye. Ezzel Ke-
serü jelenléte már biztosított a kortárs világ erőközpontjaiban,
hasonlóan a neoavantgárd generáció olyan kiválóságaihoz, mint
Maurer Dóra, bak Imre vagy nádler István, de pozícióját már in-
kább olyan nőművészeti világsztárok jelölik ki, mint Carmen Her-
rera vagy Marcia Hafif.

Keserü pár évvel idősebb volt az iparterves kiállítók többségénél, így a modern
művészethez szülővárosának, Pécsnek saját bejáratú avantgárd csatornáin ke-
resztül csatlakozott be. bár a szocreál 50-es évek legsötétebb időszakában járt
a Képzőművészeti Főiskolára, választott mestere, Martyn Ferenc révén közvetlen
kapcsolatba került a 20. század első felének modernista tradícióival (Abstrac-
tion-Création). Martyn ugyan nem volt olyan hajlíthatatlanul etikus példakép,
mint Korniss Dezső vagy Kassák lajos, azért őrizte a nyugati modernség esz-
meiségét. Keserüt – sok évtizedes pályafutása alatt – mindvégig a belülről fakadó,
ösztönösen kibomló festészeti képelemek világbeli tárgyiasodása tartotta iz-
galomban. Ezekből születtek nagy heuréka-élményei, a balatonudvari szíves sír-
kövektől kezdve a kalligrafikus gubancokon és labirintus-möbiusokon át a test-
színnel ütköztetett szivárványskáláig.

»Keserü Ilona a 60-as évekbeli
modern magyar művészet
nagyasszonya, az absztrakt
kolorizmus és a nőművészet
világhírű képviselője.«

Keserü Ilona: A világból I., 1974, MNB Arts&Culture, Budapest

Keserü Ilona: 
Színváltó Titán 

Mőbiusz, 2007

Keserü Ilona, 1988
Fotó:   Vidovszky László
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Gesztus vs. szivárvány
A rendszerváltozás eufórikus korszakában, az 90-es évek elején
Keserü saját régi motívumait vette elő, újrateremtve-újramixelve
a régebbi korszakok képi elemeit. visszapillantott a múltba. Ekkor
festette újra a nemrég a Pompidou Központba bekerült, eredetileg
1965-ös áramlást. Ahogy saját magát analizáló visszaemlékezé-
sében írta: „Egymásba csúsznak korábban szigorúan külön kezelt
képrétegek, előjönnek ki nem teljesedett kompozíciós tervek a
hatvanas évekből, felnagyítva újrafestek 1965-ös ecsetrajzokat,
hirtelen minden egyszerre van jelen, ami valaha volt. A történelmi
változások megrendítő folyamata a külső-belső szabadság má-
morító és félelmetes lehetőségét jelenti, a »most már mindenről
beszélhetünk, mindenre emlékezhetünk« imperatívuszát. Kuta-
tom saját, elmúlt, megtörtént évtizedeimet. […] Esztétikai mércé-
imet megtagadó, felülíró gesztusok és anyagkezelési módok ke-
rülnek a képekre, ezeket ijedten, de örömmel fogadom sajátommá.
Önmagamtól is szabaddá válok.”

A fekete nagy vonalak a családi-személyes drámákkal való birkó-
zás bajvívó gesztusai. Formailag egyszerre idézik meg a korábbi
nagy témákat, a 60-as évekbeli absztrakt ecsetrajzokat, de ben-
nük rejlik a „gubanc” alapmotívuma, amely életművének önma-
gába csavarodó szimbóluma, „térbeli ábrája, képlete”. „Minden visz-
szatér és ismétlődik – írja –, de nem a spirál szabatos és
megnyugtató rendjében, hanem a váratlan eltűnések, felbukka-
nások, ívek, hurkok, kibonthatatlan csomók és ömlő áradások
egyre, szertelenül változó halmazában.” A színértékkel nem bíró
fekete és a totális színgazdagságot magában foglaló szivárvány –
mint a jin és a jang – kiegészíti egymást a kompozícióban. A csen-
des kioltódás és a burjánzó életigenlés kettőse. A gesztusok fel-
nagyított fekete tusrajzolatként gomolyognak a kép bal felén, szé-
les ecsetvonásokkal tévednek át a kompozíció jobb oldali térfelére
is, de alóla kiviláglik – győzedelmesen – a szivárvány színskálája,
az özönvíz utáni isteni kegyelem biblikus jelképe, ahogy lilából ma-
gentába vált át, majd lángoló pirosba, narancsba, sárgába, végül
pedig világoszöldbe.

Keserü a 70-es évek elejétől kezdve kereste a szivárvány színeinek
– azaz a festékből kikeverhető legnagyobb színintenzitású értékek
– összeegyeztethetőségét. Mikor az Alakuló tér című, hullámzott
vászonra festett hatszögeket készítette a moravany-i művészte-
lep idilli környezetében, akkor ismerte fel, hogy a különböző ár-
nyalatú képmezők előbb-utóbb ütközésbe kerülnek egymással.
Például nincs harmonikus átmenet a világos sárgászöld és a lila
vagy rózsaszín között. A heuréka-élmény 1972-ben érkezett,
mikor Keserü rádöbbent, hogy az emberi testszín tökéletes köz-
vetítő, az optikai színskála minden tónusát összebékíti egymással.
Izgatottan hívta fel idős mentorát, a technikai kérdésekben meg-
fellebbezhetetlen szaktekintélynek számító Korniss Dezsőt, aki
annyit mondott a kagylóba: „ez igazságnak tűnik.” Keserü a 80-
as évek során tovább kísérletezett, a színskálát Möbius-szalagon
végtelenítette, gordiuszi csomóként gubancolta össze vagy széles
gesztusok közé rejtette szférikus látomásként.

»A színértékkel nem bíró 
fekete és a totális színgaz -
dagságot magában foglaló 
szivárvány – mint a jin és 
a jang – kiegészíti egymást 
a kompozícióban. A csendes
kioltódás és a burjánzó 
életigenlés kettőse.«



KIESELBACH GALÉRIA | 291

Nagy szimultán
1998-ban Magyar jelenlét címmel rendeztek csoportos kortárs kiállítást a neves
varsói képtárban, a Zachetában. Az Iparterv-nemzedék legjavától a 80-as években
pályára lépő fiatalokig ívelő válogatásban Keserü egy monumentális képinstalláci-
óval képviseltette magát. A nagy szimultán című együttesben egymás mellé ren-
dezte tizenöt jelentős alkotását az előző évtizedből. Együtt szerepelt – az Ottlik
Géza-idézetet feldolgozó „Semmi sincs sehogyan” (1990) köré rendezve – a
domborított nyersvászon hullám (Jóleső forma, 1996), az emblematikus sírkő
balatonudvariból (Dühös közelítés, 1994), a karistolt ovális (nagyítás 2., 1992),
a szivárványos Möbius-szalag (Két szín-mőbiusz, 1987–1989) és a gubancolódó
szalagforma (labirint 2., 1998). A tizenötös válogatás jobb szélén látható – a mo-
nográfiában közölt rekonstrukciós fotón – a most vizsgált Küzdelem is, a fekete
gesztusgombolyag mélyéről kiragyogó szivárványmotívummal.

RIEDER GábOR

A Nagy szimultán című kiállításterv. Magyar jelenlét, Zacheta, Varsó, 1998

»Önmagamtól is
szabaddá válok«
KESERÜ ILONA
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veszely Ferenc 
(Wels, 1945)

Piri-Feri, 1973
Piri-Feri, 1973

100 × 140 cm
Szita, vászon | Serigraphy on canvas
Jelezve a hátoldalon: Veszely 1973 | 
Signed on the reverse: Veszely 1973

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 2 000 000 Ft / 5 181 EUR
Becsérték: 3 000 000 – 4 000 000 Ft
Estimated price: 7 772 – 10 363 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
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Fajó János
(Orosháza, 1937–2018, Budapest)

Kék, sárga, kék, 2005 
Blue, Yellow, Blue, 2005

70 × 50 cm
Szitanyomat, papír | Serigraphy on paper
Jelezve balra lent: A/E, Jelezve jobbra lent:
Fajó 2005 | Signed lower left: A/E, 
Signed lower right: Fajó 2005

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 200 000 Ft / 518 EUR
Becsérték: 300 000 – 440 000 Ft
Estimated price: 777 – 1 140 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
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Prutkay Péter
(Budapest, 1947)

Jövő, múlt, jelen (Tojás), 1986
Future, Past, Prestent (Egg), 1986

Vegyes technika | Mixed technique
Jelezve a hátoldalon: Prutkay Péter 1986 / Tojás '86 |
Signed on the reverse: Prutkay Péter 1986 / Tojás '86

PROvEnIEnCIA | PROvEnAnCE
• Egykor vörösváry ákos, majd nudelman lászló
gyűjteményében

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 360 000 Ft / 933 EUR
Becsérték: 400 000 – 750 000 Ft
Estimated price: 1 036 – 1 943 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

119

KIállíTvA | ExHIbITIOn
• Prutkay Péter harminc éve, vigadó Galéria, budapest, 1997
• nudelman-gyűjtemény, Janus Pannonius Múzeum, Pécs, 1999
• nudelman lászló gyűjteménye, Kieselbach Galéria,
budapest, 2011

REPRODuKálvA | REPRODuCED
• Prutkay Péter harminc éve, vigadó Galéria, budapest, 1997. 16. 
• b.R.: Modern festészetünk dióhájban. A nudelman-gyűjtemény
a pécsi Múzeum Galériában. In: Dunántúli napló, 1999. 166. 
• Ébli Gábor: Műtárgyért festményt. Szentendre és az Európai
Iskola művészete nudelman lászló gyűjteményében. 
In: Artmagazin, 2004/5.
• Ébli Gábor: nudelman lászló. In: Magyar gyűjtemények
1945–2005. budapest, 2006. 262. 
• P. Szabó Ernő: Formaünnep magyar trikolórral. Kornisstól
Tamási Claudiáig – nudelman lászló gyűjteménye 
a Kieselbach Galériában. In: Pannon Tükör, 2011. 6. szám
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Harasztÿ István

play art
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Harasztÿ István
(Pestszentimre, 1934-2022, Budapest)

Szárnyalás, 1999
Flying, 1999

40 × 50 × 16 cm
Kinetikus szobor (Acél, ezüst, vörösréz) | Steel, silver, copper
Jelezve a talapzaton: Haraszty István 1999

REPRODuKálvA | REPRODuCED
• Frank János, Papp Tibor, Wehner Tibor: Haraszty. 
X-Press 2002 Bt., Budapes0t, 2005. 117 o.

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 4 500 000 Ft / 11 658 EUR
Becsérték: 5 000 000 – 8 000 000 Ft
Estimated price: 12 953 – 20 725 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
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Gyarmathy Tihamér
(Pécs, 1915–2005, Budapest)

Hullámok, 1970
Waves, 1970

21,5 × 29,5 cm
Tus, papír | Indian ink on paper
Jelezve a hátoldalon: Gyarmathy Tihamér 970 |
Signed on the reverse: Gyarmathy Tihamér 970

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 280 000 Ft / 725 EUR
Becsérték: 380 000 – 550 000 Ft
Estimated price: 984 – 1 425 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Havadtőy Sámuel
(London, 1952)

Loneliness, 2011
Loneliness, 2011

140 x 140 cm
Giclée nyomat, akril, vászon |
Giclée print, acrylic on canvas
Jelezve a hátoldalon: Sam Havadtoy 2011 |
Signed on the reverse: Sam Havadtoy 2011

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 650 000 Ft / 1 684 EUR
Becsérték: 800 000 – 1 600 000 Ft
Estimated price: 2 073 – 4 145 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
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Hézső Ferenc
(Hódmezővásárhely, 1938)

Nap, madár, felhők, integető, 1975
Sun, Bird, Clouds, Waver, 1975

60 × 80 cm
Tempera, farost | Tempera on fibre board
Jelezve jobbra lent: Hézső F. 1975 |
Signed lower right: Hézső F. 1975

KIállíTvA ÉS REPRODuKálvA | ExHIbITIOn & REPRODuCED
• 1977 Műcsarnok, Budapest (a kiállítás plakátján reprodukálva),
1978 Hódmezővásárhely, Szeged (katalógusban reprodukálva),
1987 Műcsarnok, Budapest, 1987 Tornyai János Múzeum, 
Hódmezővásárhely, 1988 Móra Ferenc Múzeum Képtára, Szeged,
2018 Visszatekintés, Alföldi Galéria, Hódmezővásárhely

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 360 000 Ft / 933 EUR
Becsérték: 480 000 – 650 000 Ft
Estimated price: 1 244 – 1 684 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

lossonczy Tamás
(Budapest, 1904–2009, Budapest)

Vitatkozók, 1973
Argument, 1973

50 × 70 cm
Olaj, vászon | Oil on canvas
Jelezve jobbra fent: Lossonczy Tamás 1973 |
Signed upper right: Lossonczy Tamás 1973

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 2 400 000 Ft / 6 218 EUR
Becsérték: 3 000 000 – 4 600 000 Ft
Estimated price: 7 772 – 11 917 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
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Fehér lászló
(Székesfehérvár, 1953)

Fiatal lány napszemüvegben, 2006
Young Girl in Sunglasses, 2006

50 × 60 cm
Olaj, vászon | Oil on canvas
Jelezve jobbra lent: Fehér László 2006 IX. 20. |
Signed lower right: Fehér László 2006 IX. 20.

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 800 000 Ft / 2 073 EUR
Becsérték: 1 000 000 – 2 000 000 Ft
Estimated price: 2 591 – 5 181 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Kungl György
(Tata, 1955)

Jimmy, te vagy az apánk, 1989
Jimmy, You're our Father, 1989

23 × 42 × 15 cm
Kerámia | Ceramics

PROvEnIEnCIA | PROvEnAnCE
• Egykor Vörösvári Ákos gyűjteményében

KIállíTvA | ExHIbITIOn
• Porcelánpince: Kungl György szobrászművész, 
Budapest Galéria Kiállítóháza, Budapest, 
2008. december - 2009. január

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 650 000 Ft / 1 684 EUR
Becsérték: 800 000 – 1 300 000 Ft
Estimated price: 2 073 – 3 368 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
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Román György
(Budapest, 1903–1981, Budapest)

Ólomkatonák, 1957
Toy Soldiers, 1957

40 × 54 cm
Olaj, farost | Oil on fibre board
Jelezve jobbra fent: RGY 1957, Hátoldalon autográf
felirat: Román György, Ólomkatonák II. | Signed
upper right: RGY 1957, Signed on the reverse
autograph inscription: Román György, 
Ólomkatonák II.

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 3 400 000 Ft / 8 808 EUR
Becsérték: 4 000 000 – 6 000 000 Ft
Estimated price: 10 363 – 15 544 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
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Szász Endre
(Csíkszereda, 1926–2003, Mosdós)

Álmok vizein
Surface of Dreams

29 × 19 cm
Olaj, papír | Oil on paper
Jelzés nélkül | Unsigned

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 360 000 Ft / 933 EUR
Becsérték: 400 000 – 750 000 Ft
Estimated price: 1 038 – 1 943 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Szirtes János
(Budapest, 1954)

Szürreális táj (Látomás), 1972
Surrealistic Landscape (Vision), 1972

50 × 60 cm
Olaj, vászon | Oil on canvas
Jelezve jobbra lent: Szirtes J. 72 |
Signed lower right: Szirtes J. 72

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 700 000 Ft / 1 813 EUR
Becsérték: 1 000 000 – 2 000 000 Ft
Estimated price: 2 591 – 5 181 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
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Korga György

szürnaturalizmus
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Korga György
(Budapest, 1935–2002, Kisoroszi)

Három grácia, 1966
The Three Graces, 1966

100 x 125 cm
Olaj, farost | Oil on fibre board
Jelezve jobbra lent: Korga 1966 |
igned lower right: Korga 1966

IRODAlOM | lITERATuRE
• láncz Sándor: Gondolatok egy kiállítás kapcsán.
Művészet, 1964/7., 45.
• Szabadi Judit: Korga György kiállítása a Mednyánszky
teremben. Művészet, 1964/7., 42–44.
• Perneczky Géza: A magyar „szür-naturalizmus” 
problémája. In Perneczky Géza: Tanulmányút 
a pávakertbe. Magvető, budapest, 1969, 78–104.
• Sámathy Tamás: nem mindegy, hogy merre 
csavarodnak a felhők. beszélgetés Korga György 
festőművésszel. Mai Magazin, 1984. február.
• Korga György festőművész története, 
Magyarország 2001 – Családi krónikák, 2001, 
magyar ismeretterjesztő sorozat (35 perc).

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Kikiáltási ár: 8 500 000 Ft / 22 021 EUR
Becsérték: 12 000 000 – 18 000 000 Ft
Estimated price: 31 088 – 46 632 EUR
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Max Ernst: A menyasszony elrablása, 1940,
The Peggy Guggenheim Collection, Velence
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Három muskétás 1944-ben

A mélylila-fekete alapon lüktet a tarka, zsibongóan eleven felület.
Korga György a hígan kevert festéket elkenve, fodrozva, barázdálva
és cuppantgatva adagolta a simára alapozott farosttáblán, hogy
a szürnaturalista részletekből apró figurális elemek tűnjenek elő.
Ha a néző hunyorít, az ezernyi apró motívumra és tarkálló textúrára
széteső képen három nagy alak ölt testet bal kéz felé. Három fér-
fisziluett, akiket Korga viccesen gráciáknak nevezett a címben,
pedig valójában fegyveresek, katonák, rendőrök, politikusok. Széles
karimás kalap és háborús rendjelek, uniformis és brokátköntös,
buggyos nadrág és puskaszíj, vállpaszomány és gumibot. A három
muskétásnak tűnnének, ha egy-egy második világháborús kellék
nem figyelmeztetne arra a világégésre, amely a kép születésének
az idején, 1966-ban még csak bő két évtizede ért véget.

A drapériák ráncain sorjázó apró, kopasz rabfejek és felirattöredé-
kek a vészkorszakot idézik, akárcsak a fekete háttér sarkaiban fel-
bukkanó ablakok. A bal felsőn a szögesdrótként imbolygó lakkfes-
ték csíkjai mögött a 44-es dátum és Dávid-csillag tűnik fel, a többi
fehér mezőben szemek és arcok, amint a börtönablak rácsához
tapadnak. Az irányjelző történelmi utalásokon túl Korga hagyta
vezettetni magát a keze által: így él, lüktet a félabsztrakt szürna-
turalizmus, különösen a kép jobb oldalán, élvezetes festői fortis-
simóként. Ebből született ez a múzeumi kvalitású, meglepetés-
ként előbukkanó Korga-főmű, amely tovább gazdagítja képünket
a 60-as évek közepének magyar festészetéről.

Szürnaturalista pillanat

„Kik a magyar »szür-naturalisták«?” – tette fel a kérdést ugyanebben az évben,
1966-ban kulcsfontosságú esszéjében a korszak legfontosabb műkritikusa, Per-
neczky Géza. Gyorsan meg is válaszolta: „E furcsa szakkifejezés 1964-ben szü-
letett valamelyik sajtóorgánumban, Korga Györgynek a Mednyánszky-teremben
rendezett kiállítása kapcsán. Etimológiailag a »szürrealizmus« szó tekinthető a
gyökeréül, s ez a visszakövetkeztetés rögtön megadja az új kifejezés tartalmát
is: – irracionális hatású festészet, amely azonban még a szürrealizmus reális rész-
letekből felépülő figurációinál is naturálisabb, akadémikusabb technikával dolgozik.
Magyar »szür-naturalisták« máris meglehetősen sokan vannak, s a jelek szerint
egyre többen lesznek. […] Szokás volt e festői kört Csernus-körnek nevezni, éppen
mert Csernus Tibor jelentkezett először ilyenfajta képekkel. […] E »tanítványok«
közül mindjárt említsük meg a legfontosabbakat: lakner lászlót, Szabó ákost,
Gyémánt lászlót, Altorjai Sándort, Korga Györgyöt, Kóka Ferencet.”

A szürnaturalizmus ma már megbecsült stílusiskolája a szocreál utáni modern
magyar festészetnek, korabeli fogadtatása viszont vegyes volt. A kor kultúrcé-
zárja, Aczél György a családi emlékezet szerint személyesen tiltatta le Korga ki-
állításait hosszú évekre. A kis kiállítóterem előtt kígyóztak a hosszú sorok, több
mint tízezer néző volt kíváncsi a szürnaturalista anyagra. Aczél nem akarta kivárni
a sort, este nyittatta ki magának a galériát, odarendelve az alkotót, aki vissza-
utasította az éjjeli látogatást. vesztére: hosszú évekig tiltott kategóriába került.
A hivatalos műkritika elutasító volt az iskolával szemben, Aradi nóra visszata-
szítónak találta lakner és Korga képeit, Oelmacher Anna Korga „Ikaruszának”
„riasztó naturalizmusán” élcelődött hosszasan. nem véletlenül ellenezte az új-
fajta realizmust a párthű kultúrpolitika: a szürnaturalizmus új kelléktárával való-
sággal életre keltette a festmény felületét. Ráadásul lázba hozta a friss vizuális
ingerekre vágyó korabeli széles közönséget.

R. G.

»Az irányjelző történelmi utalásokon túl 
Korga hagyta vezettetni magát a keze által: 
így él, lüktet a félabsztrakt szürnaturalizmus,
különösen a kép jobb oldalán, élvezetes festői
fortissimóként. Ebből született ez a múzeumi
kvalitású, meglepetésként előbukkanó Korga-
főmű, amely tovább gazdagítja képünket 
a 60-as évek közepének magyar festészetéről«
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1. A Kieselbach Galéria Kereskedelmi Kft.(1055 Budapest, Szent  István krt. 5. ) - 
továbbiakban: Aukciósház – a jelen katalógusban szereplô elôre meghirdetett idôpontban 
és helyszínen az árverési tárgyak - továbbiakban árverési  tételek – tulajdonosai, vagy  
eladásra jogosultjai, - továbbiakban: Árvereztetôk - megbízása alapján árverést rendez és 
vezet. Az Aukciósház az árverést az Árvereztetôk megbízásából mint kereskedelmi képviselô 
szervezi, rendezi és vezeti.

2. Az Aukciósház katalógust ad ki az aukciós tételekrôl, melyek az  
árverés elôtti kiállításon megtekinthetôk. A katalógus leírásai és az illusztrációk kizárólag 
azonosításként  szolgálnak, így a vevôknek saját maguknak kell – az árverést megelôzôen –  
meggyôzôdniük az árverési tételek állapotáról, és arról, hogy azok megfelelnek-e 
a  katalógus leírásának. Az Aukciósház árverési katalógusai rendelkezésre állnak a kiállítás  
idejére a kiállítás helyszínén, illetve az árverés idejére az árverés  helyszínén. 
Az Aukciósház fenntartja a jogot, hogy a katalógusban szereplô egyes  
tételek árverésre bocsátását mellôzze.

3. Árverezni kizárólag – az aukció megkezdése elôtt név, lakcím és telefonszám szerint 
regisztrált – licitáló tárcsával lehet. A vevôk a tárcsa átvételével, mint rámutató maga-
tartással kifejezik,  hogy az Árverési Feltételeket magukra nézve kötelezônek fogadják el.

4. Az árverés az angol-szász becsáras szisztéma szerint kerül megrendezésre. Az árverés 
vezetôje az árverési tételeket a katalógusban megjelölt  sorrendben élôszóval röviden 
bemutatja és kihirdeti a kikiáltási  árat – mely nem lehet magasabb az alsó becsértéknél -, 
az árverési vevôk pedig a számozott licitáló tárcsa feltartásával teszik meg ajánlatukat. 
Ha a kikiáltási árra több vételi ajánlat érkezik, az árverésvezetô a  licitlépcsônek megfe-
lelôen emeli az árat mindaddig, amíg csak egy licitáló marad és a leütéssel létre nem jön az 
adás-vétel. Így a tárgy vételi jogát leütéssel az az árverési vevô szerzi meg, aki a legmaga-
sabb érvényes árajánlatot teszi, kivéve, ha védett tárgy esetében a 2001. évi LXIV. Tv.-ben 
biztosított elôvásárlási jogát a magyar állam érvényesíti. A tételek a kikiáltási ár alatt nem 
vásárolhatók meg.

5. Tilos mindenféle összebeszélés vagy vállalkozás, amely arra irányul, hogy harmadik 
személyeket, a piaci árat lényegesen meghaladó vételár kínálatára rávegyen, illetve így 
megkárosítson.

6. Az elsô vételi ajánlat a kikiáltási ár összege, minden további ajánlat pedig az utolsó 
árajánlat szerint növelt összegû árajánlatot jelenti.

7. Ha a vevô személye az árverés során valamilyen okból nem állapítható meg, akkor az 
aukciós tétel árverezését újra lehet kezdeni. A vevôk azonban az árverés végén az el nem 
kelt tételek újraárverezését kérhetik.

8. A vevô az árverési tétel tulajdonjogát akkor szerzi meg, ha a vételárat maradéktalanul 
megfizette és az árverési tételt az Aukciósháztól átvette.

9. A vételár összege a leütési ár, és a közvetítôi díj együttes összegébôl tevôdik össze.

10. A vevô választása szerint vagy a teljes vételárat, vagy annak  legalább 20 százalékát, 
mint foglalót az árverésen azonnal tartozik  kifizetni készpénzben vagy bankkártyával. 
Ha a teljes vételár egy összegben az árverésen kifizetésre kerül, úgy a tárgy a helyszínen 
átvehetô.

11. Az Aukciósház biztosítja annak lehetôségét, hogy az árverési vevô a foglalót meghala-
dó vételárrészt az árverés idôpontjától  számított 7 napon belül egyenlítse ki az Aukciósház 
székhelyén, a 1055 Budapest Szent István krt.  5. sz. alatt. Ez esetben az árverési vevô 
a tárgyat csak akkor veheti át, ha az árveréstôl számított 7 napon belül kiegyenlítette a 
teljes vételárat. A vételárba a foglaló összege - határidôben történô teljesítés esetén- 
beleszámít.

12. Amennyiben a megadott határidôig a vevô a tárgy átvételére nem  
jelentkezik, úgy az Aukciósház fenntartja magának azon jogát, hogy az árverési  
vevô ajánlatát érvénytelennek tekintse és a foglaló összegét megtartsa.

13. A vevô közvetítôi díjat tartozik fizetni, melynek összege alapesetben a  leütési 
ár 23 százaléka, mely tartalmazza a közvetítôi díjat is.

14. A vevô a vételár kiegyenlítését követôen köteles gondoskodni a  megvett tárgy 
elszállításáról saját költségére és felelôsségére. Ennek elmulasztása esetén az Aukciósház 
nem felel a tárgy  sérüléséért, vagy elvesztéséért, és az árverést követô 20. naptól a  
vételárra számított havi 5 % tárolási díjat számol fel. Ha az árverési vevô az árverést kö-
vetôen 6 hónapon belül nem  szállítja el a tárgyat, úgy azt az Aukciósház - felszólítás után 
-  szabadon értékesítheti és költségei levonása után a fennmaradt összeget a vevô javára 
letétként ôrzi.

15. Az árverési katalógusban „VÉDETT”, vagy „NO EXPORT” jelzéssel szereplô tárgyakat 
Magyarországról véglegesen kivinni nem lehet /2001. évi LXIV. Tv. 59. § (1) bek. b. /pont/.
A „VÉDETT” jelzésû tárgyak tulajdonosát a Kulturális Örökségvédelmi  
Hivatal nyilvántartásba veszi a tulajdonos változás pedig bejelentési  
kötelezettség alá esik /2001. évi LXIV. Tv. 52. § (3) bek./
Amennyiben a tárgyat az árverési vevô exportálni szeretné, akkor az Aukciósház a kiviteli 
engedély költségét  - exportköltség - továbbszámlázza az árverési vevôre. 
Árverési vevô a kiviteli engedély elkészültét követôen köteles gondoskodni a megvett tárgy 
elszállításáról saját költségére és felelôsségére. 
A kulturális javak külföldre vitelérôl a 2001. évi LXIV. Tv. rendelkezik.
A kulturális javak véglegesen csak az e törvényben meghatározott módon vihetôk ki az 
országból. Kérjük, hogy exportálási szándékukat fizetés elôtt elôre jelezzék.

16. Amennyiben az árverési vevô személyesen nem kíván részt venni az  árverésen, úgy az 
általa adott vételi megbízás alapján helyette az  Aukciósház - a megbízásnak megfelelôen – 
teszi meg a vételi ajánlatokat. Vételi megbízást a kiállítás ideje alatt fogadunk el.
Kérjük, hogy vételi megbízásaikat az árverést megelôzôen 24 órával  
eljuttatni, vagy 00-36-1-269-2219 faxszámra elküldeni szíveskedjenek. 

17. A vételi megbízás elfogadásához 20 % elôleg befizetése szükséges, amely sikertelen 
licitálás esetén visszajár. Ha a vételi megbízás  sikeres, az elôleg teljes összegét foglalónak 
kell tekinteni,  egyebekben pedig a személyesen jelenlevô vevôre vonatkozó szabályokat  
kell alkalmazni. 
Ha ugyanarra a tételre harmadik személy magasabb összegû megbízást ad,
vagy az árverési vevôk magasabb vételi ajánlatot tesznek, a távollevô  
árverési vevô az árverés után az elôleget minden levonás nélkül visszakapja.
Lehetôség van telefon keresztüli árverezésre is. Ebben az esetben bankgarancia szükséges. 
Telefonos vételi megbízás esetén, ha a hívott fél bármilyen oknál fogva nem elérhetô, 
a megbízás kikiáltási áron való vételi szándéknak tekintendô. Az esetlegesen felmerülô 
telekommunikációs problémákért felelôsséget nem vállalunk.
Azonos összegû vételi megbízások esetén a korábban érkezô vételi  megbízást részesítjük 
elônyben.

18. Amennyiben az árverési vevô a foglaló vagy a vételár összegét banki utalásal egyenlíti 
ki, az a S.W.I.F.T.: UBRTHUHB Raiffeisen Bank Rt-nél vezetett 
(1133 Budapest Váci út 116-118.) 12001008-00214850-00100003 sz. / IBAN 
HU05120010080021485000100003/ bankszámlára utalandó. Az esetleges árfolyam-
különbségekbôl adódó problémák elkerülése végett  kérjük külföldi utalás esetén 
a vételár összegét forintban megadni.

19. A vételár az árverési vevôk nyilvános vételi ajánlatai alapján alakul ki, ezért a vételárért 
az Aukciósház nem tartozik felelôsséggel, és nem kötelezhetô arra, hogy az árverési tételt 
ugyanazon áron egy késôbbi árverésre bocsássa. 

20. Abban az esetben, ha az árvereztetô és a nyertes ajánlattevô azonos személy, 
adás-vételi szerzôdés nem jön létre, a foglaló visszajár, az ajánlattevô azonban köteles az 
elôbbiekben meghatározott közvetítôi díjat az Aukciósháznak megfizetni.

21. Az árverési tételek szavatosság nélkül, minden hibájukkal és  hiányosságukkal együtt 
abban az állapotukban kerülnek eladásra, amelyben az árverés idején vannak.

22. Az Aukciósház valamennyi árverésre kerülô tárgy eredetiségéért szavatosságot vállal. 
A leütés után kifogásnak, vagy felszólamlásnak nincsen helye kivéve,  ha a tárgy hamis – 
bár a katalógusban eredetinek van feltüntetve. Ebben az esetben az árverési vevô írásban, 
a tárgy származásával,  vagy eredetiségével kapcsolatban felmerült elsô kételyétôl 
számított 3 hónapon belül, de legkésôbb az árverés napjától számított 5 éven  belül 
felszólamlással élhet.

23. Az Aukciósház vállalja, hogy az adás-vételi szerzôdés megkötésétôl  számított 5 éven 
belül a felszólamlótól az értékesített tárgyat a leütési ár, valamint az  árverési közvetítôi díj 
összegének ellenében visszaveszi, amennyiben  arról független igazságügyi szakértô hitelt 
érdemlôen megállapítja, hogy nem eredeti.

24. A katalógusban jelzett euro árak kizárólag információs céllal szerepelnek 
a katalógusban. Az elszámolás alapja minden esetben a vételár kiegyenlítése napján  
érvényes valutaárfolyam.

25. Jelen feltételek pontjaiban nem szabályozott kérdésekben a Ptk.  
paragrafusai az irányadóak, vitás kérdések esetén a felek alávetik  
magukat a Fôvárosi Bíróság illetékességének.
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1. Kieselbach Gallery Trade Ltd.(H-1055 Budapest, 5 Szent István krt.) (hereinafter referred 
as “Auction House”) organizes and conducts an auction on the commission of the owners 
of the objects to be auctioned and listed in this catalogue (hereinafter referred as “Lots”)  - 
or those who have the right to sell them - (hereinafter referred as “Vendors”). 
The time and the venue of the auction was previously announced and published in this 
catalogue. The auction is organized, handled and conducted by the Auction House, acting 
as a trading agent on behalf of the Vendor.

2. The Auction House publishes a catalogue of the lots to be auctioned, which can be 
viewed during the exhibit prior to the sale. Descriptions and illustrations in the catalogue 
are for identification only, therefore buyers shall carefully inspect the conditions of each 
lot prior to the sale and shall decide whether the lot is in accordance with its description. 
The catalogues of the Auction House are available at the exhibition and at the venue 
of the auction during the sale. The Auction House reserves the right not to auction certain 
lots published in the catalogue.

3. It is only possible to participate in the bidding with a numbered bidding paddle. 
The paddles shall be registered by name, address and phone number before the auction. 
Buyers acknowledge to accept the conditions of the sale by receiving the paddle, conside-
red as implied conduct.

4. The auction is conducted according to the international practice by giving estimates 
to each lot. According to their order of appearance in the catalogue, the auctioneer briefly 
describes each lot and announces the starting price, which cannot be higher than the low 
estimate. Buyers indicate their wish to place a bid by raising their numbered paddles. 
In case there is more than one bid for the starting price, the auctioneer increases the bid 
by increments until only one bidder remains and the purchase is made by the lot being 
knocked down. The highest bidder acknowledged by the auctioneer shall be the buyer at 
the hammer price, thus getting the right to purchase the lot unless, in case of protected 
objects, the Hungarian State exercises its preemptive right given by the Law of 2001./ LXIV. 
The lots are not allowed to be purchased below the starting price.

5. It is forbidden to collude or attempt to make any third parties offer a price, which consi-
derably exceeds the market price therefore causing damage to these parties.

6. The first offer is the amount of the starting price, all the further offers mean 
the increased amount according to the last offer.

7. The item may be reauctioned  provided for any reason the identity of the buyer remains 
unknown during the auction. Unsold lots may be reauctioned at the end of the sale upon 
buyers’ request.

8. The possession of the item purchased can be handed over to the buyer on condition 
that the total purchase price is fully paid up and the buyer receives the lot from 
the Auction House.

9. The purchase price consists of the amounts of the hammer price and the agency fee.
 
10. The buyer shall pay the full purchase price in cash or by credit card immediately after 
the sale or a minimum of 20% of the purchase price as a deposit. 
In case the total purchase price is paid at the sale, the lot purchased is handed over to the 
buyer on the spot.

11. The Auction House allows a 7-day grace period after the auction to pay the remaining 
amount above the deposit at the Auction House. (Address: H-1055 Budapest, 5 Szent 
István krt.) In such cases the buyer may only enter into possession of the lot when the full 
purchase price has been paid within 7 days from the auction. The amount of the deposit 
is included in the purchase price paid within the deadline.

12. The Auction House reserves the right to void the bid of the purchaser and keep the 
deposit if the buyer fails to take over the item until the deadline given.

13. The buyer shall pay an agency fee, which as default is 23% of the hammer 
price. The agency fee contains the resale royalty as well.

14. The buyer shall transport the item purchased at his own risk and cost immediately 
after the purchase price has been paid. In case of failure to do so, the Auction House will 
not be liable for any loss or damage. Furthermore, the Auction House will charge a 5% 
monthly storage fee starting from the 20th day after the auction. If the buyer fails to take 
away the items within 6 months after the auction, the Auction House will send a notice 
to the buyer. In case of non-compliance the Auction House will have the right to sell 
the item, and after deducting its costs and expenses keep the remaining amount to be 
handed over to the buyer.

15. No item marked „VÉDETT” (protected) or „NO EXPORT” may be taken outside Hungary 
permanently (2001./ LXIV. /§59./1./b.). Owners of protected lots will be registered by the 
National Office of Cultural Heritage (Kulturális Örökségvédelmi Hivatal). In case of any 
change in ownership, the Office must be notified immediately (2001./ LXIV. /§59./3.). 
If the buyer would like the item to be exported, a certain amount will be charged 
by the Auction House for obtaining the export licence.
After the export licence is prepared, the buyer shall make the necessary arrangements 
to transport the item purchased at his own costs and responsibility.
The rules of the export of cultural goods are determined in the Law of 2001./LXIV. 
Cultural goods are only allowed to be taken outside Hungary permanently according to 
this regulation. Please indicate your intention to export the items before making payment. 

16. For absentee bids – when the bidder do not wish to attend an auction - the Auction 
House may be commissioned by the buyer to bid on his /her behalf. We accept orders 
during the exhibit before the auction. It is strongly recommended that you submit your 
bids at least 24 hours prior to the auction via fax at: +36-1-2692219. 

17. To accept the order for an absentee bid, an advance payment of 20% of the bid shall 
be transferred which will be refunded if the bid fails to succeed. If the bid is successful, 
the total amount of the advance payment will be accepted as a deposit, otherwise the 
rules for personal bidding shall be applied.
If a third party places a higher bid for the same lot, or the bidders at the auction place 
a higher bid, the absentee bidder’s advance payment will be refunded without 
any deduction.
You may also bid over the phone, which requires a bank guarantee to be attached. 
In this case if the bidder cannot be reached for any reasons, the order shall be considered 
as the intention to buy the item at the starting price. We do not take any responsibility 
for problems which may occur related to telecommunications. In case of identical bids 
the earlier will take precedence.

18. You are kindly requested to transfer the amount of your deposit or purchase price to 
our bank account Nr.: 12001008-00214850-00100003 
/IBANHU05120010080021485000100003,  S. W. I. F. T.: UBRTHUHB Raiffeisen 
Bank Rt. (Address: Hungary 1133 Budapest 116-118. Váci út)
With the transfer, please indicate the amount in HUF in order to avoid problems arising 
from possible exchange rate differences.

19. As the purchase price is formed on the basis of the bids offered publicly, the Auction 
House will not bear any liability in respect of the purchase price paid. The Auction House 
may not be compelled to reauction the same item at the same price at a later time.

20. In case the identity of the buyer and the vendor is the same, the contract of the sale 
shall not be concluded and the deposit shall be refunded. However, the bidder shall pay 
the agency fee to the Auction House determined above.

21. All items are sold without any guarantee„ as is”, meaning in the condition they are 
in at the time of the sale with all existing faults and imperfections.

22. The Auction House does guarantee the genuineness of all the items at the auction. 
The Auction House will not accept any complaints after the lot has been knocked down 
unless the item is not genuine despite being declared so in the catalogue. In such case 
the buyer may contest the sale in writing within three months of his/her initial doubt 
to the origins or the genuineness of the item, but no later than five years after the date 
of the auction. 

23. The Auction House undertakes to re-purchase the item from the buyer for a price 
including the hammer price and the agency fee, provided an independent expert gives 
a reliable opinion proving  that the item is not genuine.

24. The prices indicated in EUR in the catalogue are for information purposes. 
The basis of the account shall always be the exchange rate on the date of the payment 
of the purchase price.

25. Matters not covered in present Terms and Conditions shall be governed by and inter-
preted in accordance with the Civil Law of Hungary. In case of any disputes parties agree 
that the Metropolitan Court of Budapest is to have jurisdiction.

1. A Kieselbach Galéria Kereskedelmi Kft. (1055 Budapest, Szent István krt. 5. ) –
továbbiakban: Aukciósház – a jelen katalógusban szereplő előre meghirdetett időpontban 
és helyszínen az árverési tárgyak – továbbiakban árverési tételek – tulajdonosai, vagy 
eladásra jogosultjai, -– továbbiakban: Árvereztetők – megbízása alapján árverést rendez és 
vezet. Az Aukciósház az árverést az Árvereztető megbízásából mint kereskedelmi képviselő 
és mint saját készlet értékesítését végző kereskedő szervezi, rendezi és vezeti.
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